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Aviation RulemakJng ... ..,., 
Commltee; Air C&rrier/Gerneral 
Aviation Maintenance Subconnlttee; 
Part 65 Wortring Gtvup 

AGENCY! Federal Avia:tion 
·Administration (FAA]. DOT. 
AcnON: Notice of establishment of part 
65 WorkiDg Group. 

SUMMARY: Notice is given of the 
establishment of a part 65 Working 
Group by the Air Carrier/General 
Aviation Maintenaru:e Subcommittee of 
the Aviation Rulemaking Advisory 
Committee. Tiris notice informs the 
public of the activities of the Air 
Carrier I General Aviation .Maintenance 
Subcommittee oftheAviation 
Rulemaking Advisory Committee. 
FOR FURTHER INFORMATION CONTACT: 
Mr. William J. White, Executive 
Director, Air Carrier/General Avlation 
Maintenance Subcommittee, Ftight 
Standards Service {AFS-2), 800 
Independence Avenue SW., 
Washington. DC 20591. Telephone: (202) 
267-8231; FAX: (.?.02) 267-.5230. 
SUPPLEIIEIITAIIY INFORMATION: Tb.e -
Federal Aviation ~iniatfation (FAA) 
established an Aviation Rwemaking 
Advisory Committee {56 FR 2190. 
January 22, 1991) which held its first 
meeting on May 23. 1i81 {516 FR 2049Z. 
May 3, 1991). The A.il'Catrier/General 
Aviation Maintenance Subcommittee 
was established at that meeting ro 
provide advice and recOilllllendations to 
the Director, Flight Standards Service, 
regarding -mechanic certification and 
approved training schools outlined in 
parts 65 and 147 and the maintenance 
standards for paris 23, 25, 27, 29, 31, 33, 
and 35 aircraft. engines, propellers, and 
their component parts and parallel 
provisions in parts 21. 43. 91.. 121. 125, 
127,129,133, 135. and 137 of the Federal 
Aviation Regulations {FAR). At its fll'st 
meeting on May 24,1991 {56 FR 204SZ. 
May 3, 1991), the subcommittee 
established the part 65 Working Group. 

Specifically, the working group's task 
is the following: 

Development of a n«MiCI'! of proposed 
rulemaking for parl65 of the. FAR. Part 
65 has not been r~dfor over zo 
years, and changes in the. knowledge, 
skills, and abilities required for today's 
aviation maintenance technicians have 
advanced significantly. 

The part • WoKimg Group will be 
·. CIDIDpriaed of expeltl from those · 
j oJ."811Di.zatioslanisiR an interest in the 
I task aai8ned to it. A 11Vrking group 
, member need aot necesaarily be a 
\ representatin ci oae of tbe 
, organizations of the parent Air Carrier I 
General Aviation Mainteaance 
SubcommiHee·or of dte fuD Aviation 
Rulemaldng Adwlaory Collllllittee. An 
individual who kae expertise in the 
s11bject 11111tter aad wishes to become a 

.. '!DeiJiber of the working group sheuld 
wme.1be penumlisted URder the caption 
"FOR FUR11tER INFOMIA"ftON CONTACT., 
e~ssiug that desire and describing 
~ 01' her interest m the task Emd the 
e~ be or she would brillg to the 
working ~1:11'· The reqaest will be 
reviewed with the subcommittee chair 
and worldnz group leader, and the 
individual advised whether or not the 
request can be acwmmodated. 

The Secretary ofTransportation has 
determined that the formation and use 
of the Aviation Rulemaking Advisory 
Committee and its subcommittees are 
necesaacy in the public interest in 
connection with the performance of 
duties imposed on the FAA by law. 
Meetings of the lull committee and· any 
subcommittees will be open w the 
public e:x.oopt u authorlzed by section 
lO(d) of the Federal Advisory Committee 
Acl WeetiJ188 of the part 65 Workin8 

·.Group wiU not be opea to the public. 
except to tlE ax!ent tbat iDd.ividuals 

·with an~ .H.axpertiae are 
selected to participate. No pablic 
announcement of working group 
meetings will be made. 

Issued in Washington, DC, on August 20, 
1991. 
William J. White, 
Executive Director. Air Carrier/General 

I A viotlon Maintenance Subcommittee, 
: Aviation Rulemaking Advisory Committee. 

[FR Doc. 91-20491 Filed 8-26-91; 8:45am] 
IIILUNG CODE 41111-13--11 
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Air Transport Association 

December 6, 1993 

Mr. Anthony J. Broderick 
Associate Administrator for Regulation & Certification (AVR-1) 
Federal Aviation Administration 
800 Indepeadence Avenue, S.W. 
Washington, D.C. 20591 

Dear Tony: 

A proposed draft NPRM for Phase One of a revision to FAR Part 65 is attached 
for your rulemaking consideration. The draft is the first product of the Part 65 Working 
·oroup of the Air Carrier/General Aviation Maintenance Interest Area of ARAC. 

The Working Group is already addressing the other phases of its effort, as 
authorized by the task revision you authorized (58 FR 62403). At this point, it isn't 
possible to predict when they will develop additional proposals for rulemaldng. Thus, 
the Phase One effort should be considered as a stand-alone document. 

The Working Group is interested in reviewing docket inputs and disposing of 
comments, if their assistance would benefit the processing of this proposed rule. I look 
forward to continued progress in this important area. 

Sincerely, 

Steven R. Erickson 
Assistant Chair 
Air Cvrier/General Aviation 
W.ai.ltenance Interest Area 
Aviation lui !maldng Advisory 
Committee 

Air Transport Auocfatlon of Amerla 
1101 Pennsylvania Ave., NW - Suite 11 00 Washinston. DC 20004-1707 

(2021 626-4000 
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US. Department 
of Transportation 

Federal Aviation 
Administration 

~-DEG 2 2 1993 

Mr. Steven R. Erickson 
Assistant Chair for Maintenance Issues 
Aviation Rulemaking Advisory Committee 
Air Transport Association of America 
Washington, DC 20004-1Z07 

Dear Mr. Erickson: 

BOO Independence Ave .. S.W. 
Washington, D.C. 20591 

Thank you for your December 6 letter with which you transmitted a 
recommendation from the Aviation Rulemaking Advisory Committee on 
Maintenance Issues. The Federal Aviation Administration (FAA) accepts 
this recommendation provided there are no legal or other reasons why we 
cannot adopt it. 

The complete rulemaking package will be reviewed and coordinated within 
the FAA and the Offices of the Secretary of Transportation and Management 
and Budget. The FAA will publish the NPRM for public comment as soon as 
the coordination process is complete. We will make every effort to handle 
this recommendation expeditiously. 

You have indicated that the Part 65 Working Group is interested in 
reviewing docket inputs and disposing of comments. The working group is 
welcome to review all comments to the docket, but a decision has not yet 
been made to task the working group to dispose of the comments. The FAA 
will determine the appropriate action to take after the close of the 
comment period and the nature of the comments have been evaluated. I do 
appreciate the working group's offer of assistance with this task. 

I would like to thank the Aviation Rulemaking Advisory Committee on 
Maintenance Issues, and particularly the Part 65 Working Group, for its 
efforts in completion of the task the FAA imposed at the committee's 
initial meeting on maintenance issues held May 24, 1991. 

Sincerely, 

A~dck 
Assd·ciate Administrator for 

Regulation and Certification 
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DEPARTMENT OP TRANSPORTATION 

Federal Aviation Administration 

14 CFR Parts 65, 66 

(Docket No. 

RIN1 

1 Notice No. 

DRAFT 
4UG 26 1993 

] 

Revision of Certification Requiramentsa xechanics and Repairmen 

AGENCYa Federal Aviation Administration (FAA), DOT. 

ACTION: Notice of proposed rulemaking (NPRM). 

SUMMARY: This notice proposes to revise the Federal Aviation 

Regulations (FAR) that prescribe the certification and training 

requirements for mechanics and repair.men. Current regulations 

prescribing these certification requirements do not reflect the 

significant technological advances that have occurred in the 

aviation industry and th• enhancements in training and 

instructional methods that have affected all aviation maintenance 

personnel. The proposed rule would consolidate and clarify all 

certification, training, experience, and currency requirements 

for aviation maintenance personnel in a newly established Part 66 

of the FAR. The proposal would enhance aviation safety by 

establishing new training programs for aviation maintenance 

personnel and would decrease the regulatory burden on these 

personnel by providing alternatives for meeting experience and 

currency requirements. The proposed rule would enhance the 

technical capabilities and increase the level of professionalism 
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among aviation maintenance personnel. All proposals are based on 

recommendations developed by the Aviation Rulemaking Advisory 

Committee (ARAC) . 

DATB(S): Comments must be submitted on or before 

ADDRBSSBS: Comments on this notice should be mailed, in 

triplicate, to: Federal Aviation Administration, Office of the 

Chief Counsel, Attention: Rules Docket (AGC-10), Docket No. 

800 Independence Avenue, SW., Washington, DC 20591. Comments 

delivered must be marked Docket No. Comments may be 

examined in Room 915G weekdays between 8:30a.m. and 5 p.m., 

except on Federal holidays. 

I'OR FORTHBR INFORMATION CONTACT: Mr. Leslie K. Vipond, AFS-302, 

Aircraft Maintenance Division, Flight Standards Service, Federal 

Aviation Administration, 800 Independence Avenue, SW., 

Washington, DC 20591, telephone (202) 267-3269. 

SOPPLBMBNTARY INI'ORMATIOH: 

Comment• Invited 

Interested persons are invited to participate in the making 

of the proposed rule by submdtting such written data, views, or 

arguments as they may desire. Comments relating to the 

environmental, energy, federalism, or economic impact that might 

result from adopting the proposals in this notice are also 

invited. Substantive comments should be accompanied by cost 

estimates, if appropriate. Comments should identify the 

regulatory docket or notice number and should be submitted in 

triplicate to the Rules Docket address specified above. All 
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comments received on or before the closing date for comments 

specified will be considered by the Administrator before action 

is taken on this proposed rulemaking. The proposals contained in 

this notice may be changed in light of comments received. All 

comments received will be available, both before and after the 

closing date for comments, in the Rules Docket for examination by 

interested persons. A report summarizing each substantive public 

contact with FAA personnel concerned with this rulemaking will be 

filed in the docket. Commenters wishing the FAA to acknowledge 

receipt of their comments submitted in response to this notice 

must include a preaddressed, stamped postcard on which the 

following statement is made: •comments to Docket No. • 

The postcard will be date stamped and mailed to the commenter. 

Availability of NPRM* 

Any person may obtain a copy of this NPRM by submitting a 

request to the Federal Aviation Administration, Office of Public 

Affairs, Attention: Public Inquiry Center, APA-220, 

800 Independence Avenue, SW., Washington, DC 20591, or by calling 

(202) 267-3484. Communications must identify the notice number 

of this NPRM. 

Persons interested in being placed on the mailing list for 

future NPRMs should request from the apove office a copy of 

Advisory Circular (AC) No. ll-2A, Notice of Proposed Rulemaking 

Distribution System, which describes the application procedure. 
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Background 

In keeping with the FAA's policy of reviewing and upgrading 

regulations to ensure that they are consistent with changes in 

the aviation environment, the FAA is ~onducting a two-phase 

regulatory review to amend Part 65, Subparts D and E 

(14 CFR Part 65) of the FAR, which pertain to mechanics, 

mechanics holding inspection authorizations, and repairmen. 

Since the recodification of the Civil Air Regulations into the 

Federal Aviation Regulations on August 10, 1962, a complete 

regulatory review of the certification requirements for these 

airmen has not been accomplished and few significant revisions to 

the subparts have been made. However, numerous technological 

advances in the aviation industry, recent FAA and international 

regulatory activities, concerns over aging aircraft, and 

enhanceme~ts in training methods have significantly affected all 

aspects of maintenance operations. Additionally, various and 

often conflicting interpretations of the existing regulations 

periodically have resulted in confusion among the airmen for whom 

this part was intended. Because of these factors, the FAA has 

instituted this complete regulatory review of Part 65, 

Subparts 0 and E. 

In November 1989, a joint industry/FAA Part 65 review group 

was formed to evaluate and review certification requirements for 

mechanics and repairmen. The review group's objective was to 

develop and present a unified position on Part 65. The group 

comprised representatives from several aviation associations and 
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was coordinated by the Professional Aviation Maintenance 

Association (PAMA}. FAA interests were represented by the 

Aircraft Maintenance Division (AFS-300) of the FAA. 

The review group conducted a series of panel discussions 

throughout the United States and, as a result, drafted the 

Industry/FAA Part 65 Review Group Working Paper, which was 

published on January 31, 1991. This paper presented the issues 

of general agreement within the review group and also presented 

those issues that the group believed would require further 

discussion. 

Further impetus for the Part 65 review came with 

ARAC's establishment. The ARAC charter became effective on 

February 5, 1991. ARAC was established to assist the FAA in the 

rulemaking process by providing input from outside the Government 

on major regulatory issues affecting aviation safety. ARAC 

includes representatives of air carriers, manufacturers, general 

aviation, labor groups, universities, associations, airline 

passenger groups, and the general public. Under the framework 

provided by ARAC, the previously established Part 65 review group 

became a working group of ARAC's Air Carrier/General Aviation 

Maintenance Subcommittee. ARAC's formation has given the FAA 

additional opportunities to solicit information directly from 

significantly affected parties who meet and exchange ideas about 

proposed rules and existing rules that should either be revised 

or eliminated. 
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The issues agreed upon by the review group in the 

January 31, 1991, working paper and the consensus achieved at 

subsequent meetings of the Part 65 working group have become the 

basis for the changes proposed in this NPRM, which constitute 

phase I of the Part 65 regulatory review. The issues that 

require further discussion and agreement b.Y the members of the 

working group (such as the evaluation of any potential for 

additional certificates and ratings and the expansion of aviation 

repair specialist privileges) will become the basis for phase II 

of the regulatory review and a subsequent NPRM. 

In support of this regulatory review, the FAA completed 

a historical review of Part 65, Subparts 0 and E, on 

October22, 1991. This review revealed that there have been 

17 amendments (1 of which was rescinded), 3 petitions for 

rulemaking, and 100 exemption actions to these subparts since 

recodification. In addition, one accident, the Aloha Airlines 

Boeing 737 structural failure on April 28, 1988, generated 

National Transportation Safety Board (NTSB) recommendations 

related to these subparts. 

The three petitions for rulemaking addressed issues 

associated with establishing certificates and ratings for 

avionics and instrument technicians, recertifying mechanics, and 

allowing applicants for mechanic certificates who desire to 

qualify on the basis of experience and have not graduated from an 

approved Part 147 aviation maintenance technician school to take 
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the oral and practical tests for a certificate or rating before 

completing the required written tests. 

The majority of requests for exemption, FAA policy letters, 

and legal interpretations regarding mechanics pertained to 

inspection authorization renewal or the general eligibility and 

experience requirements. The majority of actions concerning 

repairmen involved certificate privileges and limitations. 

The FAA also conducted a survey of FAA regional offices 

on the certification of mechanics, holders of inspection 

authorizations, and repairmen during 1991. A copy of this survey 

has been placed in docket number The survey questions 

were derived from issues that surfaced during FAA participation 

in listening sessions with aviation industry associations and the 

International Civil Aviation Organization (ICAO) Aircraft 

Maintenance Engineer Licensing Panel and from issues identified 

in legal interpretations, petitions for exemption, petitions for 

rulemaking, and enforcement actions. 

Results of this survey showed clear support for: 

(1) ·replacing the term •mechanic• with •aviation maintenance 

technician•; (2) developing a system for granting additional 

privileges and limitations for mechanics; (3) encouraging 

additional FAA participation with ICAO and other aviation 

authorities to standardize training and certification of 

maintenance personnel; (4) using aviation maintenance instructor 

experience to satisfy recent experience requirements; 

(5) clarifying§ 65.75(b), written test requirements; "(6) adding 
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•facsimile• to § 65.16; and (7) developing a separate certificate 

or rating for balloon repairmen. The majority of the respondents 

supported changes in the English-language requirements for both 

mechanics and repairmen, the continued acceptance of military 

aircraft maintenance experience as the basis for airframe and 

powerplant mechanic certification, and changing the units of time 

used in§ 65.77 to designate experience requirements for 

mechanics from months to hours. 

General Discussion of the Proposal 

The proposals developed during phase I of the Part 65 

regulatory review and set forth in this NPRM cover a broad range 

of issues affecting the certification of aviation maintenance 

personnel. The proposals included in this NPRM would: 

(l) establish a separate part for aviation maintenance personnel; 

(2) remove gender-specific ter.ms from the current regulation; 

(3) change the term •mechanic• to •aviation maintenance 

technician•; (4) change the term •repairman• to •aviation repair 

specialist•; (5) establish the equivalency of the aviation 

maintenance technician and aviation repair specialist 

certificates with current certificates; (6) allow facsimiles 

to be used in the process of replacing lost or destroyed 

aviation maintenance technician and aviation repair specialist 

certificates; (7) require applicants to demonstrate 

English-language proficiency by reading and explaining 

appropriate maintenance publications and by writing defect and 

repair statements; (8) discontinue the certification of aviation 
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maintenance personnel who are employed outside the United States 

( and are not proficient in the English language; (9) require all 

aviation maintenance technician applicants to pass a written test 

that would examine their knowledge of all applicable maintenance 

regulations; (10) clarify the requirement that each applicant for 

an aviation maintenance technician certificate pass all sections 

of the written test before applying for oral and practical tests; 

(11) recognize new computer-based testing methods; (12) specify 

all experience requirements in hours instead of months; 

(13) establish a basic competency requirement for aviation 

maintenance technicians; (14) allow aviation maintenance 

technicians to use equipment-specific training as an additional 

means to qualify for the exercise of certificate privileges; (15) 

permit aviation maintenance instructors to use instructional time 

to satisfy currency requirements; (16) establish training 

requirements for aviation maintenance technicians who desire to 

use their certificates for compensation or hire; (17) extend the 

duration of an inspection authorization from 1 to 2 years; and 

(18) expand the renewal options available to the holder of an 

inspection authorization. 

This preamble addresses the proposed changes through 

a discussion of the principal issues and in a section-by-section 

general analysis of the proposed rule. 
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Principal I••u•• 

Establishment of a Separate Subpart for Aviation Maintenance 

Personnel 

The FAA proposes to establish a new Part 66 under the title, 

Certification: Aviation Maintenance Technicians and Aviation 

Repair Specialists. This new part would be created by removing 

Subparts D (Mechanics) .and E (Repairmen) from the current 

Part 65 and using these existing subparts as the nucleus for the 

newly created Subparts B (Aviation Maintenance Technicians) 

and C (Aviation Repair Specialists) under Part 66. The sections 

of the current Part 65 Subpart A (General) that apply only to 

aviation maintenance personnel would be included in Subpart A of 

the proposed Part 66. 

In addition to regulating the certification requirements for 

aviation maintenance personnel, Part 65 also currently regulates 

the certification of airmen such as aircraft dispatchers, air 

traffic controllers, and parachute riggers, whose certification 

requirements and duties differ markedly from those of aviation 

maintenance personnel. Currently, there are more than 

145,000 certificated mechanics and repairmen. The number of 

certificated aviation maintenance personnel is second only to the 

number of certificated pilots. Aviation maintenance personnel 

work in all aspects of the aviation environment, perform tasks 

vastly different from those performed by other airmen, and are 

affected by training and currency requirements that are 
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substantially more extensive than those affecting other airmen 

currently regulated by Part 65. 

The aviation maintenance sector is one of the most complex 

sectors of the aviation community and all aviation maintenance 

personnel must possess many technical skills. The addition of 

this part to the FAR is warranted because of·the complexity of 

the certification and training requirements affecting aviation 

maintenance personnel. In addition, the certification 

requirements for aviation maintenance personnel are expanding 

under this proposed rule, and additional certificates and ratings 

are proposed for creation under phase II of the regulatory 

review. 

Removal of Gender-Specific Terms 

In accordance with the FAA's policy of implementing 

gender-neutral regulations and maintaining conformity with other 

recently revised airman certification regulations that are now 

gender-neutral, and in view of the increased role of women in the 

aviation maintenance profession, the FAA proposes to eliminate 

all gender-specific references in-current Part 65 and proposed 

Part 66. These changes are reflected in the proposed 

amendment; however, specific changes are not listed in the 

section-by-section general analysis. 

11 



Redesignation of the Term •Mechanic• 

Because of changes in aircraft technology, the amount of 

specialized training required to perform aviation maintenance has 

increased significantly since the introduction of the term 

•mechanic.• The highly complex and technical field of 

contemporary aviation maintenance requires substantially more 

than the manual skills typically associated with individuals 

classified as mechanics. The FAA asserts that the term •aviation 

maintenance technician• more completely describes the type of 

skills necessary to maintain today's complex aircraft and more 

accurately reflects the level of professionalism found in the 

aviation maintenance industry. Additionally, adoption of the 

term •aviation maintenance technician• would standardize 

terminology throughout the aviation industry and make Part 66 

consistent with Part 147 of the FAR (which regulates Aviation 

Maintenance Technician Schools), aviation maintenance trade 

publications, and many ICAO member states. These changes are 

reflected in the proposed amendment; however, specific changes 

have not been listed in the section-by-section general analysis. 

Redesignation of the Term •Repairman• 

In view of the specialized nature of aviation maintenance 

tasks performed by currently certificated repairmen, the FAA 

proposes that the term •aviation repair specialist• replace the 

current term •repairman.• The FAA contends that the term 

•aviati,on repair specialist • more accurately reflects the level 

of expertise required to maintain today's highly complex aviation 
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systems. In addition, the use of the term •aviation repair 

( specialist• would serve to increase the level of professionalism 

among aviation maintenance personnel. Adoption of the term would 

also be consistent with the FAA's policy of implementing 

gender-neutral regulations. These changes are reflected in the 

proposed amendment; however, specific changes have not been 

listed in the section-by-section general analysis. 

Equivalency of Ratings 

Any valid mechanic or repairman certificate would be 

equivalent to an aviation maintenance technician or aviation 

repair specialist certificate, respectively. After 

implementation of this regulation, the holder of a current 

mechanic or repairman certificate may continue to exercise the 

privileges of the corresponding aviation maintenance technician 

or aviation repair sp~cialist certificate and may exchange a 

current mechanic or repairman certificate for an aviation 

maintenance technician or aviation repair specialist certificate 

respectively. Phase I of the regulatory review does not create 

additional certificates or ratings. 

Replacement of Lost or Destroyed Certificates by Facsimile 

The proposal would revise current procedures by permitting 

an airman who has lost a certificate issued under proposed 

Part 66 to request a facsimile of the certificate from the FAA as 

confirmation of the certificate's original issuance. The 

proposal would also allow any request to the FAA to be made by 
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facsimile and would per.mit the FAA to send directly to the airman 

a facsimile that the airman may carry as proof of the original 

certificate's issuance for a period not to exceed 60 days. 

Adoption of the proposed change would make the rule consistent 

with current practices implemented by the Air.man Certification 

Branch (AVN-460) at the Aviation Standards National Field Office 

in Oklahoma City. Current regulations specify the use of 

telegrams only. 

This change reflects advancements in communications 

technology and would speed access to FAA services by per.mitting 

the use of other means, such as telephone facsimile or computer 

modem, to obtain a replacement certificate. The use of these 

means would speed the replacement of lost certificates to the 

airman, thereby decreasing the time during which the airman may 

not exercise the privileges of a certificate or rating. Similar 

provisions are under consideration for adoption in other parts of 

the FAR. 

Demonstration of English-Language Proficiency and Removal of 

Exception Criteria for Applicants Employed Outside the 

United States Who Are Not Proficient in the English Language 

The proposal would require an applicant for an aviation 

maintenance technician certificate or aviation repair specialist 

certificate to read, write, speak, and understand the English 

language, as is currently required for applicants desiring to 

exercise the privileges of the certificate within the United 

States. The proposal would require the applicant to demonstrate 
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this knowledge by reading and explaining appropriate maintenance 

publications and by writing defect and repair statements. The 

proposal also would eliminate the issuance of certificates to 

individuals who cannot meet this requirement and are employed 

solely outside the United States by a certificated u.s. repair 

station, or a certificated u.s. air carrier •. 

This proposal recognizes the highly technical nature of 

aviation maintenance in today's aviation industry. Proficiency 

with the general terminology of the English language is not 

sufficient to ensure the competency of an aviation maintenance 

technician or repair specialist. The individual must be able to 

understand and master the complex and often very specialized 

language of airworthiness instructions and other terminology 

associated with the maintenance of highly sophisticated aviation 

equipment. In operations conducted at certificated U.S. air 

carriers, certificated U.S. commercial operators, and 

u.s.-certificated repair stations, the vast majority of technical 

information is conveyed in the English language. The FAA has 

determined that the proposed rule would guarantee a level of 

competency that would ensure that an applicant for either 

certificate is able to use all relevant maintenance publications 

effectively. 

The FAA also proposes that the current exception, which 

permits the certification of mechanics (aviation maintenance 

technicians) who are employed outside the United States and are 

not proficient in the English language, be deleted. The current 
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airframe, powerplant, and general written tests for mechanics are 

all written in the English language. Applicants taking these 

tests must be proficient in the English language to complete 

these examinations successfully; therefore, the exception is not 

necessary. 

Although repairmen (aviation repair specialists) are not 

required to take written tests, these individuals also work in 

environments that require more than mere proficiency in the 

English language. Because the FAA does not certify repairmen 

working under U.S.-certificated foreign repair stations and 

because of the need for all certificated repairmen to understand 

technical material written in English, the FAA also proposes that 

all repairmen (aviation repair specialists) demonstrate 

proficiency in the English language and that the exception 

allowing individuals who are not proficient in the English 

language to be certificated to work only outside the 

United States be deleted. 

Current holders of a mechanic or repairman certificate, who 

do not meet the English language requirement and are employed 

outside of the United States by a certificated u.s. air carrier 

or a certificated u.s. repair station, would continue to exercise 

the privileges of their certificate without a further showing of 

competency. Their certificates would remain endorsed •valid only 

outside of'the United States.• 
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Establishment of a Requirement for Aviation Maintenance 

( Technicians to Pass a Written Test on All Applicable Provisions 

of Chapter 14 

Current regulations require an applicant for a mechanic 

(aviation maintenance technician) certificate to pass a written 

test that includes the applicable provisions Qf Parts 43 and 91 

of this chapter. Because contemporary maintenance operations 

require the applicant to understand certification and maintenance 

regulations other than those found solely in Parts 43 and 91, the 

FAA proposes amending the knowledge requirements for the 

certificate to require an applicant to pass a written test on the 

applicable provisions of the entire chapter. 

Clarification of Requirement to Pass All Sections of the Written 

Test Before Applying for the Oral and Practical Tests 

There has been some confusion among applicants for the 

mechanic (aviation maintenance technician) certificate who are 

not enrolled at Part-147-approved aviation maintenance technician 

schools regarding the language of § 65.75(b). This section 

requires an individual to pass each section of the written test 

before applying for the oral and practical tests prescribed by 

§ 65.79. The FAA believes that it is essential that the 

applicant display knowledge of the equipment and procedures to be 

used by the applicant before the oral and practical tests are 

given. The applicant must possess adequate knowledge before 

being permitted to take the oral and practical tests, because it 

is this knowledge that·enables an applicant to solve practical 
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problems and demonstrate the ability to perform the work of a 

certificated aviation maintenance technician. In addition, when 

taking an oral or practical test, an applicant for a certificate 

must handle complex equipment; a lack of knowledge about the use 

of that equipment could injure the applicant or others. 

Therefore, the FAA has clarified the current requirement by 

proposing amendatory language that would require all applicants, 

except students at an approved Part 147 aviation maintenance 

school, to pass all sections of the written test before applying 

for the oral and practical tests. 

Recognition of New Written Testing Methods 

In the area of written testing, the FAA recognizes recent 

developments in training and testing technology. Because the 

results of some written tests, such as those from recently 

approved computer-based testing, can be made immediately 

available to the applicant, the FAA proposes that a report of the 

written test be made available, as opposed to sent, to an 

applicant who has taken the examination using computer-based 

testing. 

Specification of Experience Requirements in Hours 

The FAA proposes that experience requirements for aviation 

maintenance personnel, currently expressed in months, be 

expressed in an equivalent number of hours. A change to the 

hourly experience requirements would give the FAA and the 

aviation industry a simpler method of measuring and verifying 

18 
J 



~-----~~~~~------------1 

work experience. The proposed revision also would enable 

aviation maintenance personnel working in part-time positions to 

better quantify their work experience. FAA Order 8300.10, 

Airworthiness Inspector's Handbook, currently permits the 

practice of measuring part-time experience requirements in hours. 

The proposed rule would expand this current practice by measuring 

both part-time and full-time experience in hours. Equivalent 

levels of full time experience are: 6 months/1000 hours; -
18 months/3000 hours; 30 months/5000 hours. 

Establishment of Basic Competency Requirements 

Currently § 6-5.79, Skill requirements, requires an applicant 

for a mechanic certificate to pass an oral and practical test 

covering the applicant's basic skills in performing practical 

projects covered by the written test. Because of the complexity 

of current aviation maintenance operations, the FAA proposes to 

establish a broad-based competency requirement in § 66.79 that 

encompasses more than the skill requirements included in the 

current regulation. 

Current interpretations of the existing regulation tend to_ 

emphasize the evaluation of basic skills that often concentrate 

solely on tasks involving manual dexterity. Although mastery of 

these basic skills is invaluable, the FAA asserts that a more 

comprehensive level of competency, based on current aviation 

maintenance practices, is required of aviation maintenance 

technicians. The proposed rule would expand the evaluation of 

aviation maintenance technician applicants ·to -include a 
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demonstration of competency in technical tasks and aircraft 

maintenance more appropriate to the current aviation environment 

and the certificate and rating sought. 

Use of Eguioment-Specific Training to Qualify for Certificate 

Privileges 

Through the use of equipment-specific training, the proposal 

would provide the holder of an aviation maintenance technician 

certificate with an additional means to remain qualified to 

approve and return to service any aircraft, appliance, or part 

for which that person is rated and to supervise the maintenance, 

preventive maintenance, alteration, and return to service of 

these aircraft, appliances, and parts. 

Under the current regulation, a certificate holder may 

supervise maintenance operations or approve and return to service 

an aircraft, appliance, or part if the certificate holder has: 

(1) previously performed the work; {2) performed the work to the 

satisfaction of the Administrator; or (3) performed the work 

under the direct supervision of a certificated mechanic or 

repairman who has had previous experience with that specific 

task. 

The proposal would allow the aviation maintenance technician 

to use equipment-specific training to obtain the competency 

necessary to supervise these operations or approve an item for 

return to service without previously having performed the work 

that is anticipated. Through the adoption of equipment-specific 

training to satisfy this experience requirement, the FAA 
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recognizes enhancements in aviation maintenance training that can 

'{ provide the aviation maintenance technician with technical 

knowledge equal to knowledge gained in the work environment. 

However, in allowing training to replace actual work experience, 

the FAA would require a high level of specificity between the 

training and the actual work to be performed or supervised. 

Therefore, the proposal would require that the training used to 

satisfy this requirement be unique to the specific equipment on 

which the work is to be performed. A course of instruction 

detailing the maintenance practices for the same make and model 

aircraft on which an aviation maintenance technician will perform 

work, or a course of instruction detailing the overhaul 

procedures for a specific part or appliance, for example, would 

satisfy the provisions of the proposed rule. Such courses may be 

provided by any manufacturer, individual, or organization whose 

training has been found acceptable to the Administrator. 

- Training of a more general nature, which may be used to 

satisfy currency requirements as proposed in § 66.83, may not be 

sufficiently specific to allow an aviation maintenance technician 

to perform work on a specific aircraft, part, or appliance. For 

example, a course in the FAR applicable to maintenance procedures 

would not satisfy the provisions of proposed § 66.81 but could be 

used to satisfy the provisions of proposed § 66.83. 

The FAA also proposes to clarify the intent of the current 

re~ulation by proposing amendatory language that would allow a 

certificate holder, who desires to exercis~ supervisory, return 
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to service, or approval responsibilities, to demonstrate the 

ability to perform the work to the satisfaction of the 

Administrator. The current regulation requires actual 

performance of the work. 

Use of Instructional Time by Aviation Maintenance Instructors to 

Satisfy Currency Requirements 

Under current § 65.83, there are no provisions for allowing 

individuals involved in aviation maintenance instruction to use 

that experience for maintaining the currency required to exercise 

the privileges of their certificate and ratings. The FAA 

recognizes that the experience gained while providing aviation 

maintenance instruction or directly supervising other aviation 

maintenance instructors is commensurate with the experience 

obtained while directly perfor.ming aviation maintenance. The FAA 

already recognizes this experience in current§ 65.9l(c) (2). 

Within that section the phrase •actively engaged• includes 

instructors who are exercising the privileges of their 

certificate and ratings at an aviation maintenance school 

certificated under Part 147 of this chapter. Therefore, the FAA 

proposes to allow the use of instructional time also to satisfy 

currency requirements. 

Under the proposed rule, a certificate holder would qualify 

to maintain currency by serving as an aviation maintenance 

instructor or by directly supervising other aviation maintenance 

instructors under his or her certificate or rating. The 
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instruction concerned would have to be directly related to 

aviation maintenance and acceptable to the Administrator, so that 

the time an individual spends providing instruction or directly 

supervising other instructors is equivalent to the experience 

gained while perfor.ming aviation maintenance tasks. For example, 

instructional time provided at Part 147 aviation maintenance 

technician schools or under an approved air carrier maintenance 

training program would be acceptable and would meet the intent of 

the proposed rule. 

The purpose of currency requirements is to ensure that all 

aviation maintenance technicians are familiar with current 

maintenance practices and the applicable FAR. The aviation 

maintenance instructor must keep abreast of current maintenance 

practices in a wide variety of disciplines to provide the high 

quality instruction required. Aviation maintenance instructors 

perfor.m a critical function in the aviation maintenance education 

process, and the FAA believes that the adoption of the proposed 

rule would recognize this importance. 

Establishment of Training Requirements for Certificated Aviation 

Maintenance Technicians Exercising the Privileges of their 

Certificates for Compensation or Hire 

Under current Part 65, there are no specific provisions that 

require the training of certificated mechanics. Current 

regulations ensure that certificated aviation maintenance 

technicians supporting operations under Parts 121, 127, 135, and 
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l45.2(a) are informed fully about procedures, techniques, and new 

equipment in use through participation in maintenance and 

preventive maintenance training programs. In an effort to ensure 

that all aviation maintenance technicians are informed of current 

maintenance practices in the rapidly changing aviation 

maintenance environment, the FAA ~reposes the adoption of 

refresher training, requalification training, and other training 

appropriate to the duties of the aviation maintenance technician, 

for aviation maintenance technicians who use their certificates 

for compensation or hire and do not participate in the 

maintenance and preventive maintenance training programs 

referenced above. This proposal would ensure that all aviation 

maintenance technicians who exercise the privileges of their 

certificates for compensation or hire and have the sole 

responsibility for ensuring the airworthiness of the equipment on 

which they perform maintenance meet training requirements similar 

to those currently in place for aviation maintenance technicians 

supporting operations under Parts 121, 127, 135, and l45.2(a). 

In addition, this proposal would also ensure that aviation 

maintenance technicians who support U.S. certificated repair 

stations that do not have maintenance and preventive maintenance 

training programs receive comparable training. 

Under the proposed rule, an aviation maintenance technician 

who meets the prescribed work experience requirements and wishes 

to exercise the privileges of the certificate or rating for 

compensation or hire would be required to complete refresher 
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training or other training appropriate to the duties of an 

{_ aviation maintenance technician. 

An aviation maintenance technician refresher course, 

inspection authorization refresher course, or a series of such 

courses that are acceptable to the Administrator and consist of a 

total of not less than 16 hours of instruction within a 24-month 

period could be used to satisfy the refresher training 

requirement. The completion of an inspection authorization 

refresher course by an aviation maintenance technician who does 

not hold a current inspection authorization would also constitute 

completion of the mandatory av~ation maintenance technician 

training requirement. Ad.option of such a provision would 

increase the range of training options available to the aviation 

maintenance technician and would enhance the individual's 

understanding of the inspection authorization process. 

As an alternative to refresher training, an aviation 

maintenance technician wishing to exercise the privileges of the 

certificate and ratings for compensation or hire may complete 

other training appropriate to the duties of an aviation 

maintenance technician. This training may be broad based and 

would consist of a course or courses of instruction, acceptable 

to the Administrator, of not less than 16 hours within a 24-month 

period. Completion of courses dealing with general maintenance 

practices or regulations applicable to maintenance operations, 

for example, would satisfy the intent of this proposed rule. 
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The FAA recognizes that many certificated aviation 

maintenance technicians, who support Part 91 operations or other 

maintenance facilities without maintenance or preventive 

maintenance training programs in place, receive periodic 

maintenance training. For example, these aviation maintenance 

technicians may receive training through aviation training 

centers or manufacturer's courses. The proposed rule would 

permit this type of maintenance instruction to be credited toward 

the hours needed to complete the proposed training requirements, 

provided the instruction is acceptable to the Administrator. 

The training required under this provision, as set forth in 

proposed § 66.83, encompasses more types of training than the 

training that may be used to satisfy the provision of the 

proposed § 66.81. Therefore, compliance with proposed § 66.83 

does not automatically authorize the aviation maintenance 

technician to perfor.m·a specific task. Additionally, 

equipment-specific training is encompassed within the concept of 

•training appropriate to the duties of an aviation maintenance 

technician.• Equipment-specific training used by the aviation 

maintenance technician to satisfy the requirements of proposed 

§ 66.81 also may be used to satisfy the proposed currency 

requirements. For example, an aviation maintenance technician 

who received maintenance training on a Gulfstream IV aircraft 

that enab1ed.the aviation maintenance technician to perfor.m work 

on that specific aircraft may credit the hours of instruction 

received toward the training required in proposed § 66.83. 
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An individual who exercises the privileges of the 

( certificate, but not for compensation or hire, would not need to 

complete these training requirements. Many of the individuals 

who do not exercise their privileges for compensation or hire 

perform only limited work on aircraft that they own or on a 

limited range of aeronautical equipment. In such cases, 

knowledge of a broad range of current maintenance technologies is 

not necessarily required. Although the FAA encourages these 

personnel to attend refresher training, the FAA has determined 

that a mandatory training requirement for these individuals is 

not warranted. 

The proposal also sets forth a provision that would permit 

an aviation maintenance technician who has not exercised the 

privileges of the certificate within the preceding 24 months to 

exercise the privileges of the certificate including for 

compensation or hire by completing requalification training 

acceptable to the Administrator. A specific minimum time for 

requalification training has not been specified in the proposed 

regulation in order to provide instructors and examiners with 

greater flexibility in assisting non-current aviation maintenance 

technicians to achieve the required proficiency. 

An additional change to the current rule would enhance the 

ability of non-current aviation maintenance technicians to regain 

the currency required to exercise the privileges of their 

certificate and ratings. The proposed rule would allow these 

individuals to credit the time they work under the supervision of 
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a certificated aviation maintenance technician toward currency 

requirements. 

The holder also may continue to exercise the privileges of 

the certificate and associated ratings if the Administrator finds 

that the aviation maintenance technician is competent to exercise 

those privileges. Passing an oral and practical test with a 

designated aviation maintenance technician examiner (currently, a 

designated mechanic examiner (DME)) would satisfy this 

requirement. 

Sections 121.375, 127.137, and 135.433 require that an 

operator have a training program to ensure that persons 

perfor.ming maintenance or preventive maintenance functions are 

informed fully about procedures and techniques and new equipment 

in use. Additionally, § 145.2(a) requires that repair stations 

performing maintenance for a Part 121 or 127 operator comply with 

either Part 121, Subpart L (which includes the requirements of 

§ 121.375) or Part 127, Subpart I (which includes the 

requirements of § 127.137). Compliance with any of these 

sections meets the intent of the proposed rule. Individuals 

exercising the privileges of their certificates under the 

provisions of these sections, therefore, need not comply with the 

training requirements set forth in the proposed rule. 

In addition, an aviation maintenance instructor teaching 

under an aviation maintenance training program acceptable to the 

Admininstrator need not comply with these proposed training 

requirements. As a result of their position .as aviation 
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maintenance instructors, these individuals continually are 

( exposed to current maintenance practices and often disseminate 

information about new practices, techniques, and equipment to the 

aviation maintenance community. The intent of the proposed rule 

would be satisfied because their position requires these 

individuals to be fully informed about current maintenance 

practices. 

In recognition of enhancements in training technology, the 

proposed rule also requires successful completion of these 

courses rather than attendance and successful completion. 

Therefore, the Administrator may find home study or video courses 

acceptable for fulfilling the requirements specified in the 

proposed § 66.83. However, any training should include a 

substantial review of regulations pertinent to the exercise of 

the privileges and limitations of the aviation maintenance 

technician certificate. 

This proposal for continued aviation maintenance training 

addresses concerns such as those expressed in recent proposals to 

require formal training for all aircraft mechanic applicants. 

In conjunction with the issuance of a proposed final rule, the 

FAA will develop policy on the content and conduct of any 

aviation maintenance technician refresher course, other training 

appropriate to the duties of- the aviation maintenance technician 

(including equipment-specific training), and requalification 

training. 
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Extension of Inspection Authorization Duration 

Under the proposed rule, the duration of an inspection 

authorization would be extended from the current 12 months to 

24 months. Extending the duration of the inspection 

authorization would make the authorization consistent with FAA 

practices regarding the issuance of other renewable certificates, 

such as the flight instructor certificate, which is renewed every 

24 months. A 24-month renewal cycle would relieve the public of 

a significant regulatory burden and FAA Flight Standards District 

Offices of a considerable administrative burden without 

compromising safety. Modifying the existing training and 

currency requirements to coincide with the adoption of a 24-month 

renewal cycle would give holders greater flexibility in meeting 

regulatory requirements. 

Expansion of Inspection Authorization Renewal Options 

The proposal would permit the holder of an inspection 

authorization to use a combination of annual inspections, 

inspections of major repairs or major alterations, and 

progressive inspections to satisfy the renewal requirements for 

the inspection authorization. Such a provision would give the 

holder of an inspection authorization much greater flexibility 1n 

meeting renewal requirements. To better facilitate the 

combination of these inspections for the purpose of certificate 

renewal with other inspection periods currently designated in 

months, the proposal would change the currently specified 90-day 

periods for inspections to 3-month periods. 
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The proposed rule would also permit the holder of an 

inspection authorization to use participation in current 

inspection programs recommended by the manufacturer or other 

inspection programs established by the registered owner or 

operator under § 91.409(f) (3) or (4) to satisfy renewal 

requirements. Although an inspection authorization is not 

required by an aviation maintenance technician in order to 

participate in these inspection programs, the FAA asserts that 

the experience gained through participation in such inspection 

programs is commensurate with the experience currently accepted 

to obtain the inspection authorization renewal. This proposal 

would benefit holders of an inspection authorization who are 

employed by operators that maintain aircraft under a current 

inspection program yet also maintain an insufficient number of 

aircraft under other annual inspection programs to provide the 

holder of the inspection authorization with sufficient renewal 

options under the current rule. The proposed rule would neither 

change the privileges of the inspection authorization nor 

compromise safety because the types of aircraft normally 

maintained under a current inspection program are often more 

complex than those maintained under an annual inspection program. 

Under the current regulation, the holder of an inspection 

authorization may renew the inspection authorization by attending 

and successfully completing a refresher course, acceptable to the 

Administrator, of not less than 8 hours during the 12-month 

period preceding the application for renew~l. Because the 
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proposal would modify the duration of the inspection 

authorization to 24 months, it would require that an inspection 

authorization refresher course or series of courses consisting of 

a total of not less than 16 hours be taken in the 24 months 

preceding the application for renewal. The proposed rule would 

not change the total amount of instruction an applicant is 

required to complete in the 24-month period preceding the 

application for renewal. 

Section-by-Section ADalyaia 

PART 65 

Under the proposal, the title of Part 65 would be amended to 

reflect the removal of Subparts D (Mechanics) and E (Repairmen) 

from this part. The proposal would amend the title'of Part 65 by 

revising the title of the part and would specifically list airmen 

whose certification would continue to be regulated by this part. 

The title would be changed from •certification: Airmen Other 

than Flight Crew.members• to •certification: Air-Traffic Control 

Tower Operators, Aircraft Dispatchers, and Parachute Riggers.• 

§ 65.1 

Section 65.1 currently states that Part 65 is applicable to 

air traffic control tower operators, aircraft dispatchers, 

mechanics, repairmen, and parachute riggers. Under the proposal, 

certification of mechanics and repairmen (aviation maintenance 

technicians and aviation repair specialists under the·proposed 
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rule) would be regulated by Part 66. The proposal would revise 

( § 65.1 by limiting the applicability of this part to air traffic 

control tower operators, aircraft dispatchers, and parachute 

riggers. 

§ 65.3 

Section 65.3 prescribes the certification requirements for 

foreign mechanics. Because the proposal would place the 

certification of all mechanics under Part 66, this section would 

be removed from Part 65 and reserved. An equivalent section, 

§ 66.3, is proposed for inclusion in Part 66. 

§ 65.11 

Currently, § 65.1l(d) (2) prohibits a person whose repairman 

or mechanic certificate is revoked. from applying for either of 

those kinds of certificates for l year after the date of 

revocation, unless the order of revocation provides otherwise. 

Because the proposal would place the certification of all 

mechanics and repairmen under Part 66, this paragraph would be 

removed from Part 65; an equivalent paragraph, § 66.ll(d), has 

been proposed for inclusion in Part 66. 

Part 65 Subpart D and Subpart E 

The proposal would completely remove Subpart D (Mechanics) 

and Subpart E (Repairmen) from Part 65 and would establish 

Subpart B (Aviation Maintenance Technicians) and Subpart c 

(Aviation Repair Specialists) under Part 66. The new subparts 

would be based upon the subparts originally found in Part 65. 
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Part 66 

Under the proposal, a new Part 66 prescribing the 

certification requirements solely for aviation maintenance 

personnel would be created. Part 66 would include Subpart A 

(General), Subpart B (Aviation Maintenance Technicians), and 

Subpart c (Aviation Repair Specialists). Subpart A (General) 

would be based on Part ·65, Subpart A and modified to address 

regulatory concerns applicable to aviation maintenance 

technicians and aviation repair specialists. The proposal would 

establish the new part under the title •certification: Aviation 

Maintenance Technicians and Aviation Repair Specialists.• 

§ 66.1 

The proposed § 66.1 sets forth the applicability of Part 66. 

This proposed section is based upon § 65.1 of the current FAR. 

This section would limit the applicability of this new part to 

aviation maintenance technicians and aviation repair specialists. 

§ 66.3 

The proposed § 66.3 prescribes the certification 

requirements for foreign aviation maintenance technicians. This 

proposed section is based on § 65.3 of the current FAR. There 

are no substantive differences between the proposed section and 

the current § 65.3. 
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§ 66.11 

The proposed § 66.11 prescribes the application and issuance 

procedures for a certificate and ratings under this part. This 

proposed section is based on § 65.11 of the current FAR. There 

are no substantive differences between paragraphs (a) through (c) 

cf the proposed section and the current § 65.11. Paragraph (d) of 

the proposed rule would not change the substantive provisions of 

§ 65.11 as it applies to aviation maintenance personnel; however, 

it differs from the current § 65.11 in that it removes provisions 

that are only applicable to air traffic control operators, 

aircraft dispatchers, and parachute riggers. 

§§ 66.12. 66.13 

The proposed §§ 66.12 and 66.13 are based on current 

§§ 65.12 and 65.13. These sections refer to offenses involving 

alcohol or drugs and temporary certificates. There are no 

substantive differences between these proposed sections for 

Part 66 and current corresponding sections in Part 65. 

§ 66.15 

The proposed § 66.15 is based upon the current § 65.15 and 

establishes the duration of certificates issued under this part. 

The proposed rule corrects an earlier omission by including the 

aviation repair specialist certificate (experimental aircraft 

builder) among those certificates that are effective until 

surrendered, suspended, or revoked. 
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§ 66.16 

The proposal would revise current procedures by permitting 

an airman who has lost a certificate issued under Part 66 to 

request a facsimile of the certificate from the FAA as 

confirmation of the certificate's original issuance. The 

proposal also would allow any request to the FAA to be made by 

facsimile and would permit the FAA to send directly to the airman 

a facsimile that may be carried by the airman, for a period not 

to exceed 60 days, as proof of the original certificate's 

issuance. 

§§ 66.17, 66.18, 66.19, 66.20, 66.21, 66.23 

The proposed§§ 66.17, 66.18, 66.19, 66.20, 66.21, and 66.23 

are based on current §§ 65.17, 65.18, 65.19, 65.20, 65.21, and 

65.23. These sections refer to written test general procedures, 

cheating or other unauthorized conduct on written tests, 

retesting after failure, falsification of documents, changes of 

address, and the refusal to submit to a drug test. There are no 

substantive differences between these proposed sections for 

Part 66 and current corresponding sections in Part 65. 

Part 66 Subpart B 

The structure of Part 66, Subpart B, is based upon the 

current structure of Part 65, Subpart D. Under the proposed 

rule, the title of Part 66, Subpart B, would become •Aviation 

Maintenance Technicians.• 
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§ 66.71 

The proposed§ 66.71 is based upon the current § 65.71 and 

differs from that section solely in the language of 

subparagraph (a) (2). The proposal differs from current § 65.71, 

because in addition to requiring an applicant for an aviation 

maintenance technician certificate to read, write, speak, and 

understand the English language, as is currently required, it 

would require the applicant to demonstrate this knowledge by 

reading and explaining appropriate maintenance publications and 

by writing defect and repair statements. The proposal also 

differs from the current section in that it would eliminate the 

issuance of certificates to individuals who cannot meet this 

requirement and who are employed solely outside the United States 

by a U.S. air carrier. 

§ 66.73 

The proposed§ 66.73 would establish the ratings issued 

under this subpart. This proposed section is based on current 

§ 65.73. The proposal would revise current paragraph (b), to 

establish the equivalency of the current mechanic certificate and 

the proposed aviation maintenance technician certificate. The 

proposal also provides for the exchange of corresponding 

certificates and ratings. 

§ 66.75 

The proposed§ 66.75 would establish the knowledge 

requirements for certificates and ratings issued under· this part. 
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This proposed section is based on current § 65.75. The proposed 

revisions to the current knowledge requirements encompass the 

current requirement that the applicant be tested in the 

applicable provisions of Parts 43 and 91 of this chapter and also 

expand the knowledge required of an applicant by requiring the 

applicant to pass a written test that includes material on all 

applicable provisions of this chapter. 

To clarify the existing language of § 65.75, the proposed 

revisions would require the applicant to pass all sections of the 

written test (as opposed to each section) before applying for the 

oral and practical tests for the certificate or rating sought. 

Because of the increased use of computer-based testing, the 

proposal would require a report of the written test to be made 

available to the applicant upon completion of the test. The 

current section requires the FAA to send the applicant a report. 

§ 66.77 

The proposed § 66.77 would establish the experience 

requirements for certificates and ratings issued under this part. 

This proposed section is based on current § 65.77. The proposed 

revisions to the current experience requirements would result in 

experience requirements being specified in hours instead of 

months. All proposed experience requirements are approximate 

equivalents of the current full-time experience requirements. 
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§ 66.79 

The proposed§ 66.79 would establish the competency 

requirements for applicants attempting to obtain a certificate or 

rating under this part. This proposed section is based on 

current § 65.79. The proposed revisions to the current section 

establish a basic competency requirement for an aviation 

maintenance technician by requiring the applicant to demonstrate 

competency in performing tasks appropriate to the rating sought. 

The proposal would also clarify the existing regulation to ensure 

that an applicant passes both an oral and a practical test 

appropriate to the rating sought. 

§ 66.80 

The proposed § 66.80 prescribes specific requirements for 

the testing of certified aviation maintenance technician school 

students. This proposed section is based on current § 65.80 with 

no substantive differences. 

§ 66.81 

The proposed § 66.81, based on current § 65.81, would define 

the privileges and limitations of a certificate holder under this 

part. The proposed revision to the current privileges and 

limitations of certificate holders would clarify and expand the 

manner in which an aviation maintenance technician may become 

qualified to supervise the maintenance, preventive maintenance, 

or alteration of any aircraft, or approve and return to service 

any aircraft or appliance, or part thereof, for which that·person 
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is rated. The proposal would provide the holder of an aviation 

maintenance technician certificate with additional means to 

qualify for the e~ercise of these privileges. In addition to the 

means specified in the current § 65.81, the holder may exercise 

the privileges mentioned above if the aviation maintenance 

technician has received the equipment-specific training or has 

performed the work under the direct supervision of a certificated 

and appropriately rated aviation maintenance technician or 

certificated aviation repair specialist who has also received 

equipment-specific training. 

Additionally, the proposal would clarify § 65.81 by 

permitting the holder of an aviation maintenance technician 

certificate to exercise the privileges of the certificate and 

ratings by demonstrating the ability to perform the work to the 

satisfaction of the Administrator. The current regulation 

requires actual performance of the work. 

The proposed regulation would require that the work 

recognized under proposed § 66.81 be performed after the 

individual has been certificated as an aviation maintenance 

technician. Work performed while an individual is in training 

for certification as an aviation maintenance technician may not 

necessarily be of the same quality required for the return to 

service of an article, and therefore would not be credited toward 

satisfying ,the requirements specified in § 66.81. 

The proposal also would require that a certificated aviation 

maintenance technician understand all current maintenance 
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instructions (as opposed to maintenance manuals) for the specific 

! operation concerned in order to exercise the privileges of the 
\ 

certificate and rating. 

§ 66.83 

The proposed § 66.83 would prescribe the specific currency 

requirements for aviation maintenance technicians. This proposed 

section is based on current § 65.83, Recent experience 

requirements. The proposal would provide the holder of an 

aviation maintenance technician certificate with additional means 

to maintain the currency required to exercise the privileges of 

the certificate and ratings. In addition to the means currently 

specified in§ 65.83(a), the proposal would allow the aviation 

maintenance technician to maintain the currency required to 

exercise the privileges of the certificate, if the person served 

as an aviation maintenance instructor under an aviation 

maintenance training program acceptable to the Administrator, 

directly supervised other aviation maintenance instructors, who 

are serving under an aviation maintenance training program 

acceptable to the Administrator, or served under the supervision 

of a certificated aviation maintenance technician. The proposal 

also would allow the use of any combination of the proposed and 

current methods to maintain currency. 

The proposal would create a new subparagraph that would 

require the successful completion of refresher training or 

training appropriate to the duties of an aviation mai~tenance 

technician if the individual desires to exercise the privileges 
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of the certificate or ratings for compensation or hire. The 

refresher training may consist of an aviation maintenance 

technician refresher course, an inspection authorization course, 

or a series of courses, acceptable to the Administrator, of not 

less than 16 hours of instruction. Training appropriate to the 

work to be performed must also be acceptable to the Administrator 

and consist.of not less than 16 hours of instruction. 

The proposal would not require all aviation maintenance 

technicians to complete the new training requirements. An 

aviation maintenance technician, who within the preceding 

24 months exercised the privileges of the certificate and ratings 

for a certificate holder authorized to operate under the 

provisions of Parts 121, 127, 135, or for a U.S.-certificated 

repair station that performed work in accordance with§ l45.2(a) 

or conducted a maintenance and preventive maintenance training 

program, would not be subject to the proposed training 

requirements. Additionally, aviation maintenance instructors 

teaching under an aviation maintenance training program that is 

acceptable to the Administrator need not complete the proposed 

training requirements. 

The proposal sets forth an additional provision that would 

permit the aviation maintenance technician to exercise the 

privileges of the certificate for compensation or hire if the 

certificate holder successfully completes a requalification 

course acceptable to the Administrator. 
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The proposed revision to the current regulation would change 

l the 6-month currency requirement to be specified in hours instead 

of months. The 1,000 hours of experience specified in the 

proposal approximately equal the current 6-month full-time 

experience requirement. 

§§ 66.85, 66.87, 66.89, 66.91 

The proposed§§ 66.85, 66.87, 66.89, and 66.91 are based on 

current §§ 65.85, 65.87, 65.89, and 65.91, respectively. These 

sections refer to the additional privileges of the airframe 

rating, the powerplant rating, the display of certificates, and 

the inspection authorization, respectively. There are no 

substantive differences between these proposed sections for 

Part 66 and current corresponding sections in Part 65. 

§ 66.92 

The proposed § 6·6. 92 prescribes the duration of an 

inspection authorization. This proposed section is based on 

§ 65.92 of the current FAR. There is one substantive difference 

between the proposed section and the current § 65.92. Under the 

proposal, the expiration date of the inspection authorization 

would be extended to March 31 of the second year after its 

issuance. Under the current regulation, the inspection 

authorization expires on March 31 of each year. 

§ 66.93 

The proposed § 66.93 prescribes the renewal procedures for 

an inspection authorization and is based on current § 65.93. The 
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proposed section would extend the inspection authorization 

renewal requirement to every 2 years so that it would correspond 

to the extension of the inspection authorization as proposed in 

§ 66.92 above. 

The proposal would per.mit the holder of an inspection 

authorization to use a combination of annual inspections, 

inspections of major repairs or major alterations, and 

progressive inspections to satisfy the renewal requirements for 

the inspection authorization. Participation in current 

inspection programs recommended by the manufacturer or other 

inspection programs established by the registered owner or 

operator under§ 91.409(f) (3) or (4) now also may be used to 

satisfy renewal requirements. To better facilitate the 

combination of these inspections, the proposal would change the 

currently specified 90-day period to a 3-month period. 

Under the current regulation, the holder of an inspection 

authorization may renew the authorization by attending and 

successfully completing a refresher course of not less than 

8 hours, acceptable to the Administrator, during the 12-month 

period preceding the application for renewal. Because the 

proposal would change the duration of the inspection 

authorization to 24 months, the proposal would require that an 

inspection authorization refresher course or series of courses 

consisting of a total of not less than 16 hours be taken in the 

24 months preceding the application for renewal. The proposed 

rule does not change the total amount of instruction the 
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applicant must complete in the 24-month period preceding the 

t application for renewal. The proposed rule also differs from the 

current regulation in that it only requires successful completion 

(as opposed to attendance and successful completion) of an 

inspection authorization refresher course. The proposal 

recognizes recent developments in instructional techniques and 

permits instruction methods, acceptable to the Administrator, 

that may differ from the standard classroom or lecture format. 

§ 66.95 

The proposed § 66.95 prescribes the privileges and 

limitations of an inspection authorization and is based on 

·current§ 65.95 with no substantive differences. 

Part 66 Subpart C 

The structure of Part 66, Subpart C, is based upon the 

current structure of Part 65, Subpart D. Under the proposed 

rule, the title of Part ·66, Subpart C, would become •Aviation 

Repair Specialists.• 

§ 66.101 

The proposed § 66.101 would prescribe the general 

eligibility requirements for the aviation repair specialist 

certificate. This proposed section is based on current § 65.101. 

The proposal would specify the current 18-month experience 

requirement in hours instead of months. The 3,000 hours of 

experience specified in the proposal approximately equal the 

current full-time 18-month experience requirement. 
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The proposal differs from the current § 65.101 in the 

language of paragraph (a} (6}. The proposal would not only 

require an applicant for an aviation repair specialist 

certificate to read, write, speak, and understand the English 

language, as is currently required, but also would require the 

applicant to demonstrate this knowledge by reading and explaining 

appropriate maintenance publications and by writing defect and 

repair statements. The proposal also differs from the current 

section in that it would eliminate the issuance of certificates 

to individuals who cannot meet this requirement and who are 

employed solely outside the United States by a certificated 

u.s. repair station, a certificated U.S. commercial operator, or 

a certificated U.S. air carrier. The language in this portion of 

the proposed rule corresponds with the language proposed in 

§ 66.7l(a) (2), which similarly amends the eligibility 

requirements for the aviation maintenance technician certificate. 

The proposal adds to this section paragraph (c), which 

establishes the equivalency of the current repairman certificate 

and the proposed aviation repair specialist certificate. The 

proposal also provides for the exchange of corresponding 

certificates and ratings. 

§ 66.103. 6§.104. 66.105 

The proposed §§ 66.103, 66.104, and 66.105 are based on 

current §§ 65.103, §5.104, and 66.105, respectively. These 

sections refer to aviation repair specialist certificate 

privileges and limitations, the experimental aircraft builder 
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privileges and limitations, and the display of certificates, 

( respectively. There are no substantive differences between these 

proposed sections for Part 66 and current corresponding sections 
in Part 65. 

Paperwork Reduction Act 

Information collection requirements in the proposed 

amendment to Part 65 and in the new Part 66 have previously been 

approved by the Office of Management and Budget COMB) under 

provisions of the Paperwork Reduction Act of 1990 

(44 u.s.c. 3501 et seq.) and have been assigned OMB Control 
Number 2120-

Regulatory Bvaluation Summary 

TO BE PROVIDED LATER. 

International Trade Impact ADalyaia 

TO BE PROVIDED LATER. 

Regulatory Plexibility Determination 

TO BE PROVIDED LATER. 

Pederalism Implicationa 

The regulation proposed herein will not have substantial 

direct effects on the states, on the relationship between the 

national government and the states, or on the distribution of 

power and responsibilities among various levels of government. 

Therefore, in accordance with Executive Order 12612, it is 

determined that this proposal would not have sufficient 
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federalism implications to warrant the preparation of a 

Federalism Assessment. 

Conclusion 

For the reasons discussed in the preamble, and based on the 

findings in the Regulatory Flexibility Determination and the 

International Trade Impact Analysis, the FAA has determined that 

this proposed regulation is not major under Executive 

Order 12291. In addition, the FAA certifies that this proposal, 

if adopted, would not have a significant economic impact, 

positive or negative, on a substantial number of small entities 

under the criteria of the Regulatory Flexibility Act. This 

proposal is considered significant under DOT Order 2100.5, 

Policies and Procedures for Simplification, Analysis, and Review 

of Regulations. A draft regulatory evaluation of the proposal, 

including an initial Regulatory Flexibility Determination and 

International Trade Impact Analysis, has been placed in the 

docket. A copy may be obtained by contacting the person 

identified under •FOR FURTHER INFORMATION CONTACT.• 

List of Subjects 

14 CFR Part 65 

Air safety, Air transportation, Aircraft, Airmen, Aviation 

safety, Drug abuse, Narcotics, Parachutes, Transportation. 

14 CFR Part 66 

Air safety, Air transportation, Aircraft •. Airmen, Aviation 

safety, Drug abuse, Narcotics, Transportation. 
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THB PROPOSBD AMBHDMBNT 

In consideration of the foregoing, the Federal Aviation 

( Administration proposes to amend part 65 of the Federal Aviation 

Regulations (14 CFR part 65) and to add part 66 (14 CFR part 66) 

to read as follows: 

PART 65-cBRTIPICATION: AIRMEN OTHER THAN PLIGHT CRBWMBMBERS 

1. The authority citation for part 65 continues to read as 

follows: 

Authority: 49 U.S.C. App. 1354(a), 1355, 1421, 1422, and 

1427; 49 U.S.C.106(g) (Revised 56 FR 27163, 56 FR 65653). 

2. The title of part 65 is revis~d to read as follows: 

PART 65-cERTIPICATION: AIR TRAFFIC CONTROL TOWER OPERATORS, 

AIRCRAFT DISPATCHERS, AND PARACHUTB RIGGBRS 

3. Section 65.1 is amended by removing paragraphs (c) and 

(d) and redesignating paragraph (e) as paragraph (c) to read as 

follows: 

I 65.1 Applicability. 

* * * * * 

(a) * * * 

(b) * * * 

(c) Parachute riggers. 

4. Section 65.3 is removed and reserved. 

I 65.3 [Reserved) 
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5. Section 65.11 is amended by revising paragraphs (c) and 

(d) to read as follows: 

I 65.11 Application and issue. 

* * * * * 

(c) Unless authorized by the Administrator, a person whose 

air traffic control tower operator or parachute rigger 

certificate is suspended may not apply for any rating to be added 

to that ce~tificate during the period of suspension. 

(d) Unless the order of revocation provides otherwise, a 

person whose air traffic control tower operator, aircraft 

dispatcher, or parachute rigger certificate is revoked may not 

apply for the same kind of certificate for 1 year after the date 

of revocation. 

6. Section 65.15 is amended by revising paragraph (a), 

removing paragraph (b), and redesignating paragraph (c) as 

paragraph (b) to read as follows: 

I 65.15 Duration of certificates. 

(a) A certificate or rating issued under this part is 

effective until it is surrendered, suspended, or revoked. 

(b) The holder of a certificate issued under this part that 

is suspended, revoked, or no longer effective shall return it to 

the Administrator. 

* * * * * 

7. Part 65, subpart 0, is removed and reserved. 

Subpart D [Reserved) 

8. Part 65, subpart E, is removed and reserved. 

Subpart B [Reserved) 
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9. Part 66 is added to read as follows: 

PART 66-cBRTIPICATION: AVIATION MAINTBNANCB TBCHNICIANS AND 

AVIATION aBPAIR SPBCXALISTS 

Subpart A-General 

Sec. 

66.1 Applicability. 

66.3 Certification of foreign aviation maintenance technicians. 

66.11 Application and issue. 

66.12 Offenses involving alcohol or drugs. 

66.13 Temporary certificate. 

66.15 Duration of certificates. 

66.16 Change of name: Replacement of lost or destroyed 

certificate. 

66.17 Tests: General procedure. 

66.18 Written tests: Cheating or other unauthorized conduct. 

66.19 Retesting after failure. 

66.20 Applications, certificates, logbooks, reports and 

records: Falsification, reproduction, or alteration. 

66.21 Change of address. 

66.23 Refusal to submit to a drug test. 

SUbpart a-Aviation Maintenance Technicians 
Sec. 

66.71 Eligibility requirements: General. 

66.73 Ratings. 

66.75 Knowledge requirements. 

66:77 Experience requirements. 

66.79 Competency requirements. 
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66.80 

66.81 

66.83 

66.85 

66.87 

66.89 

------- -----~--

Certificated aviation maintenance technician school 

students. 

General privileges and limitations. 

Currency. requirements. 

Airframe rating; additional privileges. 

Powerplant rating; additional privileges. 

Display of certificate. 

66.91 Inspection authorization. 

66.92 Inspection authorization: 

66.93 Inspection authorization: 

66.95 Inspection authorization: 

Duration. 

Renewal. 

Privileges and limitations 

Subpart c-Aviation Repair Specialiata 

66.101 Eligibility requirements: General. 

66.103 Aviation repair specialist certificate: Privileges and 

limitations. 

66.104 Aviation repair specialist certificate-experimental 

aircraft builder-Eligibility, privileges and 

limitations. 

66.105 Display of certificate. 

Authority: 49 u.s.c. App. 1354(a), 1355, 1421, 1422, and 1427; 

49 U.S.C.106(g) (Revised 56 FR 27163, 56 FR 65653). 
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Subpart A-General 

1 66.1 Applicability. 

(a) This part prescribes the requirements for. issuing the 

following certificates and associated ratings and the general 

operating rules for the holders of those certificates and 

ratings: 

(1) Aviation Maintenance Technicians. 

(2) Aviation Repair Specialists. 

I 66.3 Certification of foreign aviation maintenance 

technician•. 

A person who is neither a U.S. citizen nor a resident alien 

is issued a certificate under subpart B of this part, outside the 

United States, only when the Administrator finds that the 

certificate is needed for the operation or continued 

airworthiness of a u.s.-registered civil aircraft. 

I 66.11 Application and i••ue. 

(a) Application for a certificate and rating, or for an 

additional rating, under this part must be made on a form and in 

a manner prescribed by the Administrator. Each person who is 

neither a u.s. citizen nor a resident alien and who applies for a 

written or practical test to be administered outside the United 

States or for any certificate or rating issued under this part 

must show evidence that the fee prescribed in Appendix A of 

part 187 of this chapter has been paid. 

(b) An applicant who meets the requirements of this part is 

entitled to an appropriate certificate and rating. 
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(c) Unless authorized by the Administrator, a person whose 

aviation maintenance technician certificate is suspended may not 

apply for any rating to be added to that certificate during the 

period of suspension. 

(d) Unless the order of revocation provides otherwise, a 

person whose aviation maintenance technician or aviation repair 

specialist certificate is revoked may not apply for either of 

those kinds of certificates for 1 year after the date of 

revocation. 

I 66.12 Offanaa• involving alcohol or drug•. 

(a) A conviction for the violation of any Federal or state 

statute relating to the growing, processing, manufacture, sale, 

·disposition, possession, transportation, or importation of 

narcotic drugs, marijuana, or depressant or stimulant drugs or 

substances is grounds for-

(1) Denial of an application for any certificate or rating 

issued under this part for a period of up to 1 year after the 

date of final conviction: or 

(2) Suspension or revocation of any certificate or rating 

issued under this part. 

(b) The commission of an act prohibited by § 91.19(a) of 

this chapter is grounds for-

(1) Denial of an application for a certificate or rating 

issued under this part for a period of up to 1 year after the 

date of that act: or 

(2) Suspension or revocation of any certificate or rating 

issued under this part: 
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I 66.13 Temporary certificate. 

A certificate and ratings effective for a period of not more 
I 

' 
than 120 days may be issued to a qualified applicant, pending 

..... 

review of his or her application and supplementary documents and 

the issue of the certificate and ratings for which the applicant 

applied. 

I 66.15 Duration of certificates. 

(a) An aviation maintenance technician certificate, an 

aviation repair specialist certificate issued to an experimental 

aircraft builder, or any rating issued under this part is 

effective until it is surrendered, suspended, or revoked. 

(b) Unless it is sooner surrendered, suspended, or revoked, 

. an aviation repair specialist certificate issued to an individual 

other than an experimental aircraft builder is effective until 

the holder is relieved from the duties for which the holder was 

employed and certificated. 

(c) The holder of a certificate issued under this part that 

is suspended, revoked, or no longer effective shall return it to 

the Administrator. 

1 66.16 Change of name: Replacement of loat or deatroyed 
certificate. 

(a) An application for a change of name on a certificate 

issued under this part must be accompanied by the applicant's 

current certificate and the marriage license, court order, or 

other document verifying the change. The documents are returned 

to the applicant after inspection. 

(b) An application for a replacement of a lost or destt·oyed 

certificate is made by letter to the Department of 
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Transportation, Federal Aviation Administration, Airman 

Certification Branch, Post Office Box 25082, Oklahoma City, 

Oklahoma 73125. The letter must-

(1) Contain the name in which the certificate was issued, 

the permanent mailing address (including zip code), social 

security number (if any), and date and place of birth of the 

certificate holder and any available information regarding the 

grade, number, and date of issue of the certificate, and the 

ratings on it; and 

(2) Be accompanied by a check or money order for $2, 

payable to the Federal Aviation Administration. 

(c) A person whose certificate issued under this part has 

been lost may obtain a telegram or facsimile from the FAA 

confirming that it was issued. The telegram or facsimile may be 

carried as a certificate for a period not to exceed 60 days 

pending the receipt of a duplicate certificate under paragraph 

· (b) of this section, unless the airman has been notified that the 

certificate has been suspended or revoked. The request for such 

a telegram or facsimile may be made by prepaid telegram or 

facsimile, stating the date upon which a duplicate certificate 

was requested, or including the request for a duplicate and a 

money order for the necessary amount. The request for a 

telegraphic or facsimile certificate should be sent to the office 

prescribed in paragraph (b) of this section. 

1 66.17 Teats: General procedure. 

(a) Tests prescribed by or under this part are given at 

times and places, and by persons, designated by the 

Administrator. 
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( 

(b) The minimum passing grade for each test is 70 percent. 

I 66.18 written testa: Cheating or other unauthorized conduct. 

(a) Except as authorized by the Administrator, no person 

may-

(1) Copy, or intentionally remove, a written test under 

this part; 

(2) Give to another, or receive from another, any part or 

copy of that test; 

(3) Give help on that test _to, or receive help on that test 

from, any person during the period that test is being given; 

(4) Take any part of that test in behalf of another person; 

(5) Use any material or aid during the period that test is 

being given; or 

(6) Intentionally cause, assist, or participate in any act 

prohibited by this paragraph. 

(b) No person who commdts an act prohibited by paragraph 

(a) of this section is eligible for any airman or ground 

instructor certificate or rating under this chapter for a period 

of 1 year after the date of that act. In addition, the 

commission of that act is a basis for suspending or revoking any 

airman or ground instructor certificate or rating held by that 

person. 

I 66.19 Retesting after failure. 

An applicant for a written, oral, or practical test for a 

certificate and rating, or for an additional rating under this 

part, may apply for retesting-
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(a) After 30 days after the date the applicant failed the 

test; or 

(b) Before the 30 days have expired if the applicant 

presents a signed sta,tement from an airman holding the 

certificate and rating sought by the applicant, certifying that 

the airman has given the applicant additional instruction in each 

of the subjects failed and that the airman considers the 

applicant ready for retesting. 

I 66.20 Application., certificates, logbooks, reports, &D4 
records: Falsification, reproduction, or alteration. 

(a) No person may make or cause to be made-

(1) Any fraudulent or intentionally false statement on any 

application for a certificate or rating under this part; 

(2) Any fraudulent or intentionally false entry in any 

logbook, record, or report that is required to be kept, made, or 

used, to show compliance with any requirement for any certificate 

or rating under this part; 

(3) Any reproduction, for fraudulent purpose, of any 

certificate or rating under this part; or 

(4) Any alteration of any certificate or rating under this 

part. 

(b) The commission by any person of an act prohibited under 

paragraph (a) of this section is a basis for suspending or 

revoking any airman certificate or rating held by that person. 

S 66.21 Change of address. 

Within 30 days after any change of per.ma~ent mailing . 

address, the holder of ·a certificate issued under this part shall 

notify the Department of Transportation, Federal Aviation 
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Administration, Airman Certification Branch, Post Office 

Box 25082, Oklahoma City, OK 73125, in writing, of the new 

address. 

1 66.23 aefuaal to submit to a drug teat. 

(a) This section applies to-

(1) An employee who performs a function listed in 

Appendix I to part 121 of this chapter for a part 121 certificate 

holder or a part 135 certificate holder; 

(2) An employee who performs a function listed in 

Appendix I to part 121 of this chapter for an operator as defined 

in § 135.1(c) of this chapter. An employee of a person 

conducting operations of foreign civil aircraft navigated within 

the United States pursuant to part 375 or emergency mail service 

operations pursuant to section 405(h) of the Federal Aviation Act 

of 1958 is excluded from the requirements of this section. 

(b) Refusal by the holder of a certificate issued under 

this part to take a test for a drug specified in Appendix I to 

part 121 of this chapter, when requested by an employer as 

defined in that appendix or an operator as defined in§ 135.l(c) 

of this chapter, under the circumstances specified in that 

appendix is grounds for-

(1) Denial of an application for any certificate or rating 

issued under this part for a period of up to 1 year after the 

date of that refusal; and 

(2) Suspension or revocation of any certificate or rating 

issued under this part. 
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SUbpart B-Aviation Maintenance Technicians 

I 66.71 Bligibility requirement•: General. 

(a) To be eligible for an aviation maintenance technician 

certificate and associated ratings, a person must-

(1} Be at least 18 years of age; 

(2) Demonstrate the ability to read, write, speak, and 

understand the English language by reading and explaining 

appropriate maintenance publications and by writing defect and 

repair statements; 

(3) Have passed all of the prescribed tests within a period 

of 24 months; and 

(4) Comply with the sections of this subpart that apply to 

the.rating the applicant seeks .. 

(b) A certificated aviation maintenance technician who 

applies for an additional rating must meet the requirements of 

§ 66.77 and, within a period of 24 months, pass the tests 

prescribed by§§ 66.75 and 66.79 for the additional rating 

sought. 

1 66.73 Ratinga. 

(a) The following ratings are issued under this. subpart: 

(1) Airframe. 

(2) Powerplant. 

(b) A mechanic certificate with an aircraft or aircraft 

engine rating or both, or with an airframe or powerplant rating 

or both, that was issued before, and was valid on, [effective 

date], is equal to an aviation maintenance technician certificate 

with an airframe or powerplant rating, or both, as the case may 
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be, and may be exchanged for such a corresponding certificate and 

rating or ratings. 

I 66.75 KDowladga requirements. 

(a) Each applicant for an aviation maintenance technician 

certificate or rating must, after meeting the applicable 

requirements of § 66.77, pass a written test covering the 

construction and maintenance of aircraft appropriate to the 

rating sought, the regulations in this subpart, and the 

applicable provisions of this chapter. The basic principles 

covering the installation and maintenance of propellers are 

included in the powerplant test. 

(b) The applicant must pass all sections of the written 

test before applying for the oral and practical tests prescribed 

by§ 66.79. A report of the written test will be made available 

to the applicant. 

1 66.77 Bxperienca requirements. 

Each applicant for an aviation maintenance technician 

certificate or rating must present either an appropriate 

graduation certificate or a certificate of completion from a 

certificated aviation maintenance technician school or 

documentary evidence, acceptable to the Administrator, of-

(a) At least 3,000 hours of practical experience with the 

procedures, practices, materials, tools, machine tools, and 

equipment generally used in constructing, maintaining, or 

altering airframes, or powerplants appropriate to the rating 

sought; or 
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(b) At least 5,000 hours of practical experience 

concurrently performing the duties appropriate to both the 

airframe and powerplant ratings. 

I 66.79 Competency requirements. 

Each applicant for an aviation maintenance technician 

certificate or rating must demonstrate competen~ in performing 

tasks appropriate to the rating sought by passing both an oral 

and a practical test. These tests will be based upon the 

subjects covered by the written test for that rating. An 

applicant for a powerplant rating must show the ability to make 

satisfactory minor repairs to, and minor alterations of, 

propellers. 

I 66.80 Certificated aviation maintenance technician school 
students. 

Whenever an aviation maintenance technician school 

certificated under part 147 of this chapter demonstrates to an 

FAA inspector that one of its students has made satisfactory 

progress at the school and is prepared to take the oral and 

practical tests prescribed by § 66.79, that student may take 

those tests during the final subjects of that student's training 

in the approved curriculum before meeting the applicable 

experience requirements of § 66.77 and before passing each 

section of the written test prescribed by § 66.75. 

1 66.81 General privileges and limitations. 

(a) A certificated aviation maintenance technician may 

perform or supervise the maintenance, preventive maintenance, or 

alteration of an aircraft or appliance, or a part thereof, for 
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which that person is rated (excluding major repairs to, and major 

alterations of propellers and any repair to, or alteration of, 

\ instruments) and may perfor.m additional duties in accordance with 

§§ 66.85, 66.87, and 66.95. 

(b) A certificated aviation maintenance technician may 

supervise the maintenance, preventive maintenance or alteration 

of, or approve and return to service, any aircraft or appliance, 

or part thereof, for which that person is rated, provided the 

aviation maintenance technician has: 

(1) Satisfactorily perfor.med the work concerned at an 

earlier date; or 

(2) Demonstrated the ability to perfor.m the work to the 

satisfaction of the Administrator; or 

(3) Received training acceptable to the Administrator on 

the specific equipment on which the work is to be performed; or 

(4) Performed the work while working under the direct 

supervision of a certificated and appropriately rated aviation 

maintenance technician or certificated aviation repair 

specialist, who has: 

(i) Had previous experience in the specific operation 

concerned; or 

(ii) Received training acceptable to the Administrator on 

the specific equipment on which the work is to be performed. 

(c) A certificated aviation maintenance technician may not 

exercise the privileges of the certificate and rating unless the 

aviation maintenance technician understands the current 

instructions of the manufacturer and the maintenance instructions 

for the specific operation concerned. 
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I 66.83 currency requirements. 

(a) Except as provided in paragraphs (b), (c), and (d) of 

this section, a certificated aviation maintenance technician may 

not exercise the privileges of the certificate and rating unless, 

within the preceding 24 months-

(1} The aviation maintenance technician has for at least 

1,000 hours: 

(i) Served as an aviation maintenance technician under his 

or her certificate and rating; or 

(ii) Served under the supervision of a certificated 

aviation maintenance technician; or 

(iii) Technically supervised other aviation maintenance 

technicians; or 

(iv) Served as an aviation maintenance instructor under an 

aviation maintenance training program acceptable to the 

Administrator; or 

(v) Directly supervised other aviation maintenance 

instructors, who are serving under an aviation maintenance 

training program acceptable to the Administrator; or 

(vi) Supervised, in an executive capacity, the maintenance 

or alteration of aircraft; or 

(vii) Been engaged in any combination of (i) through (vi) 

of this subparagraph; and 

(2) Successfully completed: 

(i) An aviation maintenance technician refresher course, 

inspection authorization refresher course, or a series of such 

courses, acceptable to the Administrator, consisting of a total 

of not less than 16 hours of instruction; or 
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(ii) A course or courses of instruction, appropriate to the 

duties of an aviation maintenance technician and acceptable to 

the Administrator, consisting of a total of not less than 

16 hours of instruction; 

(b) A certificated aviation maintenance technician who has 

not met the requirements of paragraph (a) may exercise the 

privileges of the certificate and rating including for 

compensation or hire if, within the preceding 24 months the 

aviation maintenance technician has-

(1) Successfully completed a requalification course 

acceptable to the Administrator; or 

(2) The Administrator has found that the aviation 

maintenance technician is competent to exercise the privileges of 

the certificate and rating. 

{c) A certificated aviation maintenance technician who has 

not completed the training specified in subparagraph (a) (2) of 

this section but has otherwise met the requirements of 

subparagraph (a) (1) of this section may exercise the privileges 

of the certificate and rating but not for compensation or hire. 

(d) Paragraph {a) (2) does not apply to an aviation 

maintenance technician who within the preceding 24 months 

exercised the privileges of the certificate and ratings-

(1) for a certificate holder authorized to operate under 

the provisions of parts 121, 127, or 135 of this chapter; or 

(2) for a U.S.-certificated repair station that performs 

work in accordance with§ 145.2(a), or for a U.S.-certificated 

repair station that conducts a maintenance and preventive 

maintenance training program; or 
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(3) as an aviation maintenance instructor for an aviation 

maintenance training program acceptable to the Administrator. 

I 66.85 Airframe rating, additional privilege•. 

A certificated aviation maintenance technician with an 

airframe rating may approve and return to service an airframe, or 

any related part or appliance, after the aviation maintenance 

technician has perfor.med, supervised, or inspected its 

maintenance or alteration (excluding major repairs and major 

alterations) . In addition, the aviation maintenance technician 

may perfor.m the 100-hour inspection required by part 91 of this 

chapter on an airframe, or any related part or appliance, and 

approve and return it to service. 

I 66.87 Powar.plant rating, additional privilege•. 

A certificated aviation maintenance technician with a 

powerplant rating may approve and return to service a powerplant 

or propeller or any related part or appliance, after the aviation 

maintenance technician has perfor.med, supervised, or inspected 

its maintenance or alteration (excluding major repairs and major 

alterations). In addition, the aviation maintenance technician 

may perform the 100-hour inspection required by part 91 of this 

chapter on a powerplant or propeller, or any part thereof, and 

approve and return it to service. 

I 66.89 Di•play of certificate. 

Each person who holds an aviation maintenance technician 

certificate shall keep it within the immediate area wh~re the 

aviation maintenance technician normally exercises the privileges 

of the certificate and shall present it for inspection upon the 
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request of the Administrator or an authorized representative of 

the National Transportation Safety Board, or of any Federal, 

( State, or local law enforcement officer. 

I 66.91 Inapection authorization. 

(a) An application for an inspection authorization is made 

on a form and in a manner prescribed by the Administrator. 

(b) An applicant who meets the requirements of this section 

is entitled to an inspection authorization. 

(c) To be eligible for an inspection authorization, an 

applicant must-

(l) Hold a currently effective aviation maintenance 

technician certificate with both an airframe rating and a 

powerplant rating, each of which is currently effective and has 

been in effect for a total of at least 3 years; 

(2) Have been actively engaged, for at least the 2-year 

period before the date of application, in maintaining aircraft 

certificated and maintained in accordance with this chapter; 

· (3) Have a fixed base of operations at which the applicant 

may be located in person or by telephone during a normal working 

week but it need not be the place where the applicant will 

exercise inspection authority; 

(4) Have available the equipment, facilities, and 

inspection data necessary to properly inspect airframes, 

powerplants, propellers, or any related part or appliance; and 

(5) Pass a written test demonstrating the ability to 

inspect according to safety standards for returning ai~craft to 

service after major repairs, major alterations, annual 
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inspections, and progressive inspections performed under part 43 

of this chapter. 

(d) An applicant who fails the test prescribed in 

subparagraph (c) (5) of this section may not apply for retesting 

until at least 90 days after the date of the test. 

I 66.92 Inspection authorization: Duration. 

(a) Each inspection authorization expires on March 31 of 

the second year after its issuance. However, the holder may 

exercise the privileges of that authorization only while holding 

a currently effective aviation maintenance technician certificate 

with both a currently effective airframe rating and a currently 

effective powerplant rating. 

(b) An inspection authorization ceases to be effective 

whenever any of the following occurs: 

(1) The authorization is surrendered, suspended, or 

revoked. 

(2) The holder no longer has a fixed base of operation. 

(3) The holder no longer-has the equipment, facilities, and 

inspection data required by § 66.91(c) (3) and (4) for issuance of 

the authorization. 

(c) The holder of an inspection authorization that is 

suspended or revoked shall, upon the Administrator's request, 

return it to the Administrator. 

S 66.93 Inspection authorization: Renewal. 

(a) To be eligible for renewal of an inspection 

authorization for a 2-year period, an applicant must present 
0 • • 

biennially, during the month of March, at an FAA Flight Standards 
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District Office or an International Field Office, evidence that 

the applicant still meets the requirements of § 66.91(c) (1) 

through (4) and must show that, during the current period that 

the applicant held the inspection authorization, the applicant-

(1) Has performed at least one annual inspection for each 

3 months that the applicant held the current authority; or 

(2) Has performed inspections of at least two major repairs 

or major alterations for each 3 months that the applicant held 

the current authority; or 

(3) Has performed or supervised and approved at least one 

progressive inspection in accordance with standards prescribed by 

the Administrator for each 12 months that the applicant held the 

current authority; or 

(4) Has maintained an aircraft pursuant to an inspection 

program specified under § 91.409(f) (3) or (4) during each month 

that the applicant held the current authority; or 

(5) Has performed any combination of (a) (1) through (4); or 

(6) Has successfully completed an inspection authorization 

refresher course or series of courses, acceptable to the 

Administrator, consisting of a total of not less than 16 hours of 

instruction during the 24-month period preceding the application 

for renewal; or 

(7) Has passed an oral test by an FAA inspector to 

determine that the applicant's knowledge of applicable 

regulations and standards is current. 

(b) The holder of an inspection authorization that has been 

in effect for less than 90 days before th~ expiration date· need 

not comply with subparagraphs (a) (1) through (7) of this section. 
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I 66.95 Inspection authorization: Privileges and limitations. 

(a) The holder of an inspection authorization may-

(1) Inspect and approve for return to service any aircraft 

or related part or appliance (except any aircraft maintained in 

accordance with a continuous airworthiness program under part 121 

or part 127 of this chapter) after a major repair or major 

alteration to it in accordance with part 43 of this chapter, if 

the work was done in accordance with technical data approved by 

the Administrator; and 

(2) Perfor.m an annual, or perfor.m or supervise a 

progressive inspection according to §§ 43.13 and 43.15 of this 

chapter. 

(b) When exercising the privileges of an inspection 

authorization, the holder shall keep it available for inspection 

by the aircraft owner and the aviation maintenance technician 

submitting the aircraft, repair, or alteration for approval (if 

any), and shall present it upon the request of the Administrator 

or an authorized representative of the National Transportation 

Safety Board, or of any Federal, State, or local law enforcement 

officer. 

(c) If the holder of an inspection authorization changes 

his or her fixed base of operation, the holder may not exercise 

the privileges of the authorization until he or she has notified 

the FAA Flight Standards District Office or International Field 

Office for the area in which the new base is located, in writing, 

of the change. 
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Subpart c-Aviation Repair Specialist• 

I 66.101 Bligibility requirement•: General. 

(a) Except as provided in paragraph (b) of this section, to 

be eligible for an aviation repair specialist certificate a 

person must-

(1) Be at least 18 years of age; 

(2) Be specially qualified to perform maintenance on 

aircraft, or components thereof, appropriate to the job for which 

that person is employed; 

(3) Be employed for a specific job, requiring those special 

qualifications, by a certificated repair station, or by a 

certificated commercial operator or certificated air carrier, 

that is required by its operating certificat·e or approved 

operations specifications to provide a continuous airworthiness 

maintenance program according to its maintenance manuals; 

(4) Be recommended for certification by his or her 

employer, to the satisfaction of the Administrator, as able to 

satisfactorily maintain aircraft or components, appropriate to 

the job for which the person is employed; 

(5) Have either-

(i) At least 3000 hours of practical experience in the 

procedures, practices, inspection methods, materials, tools, 

machine tools, and equipment generally used in the maintenance 

duties of the specific job tor which the person is to be employed 

and certificated; or 

(ii) Completed formal training that is acceptable to the 

Administrator and is specifically designe4 to qualify the 
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applicant for the job in which the applicant is to be employed; 

and 

(6) Demonstrate the ability to read, write, speak, and 

understand the English language by reading and explaining 

appropriate maintenance publications and by writing defect and 

repair statements. 

(b) This section does not apply to the issuance of aviation 

repair specialist certificates (experimental aircraft builder) 

under § 66.104. 

(c) A valid repairman certificate is equal to an aviation 

repair specialist certificate and may be exchanged for such a 

corresponding certificate. 

I 66.103 Aviation repair specialist certificate: Privileges and 
limitations. 

(a) A certificated aviation repair specialist may perform 

or supervise the maintenance, preventive maintenance, or 

alteration of aircraft or aircraft components appropriate to the 

job for which the aviation repair specialist was employed and 

certificated but only in connection with duties for the 

certificate holder by whom the aviation repair specialist was 

employed and recommended. 

(b) A certificated aviation repair specialist may not 

perform or supervise duties under the aviation repair specialist 

certificate unless the individual understands the current 

instructions of the certificate holder by whom the aviation 

repair specialist is employed and the manufacturer's instructions 

for continued airworthiness relating to the specific operations 

concerned. 
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I 66.104 Aviation repair specialist certificate-experimental 
aircraft builder-Bligibility, privileges and limitations. 

(a) To be eligible for an aviation repair specialist 

certificate (experimental aircraft builder}, an individual must-

(1) Be at least 18 years of age; 

(2) Be the primary builder of the aircraft to which the 

privileges of the certificate are applicable; 

(3) Show to the satisfaction of the Administrator that the 

individual has the requisite skill to determine whether the 

aircraft is in a condition for safe operations; and 

(4) Be a citizen of the United States or an individual 

citizen of a foreign country who has lawfully been admitted for 

permanent residence in the United States. 

(b) The holder of an aviation repair specialist certificate 

(experimental aircraft builder) may perform condition inspections 

on the aircraft constructed by the holder in accordance with the 

operating limitations of that aircraft. 

(c) Section 66.103 does not apply to the holder of an 

aviation repair specialist certificate (experimental aircraft 

builder) while performing under that certificate. 

1 66.105 Display of certificate. 

Each person who holds an aviation repair specialist 

certificate shall keep it within the immediate area where the 

individual normally exercises the privileges of the certificate 

and shall present' it for inspection upon the request of the 

Administrator or an authorized representative of the National 

73 



Transportation Safety Board, or of any Federal, State, or local 

law enforcement officer. 

Issued in Washington, DC, on 
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TRAINING PROGRAM PROVIDERS 

1. PURPOSE. This advisory circular (AC) provides guidance to 
assist persons in obtaining Federal Aviation Administration (FAA) 
approval as aviation maintenance technician (transport) (AMT (T)) 
training program providers. 

2. RELATED FEDERAL AVIATION REGULATIONS {FAR). 

a. FAR Part 1, Definitions and Abbreviations. 

b. FAR Part 43, Maintenance, Preventive Maintenance, 
Rebuilding, and Alteration. 

c. FAR Part 66, Certification: Aviation Maintenance 
Personnel. 

d. FAR Part 91, General Operating and Flight Rules.· 

e. FAR Part 121, Operating Requirements: Domestic, Flag, 
and Supplemental Operations. 

f. F&~ Part 135, Operating requirements: Commuter and 
On-Demand Operations. 

g. FAR Part 145, Repair Stations. 

h. FAR Part 147, Aviation Maintenance Technician Schools. 

3 . RELATED READING MATERIAL. 

a. Advisory Circular 66-XX, Part 66, The New Certification 
Requirements for Aviation Maintenance Personnel. 

b. Advisory Circular 147-3, Certification and Operation of 
Aviation Maintenance Technician Schools. 

4 . BACKGROUND. 

a. In XXXX, 199X, the FAA significantly revised the 
certification requirements for aviation maintenance personnel. 
The FAA concluded that previous certification requirements did 
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not provide aviation maintenance personnel with the entry-level 
experience and skills necessary for performing work on transport 
category aircraft that employ new technology. To ensure that 
aviation maintenance personnel receive the preparation and 
training necessary to meet the higher levels of proficiency that 
the aviation maintenance industry demands, the FAA created the 
AMT(T) certificate. 

b. An AMT(T) certificate holder may approve for return to 
service transport category aircraft certificated under part 25 or 
part 29 after the performance of any work for which an inspection 
authorization is not required. To ensure that the AMT(T) 
certificate holder possesses the necessary knowledge and skill to 
approve these aircraft for return to service, an applicant for 
this certificate must complete a training program that provides 
instruction in the systems and procedures that are important to 
the maintenance of transport category aircraft. 

c. Section 66.107 specifies that an applicant for an AMT(T) 
certificate must complete either an AMT(T) training program 
administered by an approved AMT(T) training program provider that 
meets the requirements of appendix A to part 66, or a training 
program approved under: part 121, subpart L; part 135, 
subpart J; or part 147 that meets the requirements of paragraph 
(d) of appendix A to part 66. 

5. DISCUSSION. 

a. ANT<Tl Training Program Provider. An AMT(T) training 
program provider is an institution, air carrier, or other 
organization that provides the training specified in appendix A 
to part 66 that is necessary for the issuance of an AMT(T) 
certificate. 

b. FAA APProval . 

(1) An institution, air carrier, or other organization 
that intends to provide the training necessary for the issuance 
of an AMT(T) certificate must obtain approval from the FAA. 
Section 66.119 specifies that an applicant seeking approval as an 
AMT(T) training program provider must submit a letter to the 
Administrator requesting approval, and must and comply with the 
requirements of appendix A to part 66. However, if the applicant 
is a certificate holder under part 121, part 135, or part 147, or 
a repair station that performs maintenance, preventive 
maintenance, or alterations under§ 145.2(a), the applicant must 
submit a letter requesting approval and comply with the 
requirements of paragraph (d) of appendix A. 
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(2) The basic requirements for approval of AMT(T) 
training program providers are very similar to those specified 
for the approval of training courses that result in the issuance 
of airman certificates. The approval process for AMT(T) training 
program providers differs most significantly from the approval 
process for training courses leading to certification of other 
airmen in that FAA approval is given to the AMT(T) training 
program provider and not specifically to the AMT(T) training 
curriculum. By approving the training program provider, as 
opposed to the training program itself, the training program 
provider is given the necessary flexibility to rapidly modify the 
curriculum of the training program to respond to advances in 
aviation maintenance technology, while continuing to ensure that 
acceptable standards of training are met. Approval as an AMT(T) 
training program provider permits the training program provider 
to furnish the training necessarx to satisfy the training 
requirements for the AMT(T) certificate. 

(3) FAA certification is required for an aviation 
maintenance technician school (AMTS) that provides the training 
necessary for the AMT certificate; however, an AMTS may also be 
an approved AMT(T) training program provider. An AMTS that is 
also an approved training program provider may integrate the 
course curriculum for the AMT certificate and the AMT(T) 
certificate. In certain instances, training in a certain subject 
taught in a combined curriculum may concurrently satisfy the 
training requirements for the both the AMT certificate and the 
AMT(T) certificate. 

(4) Although the minimum standards for AMT(T) training 
program providers are established in part 66, training program 
providers are encouraged to exceed the FAA minimum standards for 
their curriculum, and the facilities, materials, and equipment 
used to conduct the training program. If an AMT(T) training 
program provider decides to exceed the minimum standards 
specified, it must provide the FAA with notice of this revision 
to its training program. 

(5) An AMT(T) training program may be one part of a 
school's complete educational program. The requirements for 
approval as an AMT(T) training program provider should not be 
applied to training that is outside the scope of the AMT(T) 
training program curriculum. 

(6) Part 66 does not make any provision for the 
certification or surveillance of approved AMT(T) training program 
providers located outside the United States. The FAA, therefore, 
does not grant approval to AMT(T) training program providers 
located outside the United States. Additionally, an approved 
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AMT(T) training program provider is not permitted to operate a 
satellite facility either within or outside the United States. 

c. Duration of Approval. An AMT(T) training program 
provider, other than a certificate holder under part 121, 
part 135, or part 147, or a repair station that performs work 
under§ 145.2(a), may retain approval for 24 months. Because the 
training programs of these certificate holders are routinely 
surveilled, an AMT(T) training program provider that is also a 
certificate holder under any of these parts retains approval for 
the duration of the certificate. Approval may be canceled at any 
time by the FAA, or voluntarily by the training program provider. 
Approval is also terminated upon any change of ownership of the 
AMT(T) training program provider. 

d. Advertising and Display of Aooroval. An institution, 
organization, or certificate holder providing training in 
subjects applicable to the AMT(T) certificate may only refer to 
itself as an "approved AMT(T) training program provider" or the 
equivalent if it has been approved by the FAA to provide training 
leading to the AMT(T) certificate. An AMT(T) training program 
provider must clearly distinguish those courses that are part of 
its curriculum leading to the AMT(T) certificate from those 
courses that are not part of that curriculum. An approved AMT(T) 
training program provider is not required to display its 
approval. 

e. Training Required. 

(1) The training provided to obtain the AMT(T) 
certificate consists of 573 hours of training in the six broad 
subject areas of advanced electronics, composites, structural 
repairs, powerplants and systems, safety and environmental 
concerns, and publications. The specific subjects in which 
instruction should be provided and the amount of instruction that 
should be provided in each subject are listed in appendix 1 to 
this AC. 

(2) All training should ensure that students seeking an 
AMT(T) certificate obtain knowledge of the general principles 
applicable to each subject taught. Students should possess 
sufficient knowledge to perform those tasks necessary to approve 
an item for return to service, after the performance of work 
related to the subject that is taught. Students need not 
demonstrate this capability through the performance of actual 
tasks related to each subject taught. Upon completion of 
instruction in a subject, students must be capable of applying 
the knowledge gained to the completion of practical tasks. 
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(3) Training received from an approved AMT(T) training 
program provider or other training that has been evaluated by an 
AMT(T) training program provider may be credited toward the 
requirements for the award of that certificate. Training 
received from a provider prior to it receiving FAA approval may 
not be credited toward AMT(T) certification requirements. 

(4) An hour as used in this AC consists of a time period 
of 50 to 60 minutes. Time spent in testing to ensure training to 
the level of proficiency needed can be included as part of the 
required number of hours in a training program. 

f. Additional Subject Areas. Any AMT(T) training program 
provider may include additional subjects, which are not specified 
in appendix 1, in the training program outline; however, the 
number of hours allotted to training in each of the six subject 
areas should equal or exceed the amounts specified in appendix 1. 
Hourly requirements devoted to additional subject areas not 
specified in appendix 1 are not included in the determination of 
a program's compliance with the minimum training requirements. 

g. Application for Approval. 

(1) The process to approve an AMT(T) training program 
provider ensures that an applicant's training program, and the 
facilities and material it uses to comply with applicable 
regulations can be thoroughly reviewed for compliance. An 
institution, air carrier, or other organization seeking approval 
should contact its local Flight Standards District Office (FSDO) 
and advise that office of its intent to seek approval as an 
AMT(T) training program provider. The FSDO can advise the 
applicant of all applicable regulatory requirements and discuss 
the administrative procedures that must be followed in order to 
expedite approval. The FSDO can also provide the applicant with 
the appropriate FAA application forms and other related 
documents. 

(2) An application for approval as an AMT(T) training 
program provider should be submitted in sufficient time to permit 
the FAA to evaluate a training program provider's compliance with 
the requirements of part 66 prior to providing AMT(T) training. 
Generally, an applicant for initial approval as an AMT(T) 
training program provider should submit its application 90 days 
prior to the time that the applicant seeks to initiate an AMT(T) 
training program. 

h. Outline Required. An applicant for approval as an AMT(T) 
training program provider must submit an outline of the training 
program to the local FSDO for its review. This outline should be 
provided concurrently with the application for approval. The FAA 
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will review the training program outline to ensure that the 
training program meets all regulatory requirements, and current 
FAA and industry standards. The outline must contain information 
specifying those subject areas to be taught and the number of 
hours of instruction required. Additional subject areas can also 
be included. The subject areas and classroom hours for each 
subject area specified in appendix 1 are considered the minimum 
training requirements for an AMT(T) training program. 

i. Form of Training Program Outline. In recognition of the 
diversity of current information retrieval systems, the training 
program outline and any supplemental documentation may be 
submitted in paper or electronic format, or in any other format 
acceptable to the Administrator that meets current regulatory 
requirements; however, the outline shall include a table of 
contents. The table of contents must specify those subject areas 
taught in the program and the number of curriculum hours allotted 
to each subject area. Because training program outlines are 
periodically revised, it should be submitted in a format that 
permits easy revision. It should have a revision control chart 
or page that indicates the location of each revision. A copy of 
the most recent FAA approval of the training program provider 
should be included, if applicable. 

j. Content of Training Program Outline. 

(1) The training program outline is the single most 
important document that an applicant for approval as an AMT(T) 
training program provider will submit. It is an agreement 
between the FAA and the AMT(T) training program provider that 
shows how the provider will meet the academic and regulatory 
requirements of the FAR. Elements comprising an approved 
training program can vary. The training program should, however, 
contain all subject area headings specified in this AC; the 
headings are not required to be arranged in the outline exactly 
as listed in appendix 1. Any arrangement of headings and 
subheadings will be satisfactory, provided that the outline 
indicates that instruction will be provided in each subject area 
for at least the minimum number of hours specified in appendix 1. 
Each general subject area of the outline shall be subdivided in 
detail, showing the items to be covered. 

(2) The training program is specifically geared to the 
needs of individuals performing maintenance on transport-category 
aircraft. Although comprehensive in nature, it should also be 
flexible enough to be modified easily in order to respond to 
changes in aviation maintenance practices and techniques. 
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(3) An approved training program provider is required to 
adhere to its training program outline. Any material that the 
training program provider wishes to add to the training it 
provides to AMT(T) students to satisfy regulatory requirements 
must be included in the training program outline. This does not 
preclude an approved training program provider from teaching 
related subjects that are· not required for the AMT(T) 
certificate. However, subjects not required must be clearly 
distinguished from those subjects that are required to be taught 
in the training program outline. 

(4) An approved AMT(T) training program provider should 
strive to keep its training program current with changing 
technology and industry needs by revising its training program as 
appropriate. Revisions to a training program must be submitted 
to same FSDO that provided the training program provider with its 
current approval. 

k. Training Program Development. 

(1) Appendix 1 provides a list of those subject areas 
that must be included in an AMT(T) training program administered 
by an approved training program provider. This list of subject 
areas was formulated as a result of a study conducted by the 
Aviation Rulemaking Advisory Committee (ARAC) for the FAA. This 
ARAC study provides lesson objectives that should be met by 
AMT(T) students after the completion of instruction in a specific 
subject area. The ARAC study also details the performance 
standard that must be reached in each subject. Inherent in any 
training program is an evaluation and testing system that ensures 
the training program provider's ability to determine achievement 
of the lesson objectives. An applicant that develops a training 
program that leads to achievement of the lesson objectives 
specified for each subject in this study (as listed in 
appendix 1) will usually be granted approval by the FAA as an 
AMT(T) training program provider. 

(2) A training program outline must: 

(a) Conform to appendix A to part 66. 

(b) Provide a method to teach the subjects an 
AMT(T) student is required to learn. 

(c) List the specific objectives of the training 
for each subject taught. 

(d) Indicate the degree of proficiency that each 
student must attain in each subject taught. 
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(e) Provide objective test criteria that conform 
to subjects studied. 

(f) Show the number of instructional hours 
(theoretical and shop) that will be provided for each subject 
taught. 

(g) Include a complete description of each 
practical project that will be completed, and the relationship of 
the project to the required subjects. 

(3) Each subject must be taught to the level of 
proficiency noted in the training program outline. The training 
program provider must notify the local FSDO if it intends to 
revise its approved training program by teaching a subject to a 
level of proficiency different than that noted in its current 
training program outline. 

1. Sypplemental Documentation. An applicant for approval as 
an AMT(T) training program provider must also submit the 
following supplemental documentation: 

(1) A letter of intent to seek approval as an AMT{T) 
training program provider. 

(2) A brief narrative of the manner in which the 
applicant will comply with the requirements of appendix A to 
part 66. 

(3) A detailed description of the facilities and 
equipment that will be used for instruction. 

(4) Notification of when the applicant's facilities and 
equipment will be ready for inspection by the FAA. 

(5) A description of the methods that the provider will 
use to record student performance. 

(6) A description of the applicant's system for 
recording student attendance and the applicant's student 
attendance policy. 

(7) A statement indicating the maximum number of 
students to be taught concurrently. 

(8) A description of the methods that the provider will 
use to grant credit for previous training. 

Page 8 Par 5 



I I AC 66-XX 

(9) A list of proposed instructors to include any FAA 
certificate held by each instructor and the qualifications of 
each instructor to teach specified subjects. 

(10) A description of technical reference material to be 
used in the training program. 

(11) An inventory of instructional aids, shop equipment, 
and special tools. 

(12) A list of required student handtools. 

(13) A description of a system for the maintenance of 
precision and special tools. 

m. Facilities. Equipment. and Materials. An applicant for 
authority to conduct a training program leading to the issuance 
of the AMT(T) certificate must have adequate facilities, 
equipment, and materials to ensure that students fully comprehend 
the material provided. Facilities, equipment, and material 
requirements are similar to those found in other airman 
certification courses. 

(1) Facilities. The applicant must provide suitable 
classrooms, laboratories, and shop facilities adequate to 
accommodate the largest number of students scheduled for 
attendance at any one time. Such classrooms, laboratories, and 
shop facilities shall be properly heated, lighted, and 
ventilated. All facilities must conform to applicable Federal, 
State, and local safety and environmental codes. All facilities 
must be continually maintained to at least the same standards 
under which the most recent approval is granted. 

(2) Equipment and Materials. The applicant must have 
suitable devices for the instruction of each student in the 
theoretical and practical aspects of the subjects contained in 
the training program. This material may include, but shall not 
be limited to, acceptable textbooks, operations manuals, 
chalkboards, calculators, computers, and visual aids. Technical 
data reference material that is appropriate to the subjects to be 
taught and sufficient to permit students to successfully complete 
all practical projects must be provided. An applicant should 
have transport category aircraft training modules appropriate to 
the subjects taught. The applicant must also provide any special 
tools necessary to permit students to perform required work to 
standards that would permit approval for return to service of an 
item on which work is performed. An applicant should provide a 
list of all equipment and material required for instruction as 
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part of its training program outline. This equipment and material 
must be continually maintained to at least the same standards 
under which the most recent approval is granted. 

n. Instructors. The training program provider should ensure 
that all instructors in a training program meet the requisite 
standards of technical competency. The number of instructors 
available for conducting the program of instruction shall be 
determined according to the needs of the applicant. The ratio of 
students per instructor in each shop class may not exceed 
25 students per 1 instructor. The FAA recognizes that 
noncertificated instructors may possess the technical competency 
to provide instruction in many required subject areas. An 
instructor therefore need not be certificated as an AMT(T) or 
possess an aviation maintenance instructor rating to serve as an 
aviation maintenance instructor for an AMT(T) training program. 
The FAA will carefully evaluate the technical competency of both 
certificated instructors and noncertificated instructors to 
provide instruction in required subject areas. 

o. Revisions to the Training Program. 

(1) After initial approval of an AMT(T) training program 
provider, the training program provider may apply to the 
Administrator for a revision to the training program. Requests 
for the revision of a training program, which include 
modifications to the facilities, equipment, and material used, or 
a reduction in the number of hours of instruction provided to 
fewer than the specified minimum requirements, shall be 
accomplished in the same manner established for securing original 
approval of the training program provider. Revisions must be 
submitted so that the revision can be readily included in the 
training program outline and obsolete portions of the outline can 
be readily superseded by the revision. 

{2) Revisions to the training program outline should be 
submitted in a manner identical to that required for initial 
approval of the training program provider. A reduction may be 
permitted only if the training program provider provides 
justification for the reduction and the quality of training 
provided does not decrease. A modification of the training 
program, or a reduction in the number of hours of training 
provided to fewer than the specified minimum requirements, is 
based on improved training effectiveness due to the use of 
improved training methods and training aids, an increase in the 
quality of instruction, the use of special student entry 
requirements, the granting of credit for previous experience or 
training, or any combination thereof. Sufficient indicators of 
student participation and progress in the revised program would 
be required to be reported; however, if an approved training 
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program provider has already provided this information to the FAA 
as a result of reporting requirements specified in another part 
of the FAR, a duplicate submission of this information would not 
be required. 

(3) The list of instructors may be revised at any time 
without request for approval, provided that minimum requirements 
are maintained and the local FSDO is notified of the revision. 

(4) Whenever the Administrator finds that revisions are 
necessary for the continued adequacy of the training program, the 
training program provider shall, after notification by the local 
FSDO, make any changes in the training program, that the local 
office deems necessary. 

p. Testing. 

(1) The training program provider must establish a 
testing procedure that ensures the required level of proficiency 
in each subject. Within this rarige, training program providers 
can establish their own standards for establishing passing grades 
for both shop and classroom instruction. A common academic 
standard for passing is a minimum score of 70 percent; however, 
AMT(T) training program providers may use a different minimum 
passing standard. 

(2) All theoretical and practical portions of each 
subject listed in the training program outline must be passed to 
the approved grading standard. Each practical project must be 
passed to the approved standard and all required shop projects 
must be completed to passing standards. Testing and grading 
criteria must be explicit. Subjective grading criteria should be 
minimized. 

(3) A test must be administered upon the completion of 
all subjects in each subject area that assesses proficiency in 
each of the subjects in the subject area. 

(4) The AMT(T) training program provider must establish 
a system to provide test security. Tests should frequently be 
modified to ensure mastery of all subject material and not just 
the specific material contained on the test. 

q. Practical Projects. The training program outline must 
list each of the practical projects that must be completed for 
each subject taught. Students must be afforded sufficient time 
to complete each practical project. The training program outline 
must specifically identify the level of proficiency to which the 
project must be completed. One project may satisfy training 
requirements in a number of subjects. 
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r. Student Records and Reports. 

(1) Approval of an AMT(T) training program provider may 
not be continued unless the training program provider keeps an 
accurate record of each student, including a chronological log of 
all instruction, subjects covered, examinations, grades, and 
attendance (including a record of the manner in which missed 
material was covered) . Student records must clearly distinguish 
between successful performance and unsuccessful performance. 

(2) To retain approval, a training program provider must 
also prepare and transmit to the local FSDO, not later than 
January 31 of each year, a report containing the following 
information: 

(a) The names of all students who graduated from 
the program, and student attendance records and grades for the 
program. 

(b) The names of all students who failed or were 
dropped, and school grades and reasons for failure or dropping. 

(3) Upon request, the FAA may waive the reporting 
requirements in paragraph (2) for a training program that is part 
of an approved training course conducted under part 121, 
subpart Li part 135, subpart Ji or part 147. 

(4) Student records submitted to the FAA need not show 
student grades for practical projects or laboratory work. These 
records may be retained at the school provided that such records 
are retained for a minimum of 2 years. 

(5} An approved training program provider must specify 
provisions for the evaluation of students after any failure and 
how any training material missed by the student due to an absence 
was covered. All training and practical projects missed by a 
student due to an absence must be completed prior to graduation. 

s. Credit for Previous Training. 

(1) A training program provider may evaluate an 
entrant's previous training and, where the training is verifiable 
and comparable to portions of the training program, the training 
program provider may, as each individual case warrants, allow 
credit for such training, commensurate with accepted training 
practices. Unless an individual is requesting credit based on 
authenticated transcripts from another AMT(T) training program 
provider, the individual requesting credit must pass an 
examination given by the training program provider that is 
equivalent to those examinations given by the training program 
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provider for the same subject(s) in the training program. An 
individual seeking credit based on previous military experience 
or training received at a foreign school must also pass such 
examinations. Where credit is allowed, the basis for the 
allowance, the results of any tests used to establish the credit, 
and the total hours credited must be incorporated as a part of 
the student's records. 

(2) Training obtained in a program of instruction 
leading to the award of the AMT certificate may also be used to 
satisfy training necessary for the award of the AMT(T) 
certificate. The AMT training must have equivalent training 
objectives and be taught to the same level of proficiency as the 
training provided by an AMT(T) training program provider. 

t. Contract Services. 

(1) An approved AMT(T) training program provider may 
contract with another person to conduct all or any portion of a 
training program. The approved training program provider may not 
authorize that person to contract for the conduct of the program 
by a third party. Contracts may be entered into with other 
persons to obtain suitable course work, curriculum, programs, 
instruction, aircraft, simulators, or other training devices or 
equipment. In all cases, the approved training program provider 
is responsible for the content and quality of all instruction 
provided. 

(2) The approved training program provider should retain 
a copy of any contract entered into pertaining to the conduct of 
a training program. These contracts may be reviewed by the local 
FSDO during the period of the contract and for a period of 
2 years after the termination of the contract. 

u. Change of Ownership. Name. or Location. 

(1) Change of Ownership. Approval of a training program 
provider may not be continued after the ownership of the training 
program has changed. The new owner must obtain a new approval by 
following the procedures prescribed for original approval. 

(2) Change in Name. An approved training program 
provider changed in name but not changed in ownership remains 
valid if the change is reported within 30 days to the local FSDO 
by the training program provider. 

(3} Change in Location. Approval for a training program 
provider remains in effect even though the approved training 
program provider changes location if the change is reported to 
the local FSDO within 30 days by the training program provider. 
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Approval may be withdrawn if, after inspection, the facilities, 
equipment, and material at the new location do not meet 
regulatory requirements. 

v. Renewal. Application for renewal of authority to conduct 
an AMT(T) training program shall be made by letter addressed to 
the local FSDO at any time within 60 days prior to the expiration 
date of the current approval. Renewal of an AMT(T) training 
program provider's approval will depend on the training program 
meeting established standards, and the record of the training 
program provider. 

w. Cancellation of Approval. 

(1) Failure to meet or maintain any of the standards set 
forth in appendix A to part 66 for the approval of a training 
program provider shall be considered a sufficient reason for 
discontinuing approval of the training program provider. 

(2) If a training program provider decides to cancel its 
approval voluntarily, the training program provider shall send a 
letter requesting cancellation to the local FSDO. The request 
shall contain the current letter of approval for the training 
program provider. 

x. Inspection Requirements. When an applicant applies to 
the FAA for approval as an AMT(T) training program provider, it 
consents to allow itself to be inspected by the FAA at any time. 
Usually the FAA inspects an approved training program provider 
annually to ensure that the provider continues to meet the 
conditions of its approval. 

y. Statements of Graduation and Records of Training. 
Approved training program providers should provide each student 
who successfully completes the training program with a statement 
of graduation. Each student who completes a portion of a 
training program shall, upon request, be given a record of the 
training completed. Statements of graduation and records of 
training must be authenticated by a school official. Statements 
of graduation should include the name of the student, name of the 
training program provider, and date of graduation. Records of 
training should include the name of the student and the names of 
all courses successfully completed. 

z. Conflicts with Other Accreditation Requirements. The FAA 
recognizes that many AMT(T) training program providers may 
receive accreditation from other agencies. If State or local 
education requirements conflict with the FAA requirements for 
AMT(T) training program provider approval, these requirements 
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must be resolved to satisfy the requirements of part 66. FAA 
requirements must be met for an AMT(T) training program provider 
to retain FAA approval. 

Thomas c. Accardi 
Director, Flight Standards Service 
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Code 

EE01 

EE02 

EE03 

EE04 

EEOS 

EE06 

EE07 

EE08 

EE09 

EE10 

EEll 

EE12 

EE13 

EE14 

APPEND:IX 1. AMT (T) SUBJECTS 

SUBJECT AREA :I - ADVANCED ELECTRON:ICS 

Subject 

Built-in test equipment (BITE) 

Analog, digital and discrete 
signals, and logic gates 

Electrostatic devices (ESD) 

Linear voltage differential 
transducers (LVDT) and radial 
voltage differential transducers 
(RVDT) 

Coaxial cable repairs, splices, 
and terminations 

Wiring and schematic diagrams, ATA 
20 Specifications 

Test equipment 

Wiring connectors, and plug 
installation and repair 

Synchronization theory, 
differential resolvers, and 
transolvers 

Autopilot, flight director, 
autoland, and autothrottle systems 

Inertial navigation systems (INS) 
and global positioning systems 
(GPS) 

Engine indication and crew alert 
system (EICAS) ,Electronic flight 
information systems (EFIS), and 
Electronic horizontal situation 
indicators (EHSI) 

Gyroscopes (Laser and 
Conventional) 

Flight management systems (FMS) 

Hours 

8 

16 

4 

8 

16 

20 

24 

16 

8 

24 

24 

16 

6 

8 

I 
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EElS 

EE16 

EE17 

EE18 

EE19 

EE20 

Instrument warning systems and 
comparators 

VHF, HF, and satellite 
communication systems; Flight and 
cockpit voice recorders 

Windshear alerting systems 

Traffic Alert and Collision 
Avoidance System (TCAS) 

Airline communications addressing 
and reporting system (ACARS) 

Aeronautical Radio, Incorporated 
(ARINC) definitions and standards 

Total Hours 

I SUBJECT AREA II - COMPOSITES 

Code Subject 

CROl Damage assessment and Structural 
Repair Manual 

CR02 Fasteners and fastener 
substitution 

CR03 Adhesives, sealants, and compounds 

CR04 Overlay repairs 

CROS Hot bonding 

CR06 Honeycomb structures 

CR07 Composite materials 

Total Hours 

Page 2 
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4 

16 

3 

3 

2 

3 

229 

I 
Hours 

12 

8 

4 

8 

16 

8 

6 

62 
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SUBJECT AREA III - STRUCTURAL REPAIR 

Code Subject Hours 

SM01 Corrosion detection and treatment 6 

SM02 Damage assessment 12 

SM03 Fasteners and fastener substitution 8 

SM04 Blueprint reading 8 

SM05 Engineering orders 4 

SM06 Control surface balancing 4 

SM07 Typical stringer splice and lap 16 
joint repair 

SM08 Material specifications 4 

SM09 Repair layout 16 

SMlO Cold working, shot peening, roto 8 
peening, and heat treating 

Total Hours 86 

SUBJECT AREA IV - POWERPLAN'l'S AND SYSTEMS 

Code Subject Hours 

PP01 Electronic controls and thrust 16 
management systems 

PP02 Blade damage assessment 8 

PP03 Jet blast safety 2 

PP04 Auxiliary power unit (APU) systems and 16 
interface 

PP05 Bore scope 16 

Total Hours 58 
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I SUBJECT AREA V - SAFETY AND ENVJ:RONMENT 

Code Subject 

EV01 Material safety data sheets (MSDS) 

EV02 Aircraft safety practices 

EV03 Hazardous material handling 

EV04 Ramp and airport safety 

EVOS Confined space entry 

EV06 Parts handling and certification 

EV07 Basic troubleshooting principles 

EV08 Extended-range operations with two-
engine airplanes (ETOPS) 

EV09 Occupational Safety and Health 
Administration (OSHA) regulations 

Total Hours 

Page 4 
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I 
Hours 

6 

4 

8 

4 

3 

8 

24 

4 

8 

69 
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SUBJECT AREA VI - PUBLXCATXONS 

Code Subject 

MPOl Illustrated parts catalog (IPC) 

MP02 Maintenance manuals 

MP03 Fault reporting manual (FRM) and fault 
isolation manual (FIM) 

MP04 Minimum equipment list (MEL), 
Configuration deviation list (CDL) I 

and Dispatch Deviation Planning/Parts 
Guide (DDPG) 

MPOS Structural repair manual (SRM) 

MP06 General maintenance manual (GMM) 

MP07 Cold weather operations manual 

MP08 Component overhaul manual 

MP09 Weight and balance 

MPlO Fueling 

Total Hours 

Par 1 

Hours 

8 

8 

4 

6 

16 

8 

8 

4 

3 

4 

69 
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• AVIATION MAINTENANCE PERSONNEL llddated by: AFS-300 

ACNo:66-XX 
Ownp: 

1. PURPOSE. This advisory circular (AC) provides guidance to 
aviation maintenance technicians (AMT) and aviation maintenance 
technicians (transport) (AMT(T)) concerning the fulfillment of 
recurrent training requirements. The specific recurrent training 
requirements addressed in this AC are applicable to AMTs and 
AMT(T)s who exercise the privileges of their certificates for 
compensation or hire and do not participate in maintenance and 
preventive maintenance training programs regulated by 
parts 121, 135, or 145 of Title 14, Code of Federal 
Regulations (14 CFR) . 

2. RELATED FEDERAL AVIATION REGQLATIONS (FAR). 14 CFR part 66; 
§§ 66.65, 66.73, 66.111, and 66.117. 

3 . BACKGROUND. 

a. Part 66 and the operating rules for parts 121, 135, and 
145 ensure that all holders of AMT and AMT(T) certificates who 
exercise the privileges of their certificates for compensation or 
hire receive recurrent training. Prior to the implementation of 
part 66, recurrent training for aviation maintenance personnel 
was only addressed in the operating rules for parts 121, 135, and 
145. Sections 121.375 and 135.433 regulate their respective 
operators by requiring that each operator have a training program 
to ensure that persons performing maintenance or preventive 
maintenance functions be informed fully about procedures, 
techniques, and new equipment in use. Section 145.2(a) requires 
that repair stations performing maintenance for a part 121 
operator comply with part 121, subpart L (which includes the 
requirements of § 121.375). 

4. DISCUSSION. 

a. Effect of Changes. 

(1) Any AMT with an aircraft rating who meets the 
prescribed work experience requirements and wishes to exercise, 
for compensation or hire, the privileges of that certificate and 
rating is now required to complete recurrent training under the 
provisions of § 66.65(a) (2) within the preceding 24 months. 
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The holder of an AMT(T) certificate with an aircraft rating must 
meet the corresponding requirements of § 66.111(a) (2). 

(2) The changes made with the implementation of part 66 
do not pose any additional recurrent training requirements on 
AMTs and AMT(T)s who are employed by certificate holders under 
parts 121 and 135, and those part 145 operators with required 
training programs. AMTs and AMT(T)s who participate in currently 
required maintenance and preventive maintenance training programs 
provided by these certificate holders meet the recurrent training 
requirements of §§ 66.65 and 66.111, respectively, and therefore 
need not obtain any additional recurrent training in order to 
maintain currency. 

(3) The changes made by §§ 66.65 and 66.111 only effect 
those AMTs and AMT(T)s who wish to exercise the privileges of 
their certificate for compensation or hire and do not receive 
recurrent training through a training program provided by a 
part 121, 135, or 145 certificate holder. Part 66 does not 
contain any requirement for those AMTs and AMT(T)s who do not 
exercise their certificates for compensation or hire to receive 
recurrent training. 

b. No Minimum-Hour Reauirement. Although the Federal 
Aviation Administration (FAA) strongly supports the concept of 
recurrent training for aviation maintenance personnel, part 66 
does not require that recurrent training consist of a minimum 
number of hours during the specified 24-month period. Therefore, 
if an AMT or AMT(T) successfully completes any course of 
instruction appropriate to the duties of an AMT or AMT(T), 
regardless of its length, documentation signifying completion of 
the training is sufficient to establish compliance with the 
recurrent training requirement. The completion of ongoing FAA 
studies to determine the scope and depth of recurrent training 
may result in a more specific requirement in the future. 

c. Multiple Training Options. AMTs and AMT(T)s not 
currently participating in training programs may use a number of 
methods to meet the recurrent training requirement of part 66. 
Successful completion of an AMT refresher course, inspection 
authorization refresher course, any phase of the FAA Wings 
Program, or other training appropriate to the duties of an AMT 
can be used by AMTs to satisfy the recurrent training 
requirement. AMT(T)s can meet the recurrent training requirement 
in a similar manner by attending an AMT(T) refresher course, 
inspection authorization refresher course, or other training 
appropriate to the duties of an AMT(T). The FAA encourages 
completion of an inspection authorization refresher course by an 
AMT or AMT(T) who does not hold an inspection authorization. 
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d. Documentation of Training. An AMT or AMT(T) completing 
recurrent training should retain documentation demonstrating 
compliance with the recurrent training requirement. 
Documentation should include a description of the training 
received and the date(s) on which the training was received. A 
certificate of course completion, a training course attendance 
roster, a home-study course enrollment certificate, or an 
on-the-job training record are acceptable means of demonstrating 
compliance. When the above-listed documentation is unavailable, 
an AMT or AMT(T) may self-certify compliance with the recurrent 
training requirement; however, such a declaration is subject to 
verification by the FAA. An AMT or AMT(T) is not required to 
retain any additional documentation to establish currency for the 
exercise of certificate privileges. 

e. Appropriate Types of Training. The FAA considers 
training appropriate to the duties of an AMT or AMT(T) to consist 
of any training that will enhance the trainee's understanding of 
current maintenance practices pertaining to type-certificated 
products or the appliances, components, or parts used in those 
products. This training can be broad-based in nature, but to 
satisfy the recurrent training requirement, the training should 
be related to the maintenance, preventive maintenance, repair, 
alteration, or operation of aircraft. This training may consist 
of either formal training (e.g., a manufacturer's maintenance 
training course, maintenance seminar, aviation ground school, 
formal classroom or practical training), or informal training 
(e.g., on-the-job training, flight training, home-study 
training). In recognition of new training methods and 
techniques, recurrent training provided through a task analysis 
training system or a self-study or video course is also 
considered acceptable. The training is not required to be type 
specific. Completion of a course dealing with general 
maintenance practices, therefore, may also be used to satisfy 
recurrent training requirements. Completion of training that 
provides an AMT or AMT(T) with a review of regulations applicable 
to their duties is also an acceptable means of satisfying the 
recurrent training requirement. 

f. Aviation Maintenance Instructors. Additionally, an 
aviation maintenance instructor who is providing instruction for 
a part 147 aviation maintenance training program, manufacturer's 
training program, or a certificate holder's training program, or 
who is serving as the direct supervisor of individuals providing 
this aviation maintenance instruction can also use this 
experience to meet recurrent training requirements. Aviation 
maintenance instructors are continually exposed to current 
maintenance practices and often disseminate information about new 
practices, techniques, and equipment to the aviation maintenance 
community. The FAA considers these individuals to be proficient 
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in current aviation maintenance practices, and they are therefore 
not ~equired to complete any additional recurrent training 
requirements. 

g. Relationship to Exercise of Certificate Privilege~. 
Completion of recurrent training is only one of a number of 
prerequisites that need to be met prior to the exercise of 
certificate privileges: An individual may therefore comply with 
the recurrent training requirements of § 66.65 or § 66.111, but 
still may not be able to exercise specific certificate 
privileges. 

Thomas C. Accardi 
Director, Flight Standards Service 
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GENERAL 

Why did the FAA create a new part 66l 
The FAA has not conducted a complete reaulaaoly review ofth~ 

rt. fication tw~uirements for aviation maintcMnce personnel sance 1962. 
CC I I •-, -.&.---- • •L- iation ind try Sin~ that time, numerous tec:lmotop:a~ .. ,_ an - av us 
ha urred Enhancements in -it.; ... melbodl have allo affected all 

vcocc . --.. . -·•·•U...•d'd aspects of aviation mainlenanc:e opentionl. 11ao preYIOUI·-.-- • 
not reflect these advlncements. 

Fonner part 6S reaulafed the certifiCation of personnel such as ~ircraft. 
dl.spatchcn air tnffac control tower operators, and pai'Kbute ng~, an 

' 1 ....... _ ·r. .... ,.;_ I'WIIIU'eftlCnts addition to aviation maintenance persoane . • •~'~~ certa __. ·--.-
~:. "rcraft d .......... a.-. air traffic c:ontrol tower opontors, and pii'IChute .or aa .......--·· • ,. . . 
riggers differ 8RIIIY ftom the c:ertifiCition requnments aor ·~~~!•on 
maintenance personnel. The creation of a sepll'lte part fm: aviation .. 

· tcnance ---1 was necesury because of the creataon of adchtaonal mam ..----- 'fi . . ments 
certificates and ratinp, the expansion of current certt tcata~ rcquare • 
and the increasing complexity of tninina lOCI currency rcquaremcnts for 
aviation maintenance personnel. 

What are the major chanps from the earlier replatlonsl 
Part 66 sets forth a number of chanps to the reaulations fonncrly found in 
subparts D and E of part 6S. The new reaulations: 

• Re lace "mechanic .. with "aviation maintenance technician" and 
p . . I' .. "repairman" with "aviation rcpaar II*•• 1st • 

• Establish aviation maintenance technician (AMT) and aviation 
maintenance technician (transport) (AMT{T)) certificates. 

• Consolidate current airframe and powerplant ratings into a combined 
aircraft rating. 

• Establish additional trainin& requirements for individuals scckina the 
AMT(T) certificate wilh an aircraft rating. 

• Establish procedures for the FAA approval of AMT(T) training 
providers. 

• Establish recurrent training requirements for aviation maintenance 
technicians who do not participate in required training programs and 
desire to use their certificates for compensation or hire. 

• Allow AMTs and AMT(T)s to use training as a means to qualify for the 
exercise of certificate privileges. 

• Provide for the registration of holders of AMT and AMT(T) cer!ificates 
during an initial 12-month period and subsequcnt48-monlh penods. 

• Establish an aviation maintenance instructor rating. _. 

• Permit AMTs and AMT(T)s to perform maintenance on horizontal card 
liquid-filled compasses. 1 

• Extend the duration of an inspection authori7.ation from I year to 
2 years. : . 

I 

• Grant inspection authorization privileges based on the type or 
certificate (AMT or AMT(T)) held by an individual. 

• Expand the renewal options available to the holder or an inllpection 
authorization. 

• Require inspection authorization applicants to successfully complete an 
inspection authorization refresher course prior to their initial 
application. 

• Establish a portable aviation repair specialist certirreate {ARS-1) that 
may be issued independent of employment and that is based on 
proficiency in a designated specialty area. 

• Permit certain aviation maintenance technician· schools to test 
applicants for the AMT certificate. 

• Allow facsimiles to be used in the process of replacinalost or 
destroyed aviation maintenance technician and aviation repair specialist 
certificates. 

• Require applicants to demonstrate pror~eiency in Bnalish by reading 
and explainina appropriate maintenance public•tions, and by writing 
defect and repair statements. 

• Limit the certification of aviation maintenance personnel who are 
employed outside the United States and who are not pror~eient in 
English. 

• Recoanize computer-baed testina methods by replacing "written test .. 
with "knowled,e test''. 

• Require thole lpplicants for aviation maintenance technician 
certificates who 1re not enrolled in part 147 schools to pus all 
knowledae tests before applyina for oral and practical tests. 

• Specify prw:tical experience requirements for initial certificate issuance 
in hours instead of months. 

• Remow sender-specific terms that were present in the original 
regulation. 



Why wll aviation maintenance,.......... no lonaer be 
called mechanics and repalnnenl 

The FAA recopizes dac critical role tblt aviltion maintenance personnel 
have in ensurinaavialion safety. The hi&hly complex and tcc:bnical f1eld of 
contemporary aviation mainlenlnc:e roquinl....,.._tially more tban the 
manual *ills typically aaocil&ed wilh individuals cllalfaed 11 

"mechanics." Adoption of the term "'aviation malnteaanc:e technician" 
standardizes terminolo&Y throuahout lbe avillion m.-.....c:e indullry and 
makes part 66 consistent with pll'll47, which replllel "'avillion 
maintenance techniciaa schools." 

"Aviation repair specialist" more ICCUntely reflects dae level of expertise 
required to maintain today's highly complex aviltion systems. Adoption of 
this term is also c:onsiltcnt with the FAA's policy of implementin& 
gendcr-neulral reaulations. 

Willi lose any certificate pr~v~~e.-r 
No. The holder of any mechanic certifacate or repairman urtifacate will 
continue to have the same priviqes after [the ejfectlve date of the rule) as 
that individual had prior to the implementation of the new reaulations. 

Willi have to pt a new certificate? 
No. A mechanic certificate with airfi'ame and powerplant ratings is 
recognized as equal to an AMT(T) certifate with an aircraft rating. A 
repairman certificate is recognized as equal to an ARS-11 certifiCate, and a 
repairman certifiCate-experimental aircraft builder is rec:opized as equal to 
an ARS-111 certifacate. 

The holder of a mechanic certificate with aircraft and aircraft engine ratings 
(A & E), however, should exchange this certificate for a mechanic 
certificate with aircraft and powerplant ratings prior to [the effective date 
of the rule). The FAA has not issued certificates with these ratings since 
1952 and will no longer recognize certificates with these ratings after [the 
effective date of the rule}. 

AMT AND AMT(T) CERTIFICATES 

Why did the FAA create AMT and AMT(T) certificates? 
The Pilot and Aviation Maintenance Technician Blue Ribbon Panel 
conducted a study of aviation maintenance personnel requirements for the 
twenty-first century and concluded that existing certification requirements 
did not give aviation maintenance personnel the entry-level experience and 
skills necessary to perfonn work involving transport category aircraft that 
use new technology. The FAA agreed with the panel and concluded that 
more preparation and training are necessary to meet the higher levels of 
proficiency that the aviation maintenance industry demands. This 
additional preparation and training are reflected in the requirements for the 
AMT(T) certifec:ate. 

What Is the clllrerence between an AMT certificate and an 
AMT(T) certlftcatel 

After the new regulations ere implemented, an individual who would have 
met the knowledge, skill, and experience requirements for the issuance of a 
mechanic certifacate with airfiwne and powerplant ratings under part 65 
will be issued an AMT certiftcate under part 66. The AMT certificate has 
the same privileps and limitations of the earlier mechanic certificate with 
airframe and powerplant ratinp, except that an AMT generally may not 
approve for return to service transport c:ateaory aircraft certificated under 
part 25 or pert 29. An AMT certificate holder may perform any type of 
work on these b •1Sp011 c:ateaory aircraft but may only l!ppi"'VC these 
aircraft for n:tum to service if the work performed consists of any of those 
preventive mainten111ee 1llsb specified in appendix A to part 43 or any task 
otherwise noted by the Administrator. 

An AMT(l) certific:ale holder possuses all of the privileaes of • AMT 
certific:llte holder: Aclclltlonally, 111 AMT(l) may llppi1)Ve for return to 
service tr1111port cateaory aircraft c:ertlfac:ated under pert 25 or part 29 after 
the perfonniiiH:e of any work for which an inspection authorization is not 
required. 

Individuals obtainfnalhe AMT(T) certificate after {tire eJf«:tlw tlt:n of the 
rule} must also complete additional training in systems and procedures that 
are of critical importanu to the maintenance of transport category aircraft. 



Are there any differences between the privileps and 
limitations of a mechanic certificate with airframe and 
powerplant radnp and an AMT(T) certificate with an 
aircraft radnaJ 

No. Tbc holder of an AMT(T) certifate hu the same privileges and 
limitations u the holder of a mechanic certificate wilb airfiame and 
powerpllnt ratings. 

The integrated nature of today' s aircraft and their ISIOc:iMecl systems has 
blurred the differences between lhe airfiame IOd powerpllnt ratings. By . 
requiring AMTs and AMT(T)s to possess the nining for bolh disciplines, 
these maintenance personnel will have a greater undencanding of the 
interrelationship of aviation systems. This higher level of understanding 
and expertise will inc:rease the quality of aviation maintenanc:c. 

I have a mechanic certificate with airframe and 
powerplant ratinp; wiU I have to complete additional 
tralnlna to ptAMT(T) prlvllepsJ 

No. Only individuals obtaining an AMT(T) certificate after {the effective 
date of the nJe] are required to complete additional training. Individuals 
possessing a mechanic certificate wilh airframe and powerplant ratings 
prior to {the effective dale of the nJe] are not required to complete Ibis 
additional training. 

I have a mechanic certificate with only an airframe (or 
powerplant) ratina; can I obtain an AMT(T) certlficatel 

Yes. A mechanic certifiCate with only an airframe (or powerplant) rating 
will be recognized as an AMT(T) certificate. However, an AMT(T) 
certificate based on a mechanic certificate will only permit its holder to 
perfonn those tasks permined prior eq_rule change. 

You can continue to approve for return to service aircraft certificated under 
part 25 or part 29; however, the prior airframe (or powerplant) limitations 
will continue to apply. 

In order to obtain full approval for return-to-service privileges, you must 
demonstrate that you poss~ss the knowledge, experience, and competency 
to app.rove airframes (or powerplants) for return to service. This may be 
done by passing the appropriate knowledge, oral, and practical tests, and by 
presenting d041umentary evidence of training or practical experience. The 
FAA strongly encourages all mechanics with a single rating to obtain the 
remaining ntt_ing prior to {the e.Jfective date of the rule). 

... 
Do tlte new dtcrnps l"lnt crddltloncrl priYIIeps to crvlcrtlon 
maintenance ,.,..onnel'l 

Yes. The new regulations allow AMTs and AMT(T)s to use training as an 
additional means to qualify for the exercise of certifiCate privileges. But in 
allowing training to replace actual work experience, the training must be 
appropriate to the equipment on which the work is to be performed. A 
course of instruction detailing the maintenance tasks on a specific make and 
model aircraft, or a course of instruction detailing the maintenance tasks for 
a part or appliance, will now permit an AMT or AMT(T) the tasks that 
were the subject of the training, although the AMT or AMT(T) may never 
have performed the actual tasks. 

The changes also require that work performed before an individual was 
certificated as an AMT may not be used to qualify for the exercise of 
certificate privileges. 

An additional change enhances the ability of noncurrent AMTs and 
AMT(T)s to regain the currency required to exercise the privileges of their 
certificates and ratings. These individuals may now credit the time they 
work under the supervision of an AMT or AMT(T) toward currency 
requirements. 

AMTs and AMT(T)s may now also perform maintenance on horizontal 
card liquid-tilled compasses. 

AMT(T) TRAINING, APPROVED TRAINING 
PROVIDERS, AND TESTING 

Wltcrt Is ern .,. awN tnllnlnf fJrOfkler7 
An approved tnlninl provider is 111 institution, air c:mier, or other 
organization dial provides the tnininl specified in appendix A to part 66 
that is nec:essauy for the issuance of an AMT(T) certificate. Training 
providen are approved ty the FAA. 

Wltcrt fJt»e of tralnlnf Is ,...,... for t1te Initial lnucrnce of ern 
AMT(T) certtflccrte7 

The tralnina provided to obtain the AMT(T) c:ertifk:ale consists of 
S73 houn oftnlnlnlln the six broad subject 11e11 of tldvlnc:ed electronics, 
composites, structural repein, powerplants and. systems, safety and 
environmental conc:ems, md publications. Because an appliamt for an 
AMT(l) certificate must possess • AMT certifiCate, the applicant must 
also have completed the training necessary for the issuance of the AMT 
certificate. •• 



I do not have a current mechanic certlflcGte ltut 1•m enrolled 
In an GYiatlon maintenance technician tralnln1 school. Will I 
have to ccunplete this aclclltlonal tralnln1 to okaln the 
AMT(T) certlflaJte1 

The FAA recopizes lhlt many SIUdents may be enrolled in aviation 
maintenance technician schools, and may bo in the proceu of receiving 
training for mechanic certificates with aircraft and powapiMt l1llinp when 
the new regulaliOns are published. The FAA does not want to disaclvanaaae 
individuals who may have made the decision to undertake this trainin& 
without knowledge of the new requirements. Therefore, the new 
regulations do not become etfective until II months after they have been 
published. An 11-month period should. provide a student wilh suft""acient 
time to complete the trainina neceuary for the issuance of a mechanic 
certificate with airframe and powerplant ratinp prior to {tlte elfoctm date 
oftlte rule]. Mechanic certifiCates wilh airfnme and powerplant ratinp 
issued prior to {tlte elfectitle dale oftlte rule] will be recognized u the 
equivalent of AMT(l) certifaaes. and lheir holden need not complete any 
additional training. 

Have any chant•• been macle In written testlnt procedures? 
Yes. Written tests are now referred to as knowledge tests because these 
tests are being administered on computers. Additionally, AMT applicants, 
except those enrolled at AMT schools, must now pass all sections of these 
knowledge tests prior to taking oral and pi"Ktical tests. Knowledge tests 
will also include questions on all portions of the regulations applicable to 
aviation maintenance. 

REGISTRATION 

Why do I have to retlster with the fAA'/ 
The FAA currently has no accurate means to detennine the number and 
location of aviation maintenance personnel. Without this infonnation, 
the FAA cannot detennine the number of active aviation maintenance 
technicians or delete deceased, inactive, or ineligible maintenance 
technicians from its roster of AMTs and AMT(T)s. Registration will 
provide the FAA with an accurate assessment of aviation maintenance 
personnel and ensure that critical safety information can be readily 
disseminated. 

Do all GYIGtlon mafntencmce personnel ltcwe to reflster1 
No. Only holders of AMT and AMT(T) certificates are required to 
register. Holders of mechanic certificates are not exempt ftom this 
requirement because mechanic certificates are the equivalent of AMT(T) 
certificates. 

Aviation repair specialists do not have to register because they can only 
exercise the privileges oftheir certificate while employed by an aviation 
maintenance organization or while acting as an experimental aircraft 
builder. 

How often must I re"ster and wltflt ln(ormfltlon do I ltGYe to 
pnwlde7 

Once durin1 the 12-month period after (lite e/iectiw date of the rt~le] and 
once durint each 41-month period thereafter, each AMT and AMT(T) must 
provide the FAA with his or her curTeRt name and address. To avoid any 
duplication of information, you do not have to provide the FAA with a 
separate notifacation if you notifY the FAA of a chanp of address; obtain 
an additional certlt1cate, ratlnc. or inspection authorization; or provide the 
FAA with current address information as a result of making an application 
for an ainnan medical certifacate. 

.· 

CURRENCY 

As an AMT, wftat do I ,..,. to do to remain current to u1e tlte 
prMiept of my cet tlftcateP 

In addition to meetlna recurrent training requirements, an AMT with an 
aircnft ratinc. for at least 6 months within the past 24 months, must do at 
least one of the following: 

• Serve as an AMT. 

• Serve under the supemsion of a certificated AMT or AMT(l). 

• ~hnically supervise other AMT(T)s. 

• Provide M'iation maintenance instruction or ~erve as the direct 
superviiOI' of persons providin1 aviation maintenance instruction for an 
aviation maintenance trainins course or prosram acceptable to the 
Administrator. · 

• Supervise, in an executive capacity, the maintenance, preventive 
maintenance, or alteration of aircraft, or of any airframe, aircraft 
engine, propeller, appliance, component, or part thereof. 



• Engage in any combination of the above activities. 

Similar requirements alllo apply to AMT(T)ll. 

If I do not~·mofntofn currency by performlne, supemsfne, or 
providing Instruction In maintenance octiYitles. how con I 
regain my currency1 

If an AMT or AMT(T) fails to meet the currency requirements, he or she 
must complete a requalification course or demonstrate the competency to 
exercise certifiCate privileges to an FAA aviation safety inspector or 
designated examiner. . 

RECURRENT TRAINING 

Why hos the FAA decided to require recurrent tralnlnr for 
AMTs ond AMT(TJs1 

Prior to the implementation of the new regulations, only the operating rules 
for parts 121, 135, and 145 required training for aviation maintenance 
personnel. The aviation maintenance environment, however, is constantly 
changing. and many mechanics who do not perform work for air carriers or 
other operators receive little or no additional training after they receive 
their certifacates. In view of the complex maintenance tasks that AMTs and 
AMT(T)s are required to perform, the FAA has established a recurrent 
training requirement to ensure that all AMTs and AMT(T)s who exercise 
the privileges of their certifiCates for compensation or hire are fully 
informed about procedures, techniques, and new equipment in use. 

How lonr do I hCMt to meet recurrent tralnlnr requlrements1 
Any AMT or AMT(T) with an aircraft rating who meets the prescribed 
work experience requirements and wishes to exercise, for compensation or 
hire, the privileps of that certifiCate and rating is now required to complete 
recurrem training within the preceding 24 months. 

I don~ WOf'i for C0111fJeft1Gt1o or hire. Do I hCMt to comply 
with the new recurrent tralnlnr recrulrements7 

No. Part 66 does not contain any requirement for those AMTs and 
A MT(l)s who do not exercise the privileges of their certificates for 
compensation or hire to receive recurrent training. 

n 

1 worlc for on olr carrier wlch o molntenonce tralnln1 
fH'OII'Gm; do I IHwe to meet these new recurrent tralnlnl 
requlntments1 · 

The changes made with the implementation of part 66 do not pose any 
additional recurrent training requirements on AMTs and AMT(T)s who are 
employed by certificate holders under parts 121, 135, and those part 145 
operators with required mainlenlnce and preventive maintenance training 
programs. AMTs and AMT(T)s who pll'ticipate in training proarams 
provided by these certificate holden need not obtain lilY additional 
recurrent training. 

The new chlllges only affect those AMTs llld AMT(T)s who wish to 
exercise the privileges of their certifac:atcs for compensation or hire and do 
not receive recurrent training through a maintenance llld preventive 
maintenance training program provided by a pll't 121, 135, or 145 
certificate holder. 

How much nteurrent ttalnln1 must I receiN1 
Although the FAA strongly supports the concept of recurrent training for 
aviation maintenance, the new regulations do not require that recurrent 
training consist of a minimum number ofhoun during a spccifiCd period. 
Therefore, if an AMT or AMT(T) successftdly completes 111y course of 
instruction appropriate to the duties of an AMT or AMT(T), regardless of 
its length, the recurrent training requirement is met. Although no specific 
hourly requirement has been established, the completion of ongoing FAA 
studies to determine the scope and depth of recurrent training may result in 
a more specifiC requirement in the future. 

Whot type of recurrent tralnln1 do I hove to complete to 
retain my certificate prlYIIe18•7 

AMTs llld AMT(T)s not currently participating in maintenance and 
preventive mainten111ce training programs that meet the requirements of 
part 121, 135, or 145 may use a number of methods to meet the recurrent 
training requirement of part 66. Successful completion of a refresher 
course, inspection authorization refresher course, any phase of the FAA 
Wings program, or other lraining appropriate to the duties of an AMT can 
be used by AMTs and AMT(T)s to satisfy the recurrent training 
requirement. 

The FAA considers training appropriate to the duties of an AMT or 
A MT(T) to consist of any training that will enhance the trainee's 
understanding of current maintenance practices pcnaining to 
type-certificated products or the appliances, components, or parts used in 

( 



those products. This training can be broad-based in nature, but the training 
. should be related to the maintenance, preventive maintenance, repair, 
alteration, or operation of aircraft. This training may consist of either 
formal training (e.g., an inspection authorization refresher course, 
manufacturer's maintenance training course, maintenance seminar,aviation 
ground school, formal classroom or practical training), or informal training 
(e.g., on-the-job training, flight training, home-study training). In 
recognition of new training methods and techniques, recurrent training 
provided through a task analysis training system or a self-study or video 
course is also considered acceptable. The training is not required to be 
type specific. Completion of a course dealing with general maintenance 
practices, therefore, may also be used to satisfy recurrent training 
requirements. Completion oftraining that provides a review of regulations 
applicable to the duties of arfAMT or AMT(T) is also an acceptable means 
of satisfying the recurrent training requirement. 

Completion of recurrent training is only one of a number of prerequisites 
that need to be met prior to the exercise of certificate privileges. An 
individual may therefore comply with recurrent training requirements but 
still may not be able to exercise specific certificate privileges. 

How do I demonltnlte compliance with the new recumtnt 
training requirement? 

A certificate of course completion, a training course attendanc:e roster, a 
home-study course enrollment certifiCate, or an on-the-job training record 
are acceptable means of demonstrating compliance. Documentation. should 
include a description of the training received and the date(s) on which the 
training was received. When this documentation is unavailable, an AMT or 
AMT(T) may self-certify compliance with the recurrent training 
requirement; however, such a deciM'IItion is subject to verifiCation by the 
FAA. An AMT or AMT(T) is not required to retain any additional 
documentation to establish currency for the exercise of certiftcate 
privileges. 

AVIATION MAINTENANCE INSTRUCTORS 
I understand that the new replatlons est.,.,. an cwfatlon 
maintenance Instructor ratlnr; wltat do I haft to do to Jet 
this ratlng1 

To obtain an aviation maintenance instructor rating you must: (I) possess a 
current and valid AMT or AMT(T) certifiCate for at least 3 years prior to 
application, (2) present evidence that you have been engaged in the 

maintenance of aircraft for a period of at least 2 years. and (3) pass a 
knowledge test on instructional profaciency. Under certain circumstances 
where the applicant can demonstrate teaching profiCiency ,the knowledge 
test need not be taken. 

Ranember dial a mechanic certifiCate with airframe and powerplant ratings 
is equivalent to an AMT(T) certifiCate. The time that you have held a 
mechanic certifiCBlc can therefore be applied to satisfying these 
requirements. 

When Is an cwlatlon maintenance Instructor ratlnr requlrefR 
In shop classes at aviation maintenance technician schools, a certifiCated 
aviation maintenance instructor is required for each 2S students in the class. 

Can Instructional time be uted to satisfy recumtnt tralnlnr 
requirements? 

Yes. An aviation maintenance instructor providing instruction for a 
part 147 aviation maintenance training program, manufacturer's training 
program, or a certificate holder's training program, or serving as the direct 
supervisor of individuals providing this aviation maintenance instruction 
can use this experience to meet recurrent training requirements. 

INSPECTION AUTHORIZATION .. 
I have an Inspection authorization; will I lose any Inspection 
authorization privlleps1 

No. The bolder of any inspection authorization will continue to have the 
same privileges after (the effective date of the rule} as that individual had 
prior to the implementation of the new regulations. 

Aller {the effective date of the rule}, inspection authorizations will be 
issued to holders of both AMT and AMT(T) certificates. To exercise 
inspection authorization privileges on aircraft certificated under part 25 or 
part 29, an individual is required to possess an AMT(T) certificate. 

Do the new regulations change the requirements for 
obtaining an Inspection authorization7 · 

Yes. An individual applying for an inspection authorization for the first .. 
time must complete an inspection authorization refresher course during the 
12 months prior to application. 



How hGYe the new replatlons chanpcl the requirements for 
the reneWCJI of Inspection authorfzatlons7 

·.Prior to the implementation of the new regulations, an inspection 
authorization was valid for a 12-monlh period ending on the last day of 
March each year. An inspection authorization is now valid for a 24-month 
period ending on the last day of the 24th month after the inspection 
authori7..ation's issuance. 

necause the new regulations extend the duration of the inspection 
authori7..ation to 24 months, an individual seeking to renew an inspection 
authorization by completing an inspection authorization refresher course is 
required to complete 16 hours of instruction during the 24-month period. 

An individual possessing an AMT(T) certificate is also required to perform 
any inspections required for renewal on aircraft certificated under part25 
or part 29 if the individual intends to exercise inspection authorization 
privileges on aircraft certificated under these parts. 

AVIATION REPAIR SPECIALISTS 
What Is the new ••portable•• matlon repair spedclllst 
certlflcate7 

The new "portable" certifiCate is an aviation repair specialist certifac:ate 
issued on the basis of proficiency in a designated specialty area. It is also 
called an ARS-1 certifac:ate. The qualifiCations for the issuance of this 
certificate are based on nationally and internationally recognized standards 
that the FAA considen essential for the performance of work in a highly 
specialized area. These standards are developed by the aviation 
maintenance industry and are contained in advisory material. 

In what tr1HtJ of speclflltfes may I okclln tile new AR.S-1 
certlflcate7 

The FAA will issue aviation repair specialist certificates with ratinp based 
on proficiency in the areas of nondestructive inspection (NDI), composite 
structure repair, metal structure repair, and aircraft electronic:s. Although 
the FA A has defined a number of specialty areas, additional specialty areas 
are also under considention (such u glider and hot air balloon repair). 
New and previously unknown disciplines may also emerge as specialty 
areas, as technology advances. 
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Can I leave my place of employment anclltlll retain die ARS-1 

certificate' 
Yes. An ARS-1 certifacate is issued directly to the individual and is not 
held by 111 aviation main1enanc:e orpnization, 11 is the practice with 
repairman c:ertifacates. A penoa e~~~lbereforc leave the employment of any 
of these orpnizations yet still retain the c:ertifiCIIe. 

As an ARS-1 certificate holder, can I leaN mr place of 
employment and continue to -a. certificate fNWIIeres' 

An individual intending to exercise the privileges of the c:ertific:ate may 
only perfonn those tasks for which the individual is c:ertifiCIIed while 
employed by a certific:aced repair alation, QHIUilercial operator, or air 
carrier boc:ause the approval for return-to-service authority rests with the 
employer and not the ARS-1 ccrtifacate holder. 

After leaving the employment of a certifiCate holder, the individual will not 
be able to exercise the pr-ivileges of the ARS-1 certifacate until he or she hiS 
obtained a new position with another certific:aced repair Slalion, commercial 
operator: or air carrier. 

Since the holder of the ARS-1 certifacate has demonstrated a recognized 
level of profac:iency to obtain the certificate, it is not necessary to reapply 
for the certifiCate every time the individual changes his or her place of 
employment. 

What mud I do to obtain the ARS-1 certificate7 
The ARS-1 certifac:ate requires the completion of an approved training 
course or program in the specialty area sought. This training and 
certification ensures the technical competency of the individual. An 
individual may obtain this new certifiCate by demonstrating satisfactory 
completion of an approved aviation repair specialist training course. Prior 
to ( 12 months after the effective date of the rule], an applicant may also 
obtain the certifac:ate by demonstrating the ability to perform those tasks 
appropriate to the certificate and rating sought. 

An applicant could demonstrate the ability to perform tasks appropriate to 
the rating sought by presenting a current repairman certificate with a rating 
that requires a level of competency equivalent to that required for the 
issuance of an ARS-1 certificate (e.g., a repairman certificate with an NDI 
rating). 



An individual possessing a mechanic certirtcate with an airframe rating 
should not apply for an ARS-1 certificate in metal structure repair or 
composite structure repair, as the privileges of the aviation repair specialist 
certificate are encompassed in the privileges of the mechanic certificate. 

Does on AR$-1 certlflcote holder hGYe to meet ony currency 
requirements1 

An ARS-1 certificate holder must maintain currenc:y by meeting the current 
qualifications and proficiency requirements for the issuance of the 
certificate and rating in the designated specialty area. Currency is 
maintained through training to ' profiCiency-based standard established by 
industry and accepted by the FAA. This is demonstrated by competency to 
perform required tasks, and not through completion of a specified number 
of hours oftraining. 

I'm on experimental olrcroft IJullder; how will thete new 
replotlons offect. me1 

The current repanman certirtcate-experimental aircraft builder is equivalent 
to the aviation repair specialist certificate issued to experimental aircraft 
builders (ARS-Ifl). The privileges and limitations of these certificates are 
identical. 

SPECIAL ISSUES 

I worlc for on airline that en..- In owerseas opervtlons; If 
off molntenonce penonne1 en required to ntac1, spealf. ond 
understond EnJIIslt, wll tlte airline continue to be oble to use 
forelp personnel wlto do not speat EnJIIsh to malntoln 
olrcra(r ovwseos1 

In certain circumstances, the issuance of an AMT, AMT(T), or ARS 
certificate to an individual who does not read, write, speak, and understand 
English may be necessary to ensure the continued airworthiness of 
U.S.-registered aircraft operating outside the United States. Only in such 
limited instances where no FAA-certirled AMT, AMT(T), or ARS who can 
read, write, speak, and understand English is available to maintain a 
U.S.-registered aircraft overseas, will the FAA issue a certifiCate. Any 
certificate issued to these persons will contain an endorsement specifying 
that the certificate is valid only outside the United States and that the 
certificate holder may only exercise the privileges of the certificate while 
employed by a specific operator or certificate holder. These restrictive 

endorsements preclude any use of the certifac:ate's privileges to perfonn 
work at more than the original place of employment. 

1 hove completed ofmost 90 percent of my avlotlon 
maintenance technldcln school train..., and was forced to 
move prior to completiiiJ the tralnlnr; the closest aviation 
maintenance tedtnlclan school Is now ower 100 mlles.from my 
new home; can the new,.., ...... ,_,. me wltll ClftJ 
aalstance1 

Yes. The new regulations recognize an equivalent combination of formal 
training and work experience. You must, however, demonslrlte ~ ~ou 
have received an amount of training and experience equal to the trammg 
required for AMT certifiCate applicants specifaed in part 147. 

Issuance of the certificate in this manner is based upon demonstrated need 
and a finding that you are able to safely exen:ise the privileges of the 
certificate and rating. You will be required to show that the work 

·-.... used to satisfy part 147 training requirements that have not been exper• ... - . fi . . th 
completed is of equivalent scope and detail to ensure pro ICiency m ose 
tasks specified in the part 147 training curriculum. 



Additional Information repnlin1 the new certification fellllations for 
aviation maintenance personnel may be obtained from: 

Aircraft Maintenance Division 
AFS-300 

Federal Aviation Administration 
8001ndependenceAve.SVV. 

WashinJton, DC 10591 
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OEPARTMENT OF TRANSPORTATION SUPPLEMENTARY INFORMATION: 

Federal AviacfOrl Administration 

14 CFR Parts 65, and 66 

[Docket No. 27863~ Notice No. 94-27] 

RIN 2120,-AFD 

Revision of Certification 
Requirements: Mechanics and 
Repairmen 

AGENCY: Federal Aviation 
Administration (FAA), DOT. 
ACTION~Notice of proposed rulemaking 
(NPRM). 

Comments Invited 

Interested persons are invited to 
participate in the making of the 
proposed rule by submitting such 
written data, views, or arguments as 
they may desire. Comments relating to 
the environmental, energy, federalism, 
or economic impact that might result 
from adopting the proposals in this 
notice are also invited. Substantive 
comments should be accompanied by 
cost estimates, if appropriate. Comments 
should identify the regulatory docket or 
notice number and should be submitted 
in triplicate to the Rules Docket address 

SUMMARY: This notice proposes to specified above. All comments received 
amend the Federal Aviation Regulations on or before the closing date for 
(F ARLthat prescribe the certification comments specified will be considered-, 
and training requirements for mechanics by the Administrator before action is 
and repairmen. Current regulations taken on this proposed rulemaking. The 
prescribing these certification proposals contained in this notice may 
requirements docnot reflect the be changed in light of comments 
significant technological advances that received. All comments received will be 
have occulTed' in the aviation industry available, both before and after the 
and the enhancements in training and . closing date f6r comments, in the Rules.. 
instructional methods that have affected Docket for examination by interested 
all aviation maintenance personneL-The . persons. A report summarizing each·. 
proposed rule would consolidate and substantive public contact with FAA 
clarify aU certiflcatfon, training, ··· petsolillelconcemed with this 
experience, and currency requirements rulemaking.wiltbefiled in the docket~ · 
for aviation maintenance personnel in a ComJDenters wishing the FAA,ta>--
newly established Part 66 of the FAR. acknowledge receipt of their comment&· 
The proposal would enhance· aviation submitted in response to thia notice 
safety by establishing n~t~ training . must include a·p~ddressec:l. stamped. 
programs for aviation maintenan~ . ·~ on;~hich the following 
personrtel and would det:reasa thee. statenhmt is msde: "Comments to 
regulatory burden on th~i>ttrsonnel by Docket NO-. 21863." The postcard will be 
providina altematives-foriiieetbig · , · ·date stamPecfand mailed to the 
experience and cummcy requirimients. commenter; 
The proposed rule would enhance the · 
technical capabilities and increase the. 
level of professionalism among aviation 
maintenance personnel. All proposals 
are based on recommendations- · 
developed by the Aviation Rulemaking 
Advisory Committee (ARAC). 
DATES: Comments must be submitted on · 
or before October t7, 1994. 
ADDRESSES: Comments on this notice 
should be mailed, in triplicate, to:,· 
Federal Aviation Administrationt Offlee. 
of the Chief Counsel. Attention: ltul.- . 
Docket (AGC-10), Docket No. 27863, -
800 Independence Avenue SW., 
Washington, DC 20591. Comments 
delivered must be marked Docket No. 
27863. Comments may be examined in 
Room 915G weekdays between 8:30a.m. 
and 5 p.m., except on Federal holidays. 
FOR FURTHER INFORMATION CONTACT: 
Mr. Leslie K. Vipond, AF5-302, Aircraft 
Maintenance Division, Flight Standards. 
Service, Federal Aviation 
Administration, 800 Independence 
Avenue SW., Washington, DC 20591, 
telephone (202) 267-3269. 

Availabilil)' of~ 
· Any pe~n may obtain a copy of thi&. 

NPRM by!Nbmitting a. request to the 
Federal A Viatioa Administration, Office 

· of Public: Affairs-, Attention: .Public­
InquiJ1 Qnter, APA-220, 800 
Independence Avenue, SW.,. . 
Washington-. DC 20591, or by calling 
(202J 267-3484, Communications must 
identify the notice number of this 
NPRM, 

Persons interested in being placed on 
the mailing list for future NPRMs­
should request from the above office a 
copy of Advisory Circular (AC) No. 11-
2A, Notice of Proposed Rulemaking 
Distribution System, which describes·· 
the application procedure. 

Background 
In keeping. with the FAA's policy of. 

reviewing and upgrading regulations to 
ensure that they are consistent with 
changes in the aviation environment. 
the FAA is. conducting a two-phase 
regulatory review to amend Part 65. 
Subparts D and E (14 CFR Part 65) of the 

F.\R. which pertain to mechanics. 
mechanics holding inspection 
authorizations, and repairmen. Since 
the recodification requirements for these 
airmen has not been accomplished and 
few significant revisions to the subparts 
have been made. However; numerous 
technological advances in the aviation 
industry, recent FAA and international 
regulatory activities. concerns over 
aging aircraft, and enhancements in 
training methods have significantly 
affected all aspects of maintenance 
operations. Additionally, various and 
often conflicting interpretations of the 
existing regulations periodically have 
resulted in confusion among the airmen 
for- whom this part was intended. 
Because of these factors. the FAA has 
instituted this complete regulatory 
review of Part 65, Subparts D and E. 

In November 1989, a joint industry/ 
FAA Part 65 review group was formed 
to evaluate and review certification 
requirements for mechanics and 
repairmen. The review group's objective 
was to develop and present a uniaed 
position on Part 6,5. The group 
comprised representatives from several 
aviation associations and was 
coordinated by the ProfessiOnal 
Aviation Maintenance Association 
(P AMA). FAA interests were . 
represented by. the Airctaft Maintenance 
Division (AF5-300) of the FAA. 

Tlie review group conducted a series 
of panel discussions throughout the 
United States and; as a result, drafted 
the Industry/FAA Part 65 Review Group 
Working Paper, which was published on 
January 31, 1991. This paper presented 
the issues of general agreement within 
the review group and also presented 
those issues that the group believed 
would require further discussion. 

Further impetus for the Part 65 review 
came with ARAC's establishment. The 
ARAC charter became effective on 
February 5, 1991. ARAC was established 
to assist the FAA in the rulemaking 
process by providing input from outside 
the Government on major regulatory 
issues affecting aviation safety. ARAC 
includes representatives of air carriers. 
manufacturers, general aviation, labor 
groups. universities, associations. 
airline passenger groups. and the 
general public. Under the framework 
provided by ARAC, the previously 
established Part 65 review group 
became a working group of ARAC. 
ARAC's formation has given the FAA 
additional opportunities to solicit 
information directly from signifit:antly 
affected parties who meet and exchange­
ideas about proposed rules and existing 
rules that should either be revised or 
eliminated. 

l 
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mbstantially more extensive than those 
affecting other airmen currently 
regulated by Part 65. 

The aviation maintenance sector is> 
one of the most complex sectors of the:~ 
aviation community and all aviatioal ~-­
maintenance personnel must posse!~~~' 
many teclmical skills. The additioD~ 
this part to the FAR. is warranted 
because of the complexity· of the 
certification and training r&q\lirements 
affecting aviation maintenance · 
personnel. In addition, the certification- · 
requirements for- aviatioa maintenance 
personnel are expanding undet' this 
proposed rule, and additional 
certifitates. and ratings are proposed for 
creation under phase U of the regulatory 
review. 

Redesignation of the Tenn "Repainnan" permitting the use of other means. such 
In view of the specialized nature of as telephone facsimile or computer 

ks ~ d modem, to obtain a replacement . 
aviation maintenance tas pertorme certificate. The use of these means 
by currently certificated repairmen, the · 
FAA proposes that the term"aviation would speed thl!'replt!.eementof lost-

. repair specialis~ replace the current certificates to· the llimian. thereb~-
- term "repainnan." The .F IrA contendS decreasing the time ~ntfwhich the 
that the term ••aviation, repair specialist::. airman ~ay notexerc_ ·~.:~;P,tl:vilege&. 

1 el of of a certlfiartffof~Uti . · · 
more accurately reflect&- the " -- · · · provisions are~ consideration for 
expertise required to maintain today•s., - adoptian in:othet parts.-_ of the FAR.. -
highly complex aviation systems; In 
addition, the use of the. term--!'aviation Demonstrotion of Englisb-Dlngua~ 
repair specialist" would serve to . ProfiCiency and-Rel'l!oval.of Exceptron 
increase the level of professionalism CriteriafoN\pplicottts Eippl~ _ , · 
among aviation maintenance peaonnel.: OUtside th11UpitfC[ ~.Wh6 A-reNot. 
Adoption ofthe term would a1So-bcr. _ . Proft't:ien.t in the £!tglis.frLtmguage 
consistent with the F AA'tt poliey of: The proposal ~uld. ~uire an . 
implementing sendeNleutral · applicant for an aviation lilaintenance · · 
regulations. These changes are reflected technician atrtifk:ate ot aviation repair:·-

Removal of Gender-SpecifiC Te~s 41 the proposed amendnutnt; however, specialist certifitate to read; write; -. 
specific chenges have not been listed in speak, and Uliderstand-~e ~lisll • . 

In accordance wilh.lhe FAA!s policy- the section-by•sectiomgeneral analysis. lang~. as is~t1l'.~uue4_for. 
of implementing gender•neutral Eq .. uivalency o~Ratin,... appli~tsd~. ~o ex~ise 1he . 
regulation& and maintaining conformity " 0 .. privileges oftfie·c:8rtificate Wi~_the 
with other recently revised airman Any valid mechanic or repainnan.. United States; ~p~ial~ou.lci · 
certification regulations that ant now certificate. would. be. equivalent to an require the app~ td;demoitstrate :: 
gender-neutral, andin.viewoUhe·· aviation mainteaance technieiaaor thisluio\vled · b. readbilaiid · 
inczeased role of w.omen. in -the aviation-- aviatioD repm specialist certificate, explaiilill& -M~~-tijliin~iuilice· · , 
maintenance profession, tha FAA,. · . respectively • .AiteJ- implementation of publicationS. in~;bY-wril~~~-~fect and 
proposes to eliminate all gend8l'-sp4i1Cific this regulation; the holder of-a current . repair statementS. T&i ~poiial alSO . · 
referenees iB current Part 65 anct mechanie orrepainnlll!'Certifieate may· would'elimiDate tiWiSsuan(:es of. - -
proposed-Part 66. These·chaages are- contin••ta exerci98"the pri-vileges oftlie certificatea]o"'mdfVldual& who Cann.ot 
reflected in the proposed amendment: correspond.ills aviation maintenance .. / meet this' . . ... ·-] ma are employed 
however; specific changes are not listed.· techniciim·or aviatio&repait specialist-~'- solely ou~tfd'State$ 0, a- · 
in the section-by-sectian pneral .. '"· ·. certificatfuDtl m&]J exchange a cummt:' · · certificated U.S':ittpairSfafioil, ar a.• · 
analysis. mechamc- 01 repaimlan'certificate for8Jl cern_· flea: __ ted u::;; __ ~~er._- ·· _. -· · · . · .. _ . 

· aviatioD1D8inteoaJlee·.technician or ·. · . This pl"bpoSal ~~tile highly: : ' Rede_signation ofth_e Tezfn_ ''M_ -__ ech, anic" . . .. -..-.:-~u _ ..... :.e t- technica·l·n·" ... - 0- f8.Vl·a-"tio""' -
avtationrepaus~st\Om"Ullca e cu.'""' .. 

Because of changes in ain:raft;, · respectively~ Phase lofthe;regulatoey- mainten~ill tlRliY.~aViatlbfi_ ·· ·· · 
technology, the amount of specialized: review: does not create additional< ind-ustry. Proficit!uey Witk the general 
training required to perform aviatiou.., " certifieates>or ratings.:~- terminotogy ortlle EiigffSh language is·_ · · 
maintenance has-increased significantly· . Re ... ' dee. _m_entq{Ibst aeDes_ trom>d not sufficient td &,n;s~:tfie competency 
since the introduction of the term . w J- of an aviatiOn. maintenance technician· --
"mechanic." The hishly-complex ~.. : ~ei:ti[ica,te& bY Facsi!niJe. · or repair ~pecialtst The individualniusf 
technical field of contemporary. aviation:_, The-ptopoaal would revise: current - be able to understand and master the- . 
maintenance requires-substantially more. procedt11'81lby permitting an airman complexlUld oftett very Specialized· 
than the manual sltilts typically · · who has lost-• certificate issued under language. of airworthiness inStructions 
associated with individuals classifiedcas-' proposed Put 66 to request wfacsimile and other tel'liliriolrigy asSociated. with 
mechanics. The FAA asserts that-the . . of th•cartificate from the FAA as · the maintenance of highly sophisticated· 
term "aviation maintenane&-techni~t· . confirmation of ~-certificate'tt original aviation equip merit. In operations 
more completeLy describes the-~~ · ·issuance. The proposal would alse conducted at certificated U.S. air ·· 
skills necessary. to maintain te~t •· ~- allow any request tn the FAA to be carriers, certificated U.S. commercial 
complex aircrilft and more~·~ made by facsimile-and would permit the operators, and U.S.-certificatedrepair · 
reflects the• level of professio~,;;..;:,;:'," FAA to send directly to the airman a stations, the vast majority of technical 
found in the aviation maintenance: c -, • c- facsimile that the airman tnay carry as information is conveyed in the English 
industry. Additionally, adoption ohhe proof of the original certificate's language. The F M has determined that· 
term "aviation maintenance technician!• ' issuance. for-a period not to exceed 60 the proposed rule would guarantee a 
would standardize terminology · days. Adoption of the proposed change level of competency that-would ensure 
throughout the aviation industry and would make the rule consistent with- · that an applicant fur either certificate is 
make Part 66 consistent with Part 147 of current practices implemented by the- able to use all relevant maintenance 
the FAR (which regulatesAYiation Airman Certification Branch (A VN-460} · publications effectively. . _ · _ · 
Maintenance Technician Schools),: at the Aviation Standards National Field The FAA also proposed that th.e 
aviation maintenance trade Office in Oklahoma City; Current current exception, whiCh permits the· 
publications, and many ICAO member regulations specify the- use oftelegrams certification of inechanics (aviation 
states. These changes are reflected in the only. maintenance technicians) who are-
proposed.amendrilent, however. specific ·This change reflects advancements in employed outside~the United States and 
changes have not been-listed in the: communications technology and would are not proficient-.in the Englli;h · · 
section-by-section general analysis. · speed access to FAA services by language, be deleted. The current 

1-
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airframe. powerp1ant, and general 
written tests for mechanics aJe all 
written in the English language. 
Applicants taking these 1ests must be 
proficient in the ~ language to 
complete these eJmJJiRations 
successfully; fuel'&fetoe, ~ ercepl'ion is 
not necessary. 

Although repllirmml ~ l'e'Jt&ir 
spe~ ue not required 'tCI taM! 
written tem. dl.ese individuals alse 
work in BII.Vi.Jonme:ats 1lbat JtH[&il'l! :more 
than mere pJ:OficieDcy m t'he English 
langtll888. Becau•tbe FAA-~ not 
certi.fy :tepai:nD* 'WOI'ki.J181.1!11der u.s.­
cer:tificated fureisn repcm stations m« 
because of the need fw -all t:ertificMed 
repaillmell tall~Ddmstand tecimicM 
mater.i8ll writee.u ill Eagl.i91!, tile FAA 
alse pllCDpc!secl.tht atl tepainnen 
(aviation repair gpecidist-si d8Il'lonstnrte 
proficiency in tiMt Engmm 1BBgll8gt! and 
that 1&le .e.wJeption a)lowiJ18 imiividullls 
w.ho ae nat prgiicieut in tbe Engnsb 
language lolle ceJ.tH'iarlelh~ wMk mdy 
outside the Om.itail Ststes iae de~Med. 

Qrmmt haldms .ofa mechanic '01' 

repa.il:ma ~ wbclde .Jult meet 
the Eaglish :bmsuase -~~mnent -liDEl 
are employed outside of the Uo.itMI 
Ststes by a~ U.S. ll'ir1:&l'lieT or 
a aN:'Iii.~ U.S.~ -smt'io&, woulti 
continue to eM!cise the privileges '61 
their C9ltificate 'WitMut a firrtfter 
s1MJWiBgd~ncy. Their 
ceJ.'tiilicates ·WDI'flci remain emiorsed 
"Vli1W oOil'ly 1!Nt'Sitie m 'the United 
States:" 

Estgjilishmsnt of a BeqwN!ement fer 
Aviation Mai.atftttiJitCe Tec.luHdOti To ' 
Pass Q Writtelf T-est u aiJ .Appl~ 
Provisions ~Chepw 14 

Cummt .regwJBfimlll ~1m 
appliGHilt fm a mechank (IWilltitm 
mai!MnB!DCe M!clmk:i&ll)-certificste te­
pass a writtell ft!9t that i-ndudes1he 
applicalJieprevisimtS Dfhrts 43 and~!. 
of this chapter. BecBHSa·contempOI'!IIl'y 
maintenance operl!tions reqtrinl the 
applicant to nnderstand t:ertification 
and maintenance regtl'hrtitms other than 
those found solely m Parts 48--md 91, 
the FAA proposes !l!l'lflnding the 
knowledge requirements fmthe 
certificate to require 1lll. applicmrt to 
pass a written test on the app-licable 
provisions of the entire chapter. 

Clarification of Requirement To Pass all 
Sections of the Written Test Before 
Applying for the Oral anlll Practicol 
Tests 

There has been some confusion· 
among applicants for the mechanic' 
(aviatiUI.'l maintenance technician) 
certificate who are not enrolled at Part-
147-appro.ved-aviation maintenance 
technician schools regarding the 

Iango~ of§ 65.75(b). This section 
requires an individual to pass each 
section of the written test before 
applying for the oral and practical tests 
prescribed by § 65. 7'9. The FAA believ.es 
that it is essentia-l that the applicant 
display bowledge of the Bquipment 
!llld procedures to be used by the 
applicant before the- oral and practical 
tests are given. The applicant .must 
possess adeqnam knowledge befClle 
beiTtg -permitted to ta:ke the oral and 
practicai tests, because it is this 
knowledge that enables an <wplicant to 
solve practical problems and 
demoMtrate the ability to ~erform the 
work of a certificated aviation 
maintenance technician. In addifion.­
when taking an oral or practical test, an 
1fP11licant for a certificate rnu.st bandle 
complex equipment; a. lack of 
knowledge about the use of that 
equipment could injure the applicant or 
athers. TheMfore, the FAA has cllll'ified 
the commt requirement .by proposing 
amendatory language that would retuire 
aJl applicants, except students at-an 
approved Part 147 aviation maintenance 
school, to pass an sectil;ms of the written 
test before applyin_g,fgr the oral and 
practical tests. 

fiecognitioa af New~ T~ 
Methods 

ht the ·oea of writteD testing, tbe FAA 
recognizes recmrt developments in 
training ami testiD.g tecluro1ogy. 'Because 
the TeStrhs m 50me writien tests,.such as 
those from recently approved computer· 
based testing, can be marla immediately 
BV8iimle to the appiit:ant, the FAA · 
proposes that a report of the wdt'tan test 
be liUl'de avaiiabl&; as sppesed to sezxt, 
to an applicant-whl>hastabmthe 
exwnination using cmnputel.'-base4 
testing. 

· SpecjflcotJo&j ~mmce. 
Requirements ill Hol:m;. 

The F .AA pro.posea that experiam:e 
reqniremerus mr aviatinn :mainhmarrce 
perslll.lDel, currently expressed i:n 
months, be expressed in an equivalent· 
number of hours._A change to the hoorly 
experience requirements would give the 
FAA and the aviation industry a simpler 
method of measuring and verifying 
work experience. The proposed revisio:a. 
also would enable aviation maintenance 
personnel working in part-time 
positions to better quantify their work 
experience. FAA Order 8'300.10, 
Airworthiness Inspector's Handbook, 
currently permits the practice of 
measuring part-time experience 
requirements in hours. The proposed 
rule would expand this current practice 
by measuring both part-time and full­
time experience in hours. Equivalent 

le\tels of full time experience are: 6 
mo:a.ths/1000 hours.; lS months/3000 
homs; 30 months/5000 hour.s. 

EstubRshmeJI.t af Brmic Coz:rrpelency 
RBqfliimme:nB -

Cwteutly § 65.7!, Ski:l'l~~. 
requinls-m.applita:nt fur a mechanic. 
certificate to pass an or& .and practica:l 
test covt!liug t'he appfit:mrt's skills in 
performing practical projects covered by 
the written test. Becmse of the 
compleXity of C'tll'reiit aviation 
maintenance operations, the FAA 
proposes to establish a broad-based 
competency requirement in§ 66.79 that 
encompasses more than the skirl 
requirements included iR the current 
regula:tion. 

Currerrt interpretations of the existing 
regulation tend to emphasize the 
evamation of basic skills that often 
concentrate -solely on tasks involving 
mantml dexteiity. Ahlicmgh mastery of 
these basic -ski'l'ls :is invaluable, the FAA 
assmtsthat a~ comprehensive leveol 
of competency, based 011 curre:a.t 
aviation maintenance practicea, is 
required l':if aviation.mai.nten8.l1C8 
technicims. The proposed rule-would 
expand1be-eva:luation of av:iation 
maintenance technician applicants ta 
include a demmlStration of competsacy 
in tecbnicahasks and aircraft 
:m.ai.R:tenam:e mare .appropriate tg the 
cummt.aviafion env.ironment .and the 
certilicate and mting sou,gh.t. 

Use tii(Bt[m~Sptlcific Tmimng 1o 
Qualifyfw~te Prrivi188f!S 

Throu,gh the use of equipment­
specific training, the proposal would 
provide the holder of an .aYialion 
mai.ntanance technician certiTicate wiili 
an additional means to iemain qualilied 
to app:cove and return te service any 
aircraft, appliance, or part for which 
that person is rated and to supervise the 
maintenance. preventive maintenance. 
alteration, and retllnil to service of these 
aircraft, appliances. and parts. 

Under the current regulation, a 
certificate holder may supervise 
maintenance operations or approve and 
retmn to S6I'Vice an .aircraft, appliance, 
or part .if the certifi:cat.e bolder has: (1) 
previously performed the work; (t} 
perfom1ed the w0l'k. te the satisfaction of 
·the AdministruOJ:; or (3) performed the 
work under the direct supervision of-a 
certificated mechanic or repairman wha 
has hat!. preyious experience w.i:th that 
specific task. 

The proposal would allow the 
aviafion maintenance technician to use 
equipment-specific training to ohtai:R 
the competency necess'ary-t6 supervise 
these operations or approve an item for 
return to service without previously 



; '!434 Federal Register I Vol. 59. No. 158 I Wednesday, August 17, 1994 I Proposed Rules 

1aving performed the work that is commensurate with the experience practices in the rapidly changing 
mticipated. Through the adoption of obtained while directly performing aviation maintenance environment, the 
3quipment-specific training to satisfy aviation maintenance. The FAA already FAA proposes the adoption of refresher 
this experience requirement. the FAA recognizes this experience in current training, requalification training. and 
recognized enhancements in aviatioa § 65.91(c)(2). Within that section the other training appropriate to the duties 
maintenance training that can provide phrase "actively engaged" includes of the aviatioa maintenance technician. 
the aviation maintenance techniciaa · instructors who. are exercising the for aviation maintenance technicians 
with technical know ledge equal to privileges of their cel"tificate and tatin$,_1!. who use ~ certifk:ates for~ · . 
knowledge gained in the work at an aviation maintenance school. compensat:fon . .or hire ad'do nOt- '.' -
environmenL However.· in allowing ::ertificated under Part. 147 of this participate iB. the maintenance and. · 
training to replace actual work chapter. Therefore, the FAA proposes to preventive maintenauce training'· 
experience, the FAA would require a allow the use of instructional time also programs referenced above; This 
high level of specificity between the to satisfy currency requirements. proposal would ensure that all aviation 
training and the actual work to. be Under the proposed rule, a certificate mainterumca technicians who exercise 
preformed or supervised .• Therefore, the holder would qualify to maintain- the privileges of their certificates fur 
proposal would require that the training ClllT81lCf by serving as an aviation compensation or hint and have the sole 
used to satisfy this requirement be maintenance instructor or by directly responsibility for eDsur:ing the · 
unique to the specific equipment on' supervising, other aviation maintenance airworthiness of'th~t equ.ipment on 
which the work is to be performed. A instructors under his or her certificale or wbieh they prrform maintenance meet 
course of instruction detailing the rating. The instruction concerned would training reql:li.re!nent& similar to those·. 
maintenance practices for the same have to be directly related to aviation currently in plac:e for aviation • 
make and model aircraft on which an maintenance and acceptable to the maintenance technicians supporting 
aviation maintenance technician will Administrator, so that the time an operations undel' Parts 121", 127', 135~ 
perform work, ora course of instruction individual spends providing instructi.on and 145.2ta}.· In addition, this proposal 
detailing the overhaul procedures for a or directly supervising other instructors woulc:hlso-~ that- aviation· 
specific part or appliance, for example, is equivalent to the experience gained maintenaDce ~clans who support 
would satisfy the provisions of the while performing aviation maintenance U.S. certificated. repair.stations that do 
proposed rule: Such-courses may be tasks. For example, instructional time not have-maintenance and.preventive 
provided by any manufacturer; . · provided at Part 147 aviation maintenancetl:ainingprograms receive 
individual. or organiiation whose maintenance technician schools or comparable~.,;.. . _ . . 
training has been found acceptable to under an approved air carrier Under the propoSed rule, an aviation 
the Administrator. maintenance training program would be maintenance technician who meets the 

'training of a more general nature, acceptable and would meet the intent of prescribed.. work experienc&. 
which may be used to satisfy currency the proposed rule. · · requireJDM1ts -.d wishes to,exen:ise the.. 
requirementS as prop~d in§ 66;83; The purpose of Cwrimcy requirements. . privileges. of.$• (:8ltific;:.a.te ~;;~fOJ< 
may not be sufficiently specific to allow is to. ei1S1ir& that all aviation·· . compensation or liire.. wQuld bQ i8q1lired 

·an aviation maintenance technician to·. maint8naru:etechnicians are familiar to complete~~ ~8 Ql:~-
perform work on a specific aircraJt, part• with cummt maintenance practices and, traiJlini ap~priata to the duties of an;- • 
or appliance. For example, .a course in- th~ appliCable FA& The aviation.· · aviatiOll maintenance technician.. 
the FAR applicable to maintenance . mainte~ce instructoP must-keep . An aviatioa maintenance technici1m, . 
procedures would not satisfy the abreast of current maintenance practices refresher oourse.~inspectiow · . 
provisions of proposed § 6&.81 but in a wide variety: of disciplines to· authorization refresher coun&.·or a 
could be used to satisfy the provisions provide the high quality instruction series. of such coUrses that-aJe,< · 
of propoSed§ 66.83. · . · required. Avia.tion maintenance· · acceptable tq the ~dministrator and 

The FAA also proposes to clarify the instructors perform a critical function in consist of !l total of not less than 16 
intent of the current regulation by the aviatioiunaintenance education · hours of instruction within a 24-month · 
proposing amendatory language that proceu •. .00 the FAA believes that the period could be usec1lo satia{y the · 
would allow a certificate holder, who adoption of the proposed rule would refresher trai:nintt requirement. The 
desires to exercise supervisory; return tQ recognize: this importance. · completion ef an inspection· · 
service... or approval responsibilities, to . . EstabJiShmenl oF Training_ Requirements authorization re&eshe~: course by an · 
demonstrate the ability to perform the . . 1 aviation. maintenance technician who 
work to the satisfaction of the . foF- certificated Aviation Maintenance does not hold a~ cllm,nt inspection · 
Administliitor. The current ~ , _ Technicians. Exercising the Privileges of authori.lation wo.uld also con&titute:-
requires actual performance oftfil:~.cdi = Certifi~tesfor Compeirsotl"op or completfu~ottbe mandatory avietion 

u.r""o•Fln~'-•cti'onaJ.Tl'me.b_,v_ ·A·"'.~'_<'_~. . . .... · . . . .. . . maint~ tecbnieian training 
.,.,. '1· ..,... " • · J ~:::::-. . Under current Part 65. there aie no . . . req~ Adoption oi such-~ , . . 

Maintenance Instructors ttrSati~r sPecific provi~ioo5 that require the-: provisi~. woUld increase the range of 
Currency Requiremerlts . training of Certificated inechairlcs. . trafuing -optiOBS available to the aviation 
· · Undf1r cUl'l'ellf"§ 65.83.'thete are no Cutll'nt)egulations ensure. that mainteuanarteeh:aici&n aild would · 
provisions for allowing i.J).dividual& . . . cm::tificated aviation maintenance. enhance thelndividwil'iiuriderstandfui 
involved in aviatiOn in$te~e- teehntcia.nS .supportiri.~ operations under of the irisjje(:tfon · autllorizatioo prOCess." 
instruction to use that elq18fiencefor ... Part$ 12.1;, 127, 135, (llld 145-.2(a) are As an-altematiye to ~fresher training, 
inaintainiilg the curieticy teq~ to· . infplJU8ll fully about procedures.. . an aviation m&intenance technician ·. • 
exerci_st! the. privil.f@s_ .o·f·th .. eir. certifica. te. te.chniqu. ·.· ~.an_d __ naw. eq. uip.·me_nlin_use_ . Wl. 'shin&_ ... to:~_ ·. tl).e·pn· 'vil8g!'s of the 

· imd rating5:The FAA recogpi,~ tJ,tat, through;partieipation 4:1- mainte:qance , certifi9t& ~l:atin84 ~.Q)Jn.P8nsation · 
. th~ experi81l,(:8 g~~ \Vhi-18 provi,ding ,_ end preventi~e ~tenance tJ!aining. . · or hite:ma¥.~~~~~ . , ~: · . 
. avi~~on mainfenance.in~truction or ... , pf08!8DX$. fp an. effort to enswe th~ all appropriate W<Ule du~ avU.tion , 

dinX:ti:f $ilpelVising ~t,her aY,iatipn . aviat:!-on; ~teaan,aHechnicians ~ mamlf:!~~ l~i~J~his-trai~ 
.. mrurteDimca instruclo~ i$ · · . · informed of current ma!ntenap.«=e may be broa4 hft~an4,,vould t:onSi$t 
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:ombination of annual inspections. 
:nspections of major repairs or major 
alterations, and progressive inspections 
to satisfy the renewal reqUirements far 
the inspection authorization. Such a 
provision would give the holder of an 
inspection authorization much greater 
flexibility in meeting renewal 
requirements. To better facilitate the 
combination of these inspections for the 
purpose of certificate renewal with 
other inspection periods currently 
designated .in months, the proposal 
would change the currently specified 
90-day periods for inspections to 3-
month periods. 

The proposed rule would also permit 
the holder of an inspection 
authorization to use participation in 
current inspection. programs. 
recommended by the manufacturer or 
other inspection programs established 
by the registered owner or operator 
under §91.409{f)(3)m (4}to satisfy 
renewal requirements. Although an 
inspectiem authorization is not required 
by an aviation tnaiJJ.tenance technician. -
in order to participaa, in these, 
inspeetion: programs, tJJ,e FAA asserts·, . 
that the experieace BaiDe4tluough · 
participa"on in such ~pectiOD' ·· 
program& ia comme~ with the 
experience cummt.l)'"ac:cepted·to obtain 
the inspeE:tion authoriation renewal.- .. 
This propoeal would benefit holden of 
an inspection authorization. who- are. -­
employed hy operators that maintain -
aircraft under a currentinspection· 
program-. yet also·maintafu an -
insufficient number of aircraft under 
other annual inspection pfograms to 
provide the holder of the inspection. 
authorization with sufficient renewal 
options under the current rule. Th~­
proposed rule would neither chang&tmi · 
privileges of the inspection 
authorization nor compromise safety 
because the types of aircraft nonnallyc 
maintained under a current inspection··' 
program are often-more complex:tJran. 
those maintained under ail an:Ji\JU' ·.: · '. · 
inspection program. ' ' · . 

Under the current regulatlo&Wf.U. ; .. ~. ·· 
holder of an inspection au~ 
may renew the inspection·autlioriatioa 
by attending and successfully: 
completing a refresher course, 
acceptable to the Administrator. of not· 
less than 6 houra during the 12-month 
period precedins the application for 
renewal. Because the proposal would 
modify the duration of the inspection­
authorization tQ 24 months; it would· 
require that an inspection authorization 
::-efresher course or series of courses. 
.onsisting of a total of not less than 1 & . 

hours be taken in thee 24 months­
preceding the application for renewal. 
The proposed rule would not change the 

total amoWlt of instruction an applicant 
is required to complete in the 24-month 
period preceding the application for 
renewal. 

Section-by-Section Analysis 

Part 65 
Under the proposal, the title of Part 65 

would be amended to reflect the 
removal of Subparts D (Mechanics) and 
E (Repairmen) from this part. The 
proposal would amend the title of Part 
65 by revising the title of the part and 
would specifically list airmen whose 
certification would continue to- be 
regulated by this part. The title would 
be changed from "Certification: Airmen 
Other than Flight Crewmembers" to 
"Certification: Air-Traffic Control Tower 
Operators, Aircraft Dispatchers, and 
Parachute Riggers. •• · 

Section 65.1< 

Part 66. The new subparts would be 
based upon the subparts originally 
foWld in Part 65. 

Part66 

Under th-e proposal, a new Part 66 
prescribing. the certification 
requiremeBts solely .. for a\datioa 
maintenance personnel would be . 
created. Part 66 would include Subpart 
A (General). Subpart B (Aviation 
Maintenance Technicians), and Subpart 
C (Aviation Repair Specialists); Subpart 
A (General) would be based on Part 65, 
Subpart A and modified to address 
regulatory concerns applicable to 
aviation maintenance technicians and 
aviation repair specialists. The proposal 
would establish, the:new part under the 
title "Certification': Aviation 
MaintenanCe Technicians and Aviation 
Repair Specialists.:• 

Section 65.1 currently states that Part · Section 66.1. 
65 is applicable-to air. traffic control The proposed §&6.1 sets forth the 
tower operators, aircraft dispatchent, applicability of Part 66. This proposed 
mechanics, repainnen, and parachute · section is based lipon §65.1· of the 
riggers. Under the proposal, certification current FAR. This section would limit 
of mechanicS-and·repainn~ (aviation - the applicabHity of Uris new part to 
maintenance technicians and- aviation aviation maintenance technicians and 
repair specialists-W!der the P_roposed,· aviation repair specialist$. 
rule would be regulated by Pllrt 66:The . . _ · 
proposal wouldrevfse §·65;1 by limiting'- Section 66.3 -
the apP.Iir.8,bility ofthis~par.t tO'~'r traffic: · The proposed § &&:J'p~btis the 

. controftower,c;>p_e,rator.s; ~ .. ;, , . . eertification~:uirement:sfodoreign 
dispatchers-, tm.«fparachute nggets. aviation. maintenaDc:e technicians~ This. 
Section 65.3.- . propOeedseCtionis.baaed0&·§65.3~ 
. S __ ectioh"65_j __ 3prescn_· _ 'besth4!f ·_"' thaculientFAR.;Theie-ar:e.Du._•·· 

substantive differeitcea.between the~ ... 
·certification tikJuilements- for foreign: · · ·· ·proposed s8ction and the current § 65.3. 
mechanics. Because Qm proposal- would'· 
plaoe the Certification for all mechanics Section 66.11 · -
under Part 66·, this section would be 
removed from Part 65 and reserved. An The proposed §66. U presclibes-.thtt 
equivalent'Sectlon, §.66.3, is proposed: applicatioD>a~uUssuanceprocedureS<fo~t 
for inclusion ih Part 6tt. -a certificate and-ratings. under this part. 

Section 6s;11 ... 
Cunently-1~§ 65; 11(d)(2) prohibits a 

person whose repairman or mechanic 
certificate-is revoked from applying for 
either of those kinds of certificates for 

-1 year after-the date of revocation, 
unless· the order of revocation provides 
otherwise-. Because the proposal would­
place the certification of all mechanics 
and'repainnen1.1Dder Part 66, this 
paragraph would be removed from Part 
65; an equivalent paragraph;§ 66.11(d}, 
has been proposed for inclusion in Part 
66. 

Pprt 6~ Sqbpqrt D and Subpart E 
The proposal would completely 

remove Subpart D'(MechanK:s} and­
Subpart &.(Repairmen} from Part 65 and 
would establish Subpart S (Aviation 
Maintenance Technicians) and Subpart 
C (Aviation Repair SpeCialists} under . 

This proposed section is based on 
§ 65.11 of the current F AR..There are no­
substantive .differences between 
parawapbs (a) through (cl of the 
prop~ section aDd the current . 
§ 65.1-1. Paragraph (d) of the proposed 
rule would not change the substantive 
provisions of §.65;11 as it applies to 
aviation maintenance persoanel;­
howevv, it -differs from the current 
§ 65.11 in that it removes provisions· 
that are only applicabl& to air traffic 
control operators. aircraft dispatchers. 
and parachute. riggers. 

Sections 66.12, 66.13-

'fhe. proposed§§ 66;12 and 66.13 are 
based on current§§ 65.12 and 65; 13. 
These sections refer to' offenses· 
involving alcohol or drugs-and 
tempel'8l'y certificates.- There are no 
substantive differences between these 
proposed sections for Part 66 and 
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cummt corresponding sections iD Part 
65. 

Section 66.15 

The proposed § 66.15 is based upoa. 
the cummt § 65..15 and eet'Niebestlur 
duration. af certffiCates. iSillllillllfund.:r: thia 
part. The proposed. ruia c:rP!W!t• an. 
ear lim: omissfun .by fuetiutin&U. 
aviatiml. repair specialist c:mti&:ata. 
r experimeDtai ain:raft buildit.r:J·amcma. 
those certificatathat&Ee effeW.va Ullti) 
surrendenui .. su.pmded,.OI' rayok,a& · 

Section 6ffJtli 

The proposalwcndtrrevise.cummf 
procedures by pemrittfiJ:& an airmam 
wha.bas Iosta certiJtc:ate.i.Ssued:unw 
Part 66"to request a facsimile oCtlia­
certi.ficateJrom the F AAas. cnnfinna«fow 
of the cerefficahJ'S mfg,inatipuanc:e_ 1lla 
preposafalko would: allow any requesl. 
totbe·PJtA tb be madtJ·iyfACSimile.m&E. 
would permit the FAA to.sencfdfi-.ctly: 
to th.rammur ll'fiaimik tftat may lie: 
carritftf"rtfnr ~fira periOd! not 
to exceeclf:ief-da:p;,.as:pnmf'oittie:· 
o•:iJiiad!~•:iSmane&. 

Sectioaa.M».--~--., 
66.2'£-.. .• ~ 

'11ilr:p»upcaul H•B.••J•• 
61l281.8&2'P, arrcllaa.,..tialntCD 
current§fft1'7,.~ -~ 6~ 
IIU._ ..JIIUS 'Dew lllld(--~ 
wrin.ftNIII ..... ~dlaarti!& 
or~euadbdmt· 
Wliftm.~JellsdBg;.._,.f'ailbnt;. · 
falsi.ficati_. of. daeuna&:diJ; cJiaaps d 
ad~aarJtlae:ntfblrlll'ta·sulmril'tcra . dma:-•-- '~'bent ..., !ftJ.s.alsfililtNea 
diflet6iW!65 fiabJ&dD tfies8 pluposecl 
sections forPiutfHhmfcummf 
co~seclfO.mPIBt!Bi. 

Part 66 Subpad 1M 

The. siJwhwcaof.JIIalf &lt-SbhjBr ~ iilt· 
based 11p'IIPtbe:CDJNBIIsl:nldUnref ...... 
65. Sub}mtn Ubdalthe pcpca~rullr;, 
the title of Part~ SUbput:B,.,weuB 
become ''AviatioaMaiD~· 
Te~" 

Section 66.71 

The. proposed §6fh1~dlb tupaa 
the current§ 65.71 and diffilmfr.om that 
section solely in the language at. 
subparaBJ"aph (a)(z~·The 1 1 l · 
differs fromcw:rent §&SJ'l. hrmFM br 
addition to..reqlliringan applicant fiB aa 
aviation maintenance techniclarr· 
certificate to read, write, speak; and: 
understand the Englishlanguage. as is 
currently required, it W(1Uld require tile 
applitant tu de.mtlrislrata tlmt ' · '·· 
knowledge by reading andexplainii13' 
appropriate maintenmca publicatimJs, 
and by Wllitingdefect"arut~pam 
statements. The proposal also differs-

from the cummt section in that it: would 
eliminate the iuulmc8 of certificates to­
individuals who cannot meet this 
requirement and wba ant employed 
solely outside the United States by a 
u.s. aircarritm 

Sectilln. 66.73: 

Tbe)PopcaaG§8.D-.dd:_.IWI 
theratblp-..aumtar tla~abpul. 
This pr~adiaa is>'~ • 
curraat §,a2•1 'thlrpl'lllldll81 waulil. 
reUaGIII8llt. ~llfJLiitlhO*,ta:etahllel!< 
the·~·oftlbJ~JJIM!IW@ 
certtiiialt•amatha·prup t·uiiidiaa 
mainl ••-"nirianC1111ilif!.._ ~ 
proposal also provides for the: a• IW¥' 
oft fJRdinl'c:erlilh:aa. ... 
ratings. 

Se.cti.OD. 6ff.7S 

The proposedi i66\2&'MJUldleaa81isht 
.-JtaawladtJtl'fiiiPY81L611t'5k 
ceniflcallaaoaraliDp.i.....tllllliBdlia 
part. 

'Illie,pnpl811d;.miall.is .... CB· 

CUI'!IIId\l,a.75..'IlwpNJI' I )ae.wi&iilla: 
ta;,flill,omwwt;knowlatip~ 
enc~tba-CIID8Bl-. · ,,,...._ 
the-a,....k·...-o.tt.a:pplcphle 
pro.vis~aiPutll,e..-waf~ 
chap.r_..._..,.....,tlalllmos ' .. 
required of an applicimt b)l 1 ; I 5 

• t.bs 
applicant to gass:.a wmtaatast. that. 
incluc:ft!s.mlderfafon aJr appfti::a&fa 
ptftiitiu-gftbiEdl:p• . 
~-~IMigp .. 

§ 65J.'54, .• pl!lpCIRIII1811i ~- .... 
requa.dbrapplii aut:•,._•ssdf•­
ofthe~a.tt•opp ce:l.._. 
section);'bellc.IIJIPIJIDI:fillr1R-tnllllftl: 
practical t ......... twtilii:ahF ....... ....... . 

B--flf&letie 11-..oJr 
compu~ ....... dief119powl 
wauhlmqaii!Fa...-fllU.'IIRimu 
testto be made available to the 
applicant upon completion o£ the test.. . 
The.C1:ll'J'ellt section requires tlie FAA. to. 
selJIIIdti!Papplkant,. repo!f. 

S'ectfun.. 66J'Z 

'f.be:pmpasetl §.6fl.77woufd' establisll 
the expeilllll!l!l·MqUiremeut& fm 
certificates aJKt ratings i58Uedi 1l1ldtiF thi&, 
part. This~seclioo is based fJlJ' 

current §65.~7~.Tbe ~reviSions 
to thaCUI'I!IDit experie.nca requirements 
wouldrasult· iD experilfDat refltlinlmeDt5' 
being'specified:iDhoms.insteati of 
moaths. &I proposed experienat­
requirements are apprmWn&te· 
equivalents of the current full-time 

. experience requirements. 

Sectio~~<li&J.9-· 

Tlie:p»oposect § 66. mwould~tmablfm 
the compefency requiremenwf'Q; 
applicants attempting to. obtain & 

certificate- or rating under this part. This 
proposed section is based an current 
§ 65.79; The proposed reviSfO'!D to the 
current sectioaescah.lfs}nr basic­
compete!!l!ymquinmleat far-m aviatimr 
mainftlmrJrce tedmician. bymqpil:ing. thtt 
appliautttJ·cfe:uJWISthrftJ:CUDII.JeteiiCJUt 
performiilg-tBJilr apptogridt to: dhr 

. nrttq:smrgJitt, 11M proposal'wuuftf.afso­
clarifYtk nistfilg tegJdilttou to: ensuret 
1ht liD' appli:aat' passa;ftotft aJ~:nra.l 
and a practfarf!tesr appropriate to: tfhi 
rating sought. 

Section .66.80 

'l'&rpwpused §:M.M ~ 
speeifk"~wfbr1fle tastfrts;al' 
certifilftPmatfim~ 
teclnm:iim daohtudent!£ TtiiE­
propoud sedfimis: &.ad:on:cmrent: 
§ 65.8fr1ritft uo: subslBDUtle-dfffel:erJcE 

Sft:BelrllliUa 
.The prepcwlff&IS'F.IIilledlem 

current' ~.111'81J1ill.,_.tfur. 
p:rfril&p·lllllfllittfttlllbn~cri"'.-~ 
holder iUJidiJr tlliiF~ T!'llrpitiijiJssdl 
revisitlat-.tlrt:OIIIIId'pmJiegw tmi#-
liw? d of'tiftJtiiiBal&.~ ........ 
clarilj'_.8Kp&cftfiltowr iiPwAfdt, 
m<uialfa:MIIIiilt &&~P, 
~~~~IMIIIIiiclfe>~ .-
mai:J8S .. ,..pi6¥6JdiNW&I1JieRMDW~ 
or alteralfiB.t!'IIDJPIIift:ndt aF&ptiUrir. · 
and retum. to Sllln"iCII!:myaiftmlftt or. 
appD' iii.- pmt:lltiUSICII~&~tfmt' 
PIJJIIIIBt iii!...._ 1'h piOpowll'9\IUIIICr 
provi<le thcr ftallJha: of"crawiarilwr 
mainte~fW;fiaiiriinrcwtrfif'eaD!:wiltl;· 
additfcmaliJN'&DII' ttr~ fDTtfta · 
exerdstt'eftfte. prf~. madliilfam 
to the. D1811111rspecr!mf fir tft&.cwmlt' 
§ 65.87 •. th-ltufdet nay mrcsa tlh!r 
pmriliJplr menffOnetfafiavdftftuo 
aviatiol!! maiilte:danar tedmfcfim Bas 
received the eqpipment:-~t!:&iDUig" 
or haS'.petl&rmed:tllfJ'worl:rmdertlia: 
direcr~siorr of' a certiffeahld' anc! 
appro~ rated aviation 
mainteumce redmician or certflicatbcf · 
aviatimrie{JHir specialist woo has afm 
received' equfJDilent-specific training, 

Addftioriillfy, the> proposal would' 
cfmify§-65.8'1 bypennitting;the holtfm 
of an aviation maintenance: technf<:iam 
certificate·fi:r exercim the> privileges ot.· 
the certificate anct nrtfnglf by 
demonstnrtfilg thfJ'abifity to perfOrm the 
work to the satisfaction.of tfuF 
ltdmfnisb'attJP. The C'!Ill'tlll! regulatfi:m 
requims:~ormanCErofthe worlL 

The--pro ~fatioa would' 
requi.re- tJiat· the-work recognized· uncfer" 
proposed'§' 66:81' re pet futtlie'd' afterfheo 
individual has been certificated' as am 
aviation-rmimtenance teChnician~ Wort 
performed' while. an. indiVfdual.is·in 
trairringlar certificmton as an aviatiarr 
maimen~teclmician may nor 
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necessarily be of the same quality who within th& preceding 24 months renewal requirement to every 2 years so 
required for the return to service of an exercised the privileges of the certificate that it would corresponds to the 
article, and therefore would not be. and ratings for a certificate holder extension of the inspection 
credited toward satisfying the authorized to operate under the authorization as proposed in § 66.92 
requirements s~fied in §6. 6.8~~·"" . provisioas of Parts 121, 127, 135, or for above. 

The proposal also would req~tflA-. a U.S.-certificated repair station that. The proposal would permit the holder 
a certificated aviation maintenan~ · · performed work in accordance with of an inspection authorization to use 8 
technician understand all cwrent;.. § 145.2(a).oreonducted a maintenance combination of annual inspections. . 
maintenance instructions (as opposed to and preventive ~ce training. inspections of major repairs on major 
maintenance manuals) for the specific program •. would not be subject to: the alterati~. ~d progressive inspections 
operation concerned in order to exercise proposed training requirementS> to satisfy the renewal requirements for 
the privileges of the certificate and AdditiOnally, avj.ation maintenance the inspection authoriation. 
rating. · in~~ teaching under an aviation Participation in current.inspection 
Section 66.83 IJlllintell!Ulce training ~thu is programs recommended b)l th& 

aceeptable tQ the ~~tor need manufactl.U'eJof other. insp~on. 
The proposed § 66.83 would Pll!Scribe not complete the pmposedtraiDing" progi:ilDlS established .by the. registered 

the specific currency reqechni~ntsThfo~ .c requii'ements. . . owner or OJXt!1lto~ qnder § 91.409(0(31 
aviation maintenance t c1ans. lS Thep· roposal.;..>. ~orth anadditi.ona·l 

osed · · based .,_., 11 or (4) now alsq ~!lY be used to satisfy 
prop section 1s on current> provision that would. n..""'.' 't the 1 · · ~.. ... 
§ Rece • r-·~ renewa reqUU'8ments. To ~·ter 

65.83; nt expenence aviation maintenance technician to facilitate the combination. of these 
requirements. The proposal would exercise the privileges of the certificate inspections, the groposal would change. 
provide the holder of an aviation for compensation or hire if"'-;.... th tl fi d n ...1 od 

· t techn' · · rti'fi t 'tb lWl' e curren y s~ .. · e 9u-uily peri . to mam enance· lC18J'l ce . ca e Wl .. certificate Jioldel' su ........... fullu ... completes· 
ddi · na1 · ta' th __,.,. J a 3-mon:th.period. 

a tio ·means to mam m 8 a requa· lifica· tioa course. acceptable to' ·- · 
··'-...1 t · th Under the current w.....~J~tion. the currency l8Q'"-"'U 0 exerctse 8 the Admirustrator. · '"5 .._ 

· ·1 fthe certificat --...I rat' holder.ofan insn--tion authorization pnv1 egeso- · · &iUIIU· mgs.- · The pro·· ..... ~ revision.·to the current _...~ 
In additi t th ntl .t""""''" .. may..renew the authorizatioR by . on o. e means curre . y- • regulation would change the ~month 
specified in §65.83{a)o th&proposal currency requirement to__~ !pecified in . attending and successfully' completing a 
would allow the aviatioamainte~ - houri instead of.inonthl. The 1,000 refresher: course.. of not less than 8 hours, 
technician to maintain the cuttency : hours of experience specified in the acceptable to, the AdmiBistrater. during 
required tCHxerciile the privileges of the- proposal apptO:ximately equal the· the 12·month period. preceding th& 
certificate, if the person sen'ed as .an,. , current s.;month full-tinu~ experience application for renewal. Because the , 
aviation mainhmance inatructot under. - . requirement~.· . . . · · . proposal would change the duration of· 
an aviation maintenanca trainintt - the inspection authorization to 24 
program. acceptable to the . . . , • SecJions 66.~¥ §8,8'1~ 66.89-~ 66.9!:· months, the pmpoaal woWd-require that• 

. Administrator, directly supervised.mbsr,. · The proposec:l-§§68.85, 66'.81'; 66.89,· aninspaction-~lllhorizatioa refresher 
aviation maintenance. .instructors; who.- and ft6.9tar.e-beaed oft>current §§ 65-.85, course or serieltof course Consisting of~· , 

· underana 'afon · ...... d. · ' 1 · atolalofnotlesathan,t&hoursb&taken are servmg · ¥1 1 65.87, 65-.o.,.'ltfl &5..91, respeCtive y. th •L- · 
maintenance training prograin These sections refer to thtt additional . in . &-2:4 monwa.preceding the 
acceptable to the Administrator, or privilege& of the airframe· rating, tli8·· · application. for renewal. Th8' proposed · 
served under the supervision o£a. po~,Plant ia~ii. ~e clisp~ay of . rule does not·change the totalalilount of 
certificated aviation mailitenance certificateS~;: and t&e mspection . . instruction Ute applicant must complete 
technician. The proposal also would. authorization; respectively. There~ na. · in the 24-moBth preceding the 
allow the use of any combination· of the substantive-difference between these· application for renewal. The proposed,: 
proposed and current methods-to. proposed sections for Part a6 8nd · rule also differs frOm the ctitrent 
maintain currency. . currentcomisponding sections ifi Part regulation in that it only requires 

The proposal would aeate a new 65; · · · · · · successful conipletion (as opposed tti 
subparagraph that would require the attendance. and successful completion) 
successful completion of refresher Section 66.!1:1 ; of an inspection authorization refresher 
training or training appropriate.to the, Th• proposed §66~92: prescribes the- course. The proposal recognizes reeent · 
duties of an aviation maintenaDQl_ duration of an inspection authorization. developments in· instructional · · 
technician if the individual desiles-lQ: This proposed section iS based on techniques and permits instruction 
exercise the privileges of the carti&cat,e §65.92 of the current FAR There is one methods, acceptable to the 
or ratings for compensation or·hlt&,Tlur substantive difference between the- Administrator, that may differ from the 
refresher training may consi$l Qf.P'· proposed section and the current · standard classroom or lecture format. · 
aviation. maintenance technicUiflo..::· ·_ § 65.92, Under the proposaath8' Section 66;95 
refresher course, an inspection. . - · expiration date of the inspection 1 

authorization course, or a series,.of. authorization would be eXtended to The proposed §-66.95 prescribes the 
courses, acceptable to the. March 31 oUhe second year after its. privileges and limitations of an · 
Administrator. of not less than 16 hours. . issuance. Under the current regulation.. inspection authorization and is based on 
of instruction. Training. appropriate to_ the inspection authorization· expires on current§ 65.95 with no substantive 
the work to be performed must also be March 31 of each year. differences~. 
acceptable to the Administrator and Section 66:93 Part 66 Subnart c 
consist of not less than 16 hours of r 
instruction. The proposed § 66.93 prescribed the The structure of part 66, Subpart C; is 

The proposal wQwd not require all ' renewal procedures for an inspection based upon the current structure of Part 
aviation maintenan<;e technicians to, · authorization and is based on current 65, Subpart' D. Under the proposed rule. 
complete the new training requirements. § 65.93. The. proposed section would the title of Part 66; Subpart C, would 
An aviation maintenanctttechnician, · extend the inspection authorization become "Aviation Repair Specialists"· 

I 

j 
I 
j 

f 
r 
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Section 66.101 Manasementand:Budget lOMB) Iinder 
The proposed § 66.101 would provisiona of tbe Paperwodr. Reduction 

prescribe the general eligibility. Act of-1990 (44 U.S.C. 3501> et seq.) and 
requirelllfitnts for the aYiatiaa repail; have been assi.gnecl OMB. Coauol 
specialist certifk:ate. nu.pl81)018d. Number 212()-()022. 
section is.bued oa cliBIJ!IIli § 15.10L The Regulatory EMI...aioD ~ 
proposal would specify1h&CIIIIIID& 18!- E:xecutiva.Onier. 12.866 dated 
monthexperiimce~eutin·hours ~nt-1...-- .~,_ ..... _ __,_. 
inste.iOf:iuantk. l'lle~fiii.'111Mu:a.ol · ...,..-30.. ~ . ..__,£--.; 

a&li"'des to; pm!D'Ugltlua•n:epfati'eoa. 
eXperience specifiadJ~ l'flilr-pNpO..t and.maiatain.c:umm1 r.egulatians Ollly i£ 
approximately equal the CUl'DIIIt idJ;. they are. required h¥ Iaw.IU'Il nemSIIIarJ. 
time 18-month experience requirement. to interpret tlie ~c.am:mada.. 

The proposal differs from-the-current necessary by a "compelliilg.puhlic. 
§65.101 in the>lmgnap"ofparagrsp:&- need." The ou!Ea.IScuaquuea.that. 
(a)(&~ The pmpOIId'wouklllllt:anl!r agencies assess ali costs and benefits or 
require an applh:mtJ fDI!a aviation available regulatmy ~aDd: 
repair specialist certil1Cat& to I'IHI<J. select the altemativa.that muimizes the 
write, sp~ and underst&Dd the. net benefits and. imposaa the least 
English language, as is cm:rently' bmdsn.on. society.. 
required, but also would require the AdditioDalfy, tlie. ordm: requires. 
applicant to demODSCiaiBthis; agencies. to. submit' a list ofall.mlBso. 
know ledge byr:.dfng met e:xplainU. except those specifically exampled &x 
appropriate matnbi'IIAMirp~ the om~ of Information aud.Regpfatory; 
and by writfngd8fac:t.mdreptilic- ·' Affairs (OIRAJ because tliey respODd'tO> 
statements. The prop~sal. also ~ emexg,ency situations. o:r:other narrowty: 
from the current section m that 1t would de.fiu.ed exigencies. to de1ennin& -
~lin;t~atE!'the isauaneeo of certmt:ates te . whether any rule iS a ... sigpifU:ant 

. mdl'!'dUal5.wfle carmot:>. maetthW . · regul·S:fA action.-: 
~and wiDII11HIIIpiOyelf· "S1 cant regulatory ac:t:iorl" memm" 
solely outside the'United States by· a · an action that is likely to result.iaamk 
certificated. U.S. repm slation,.a; that may;..(l) have an_annual effect on. · 
certificated U.S. commerciaf 9perator, or· the ecOIIOIDJ o!S1oa:mill'IOII or-mom or 
a certificated' U~Si aircarrfer. Tfur · · ac:ha1"!1111y afreCr iii: a materiilf wuy tba 
language in this portion of the ptoposecf ecODUDly., a sactar:of tlnr economy.. 
rule conoespODdS 1ritfr. tbttlaugaap. productf'9ity; competitfim;,. jobs; tlbr 
proposed'in-§ 86.7'1{ilff2-l wiDdk _ellVfrQ~ publfchealthorsafety; or: 
similarly amends the eligibility state, local; or tribatgovemmentsOI"' 
requirementsJM tha.avialioa. commmiftiSs; (2J crea:ma S8ri.Ous 
maintenance technician. certificate. - im:t:msishmcy arotflsrwise intln'ftmr 

The proposal adds to this section· with an.actfon>taken.arpliamed6y 
pamgraph· ((:'}; which est'llblisliestbe anotfl:era&BDCJ; (3fmatariali! altm: tli8' 
equivalency of-the currerit ·xepaiunan bwfg.etal:y impactofe!itfSIDI!Il,UF,., 
certificate mcf the proposed' aviirtimr gnmnr; usm: tees. or: loan~ ortlnr 
repair specialistcertificaftr. T!ie· rights amfabligatfons ofrecipiim1l 
proposal also pruvidesfbrthe:exd11mp the.reo!;.or(4Trai5e novel.htgalerpottcy 
of corresponding atrtiftates amf issues arising out a!fegahnan.dates-, th_, 
ratings. President"s priorities; or the prim::ipfes. 
s ti 66 103 · setfbrtli in thsBXecutfveorder. A 

ec on . • 66.104. ti&JlJti, "significa.ut regulatory actii!ID'• rs: 
The proposed §§ 66:1001 -~ aJMt- submitted' for centralli:ed'regulatmy 

66.105 are based'On,nmllllll§f.fMj•UJ3; review. by OIRA. OIR:I\: and th&FM 
65.104, and 66.105, ~ '1'1iesw have determined that this rule is. nota 
sections refer to aviatfOn>!VplliP "significant regulatory action." 
specialist certificate-p~ This sectimr cmrtains the benefits md-
limitations, the experimeuaallailaaft costs analyzed in the· preliminary 
builder privileges and limitations~ and! regulatory evafuation. In addition; it· 
the display of certificates, respectively. includes an initial regulatory flexibility' 
There are no substantive difterences determination required b)'· the 198~ 
between these proposed sectii:m&'fOr Regulatory Flexibility Act and an 
Part 66 and current corresponding> international trade impact assessment; 
sections in Part 65.- The complete regulatory evaluation-, 
PaperWork Reduction Afi:t. ~hicb. ~tains m~ detailed economic' 

mfotmation: that this swnmary p!!OYide&;. 
' · is available in the docket; · · · · 

This proposed rule change wonhP 
nMs,a the regUlations. that presaibetbs 
certification and training ~ments 
for mechanics and repaiJ:meD;. 'Iheo 

The iDfurmatinui cpllectiou · · 
requirements ilL the: proposed 
amendment to Part 6S and the newly 
established Part 66 have previously 
been approved by the Office of 

proposal woukl eDhaoce the· 
profess.iGDIIliem of tbe aviatioo 
maiJtltt!MIBce,..kfoft:e: by. expanding 
the. me-r- avialian;maimenaDCit" 
pt~~~~GJU181, •aa&i!lii.rlrlliDin& &llp8Sienca 
and ~ l8lplirltn&ds.Emg.l&yimt 
would.aiiDbetlafitflln1tM:ite• a!MKl 
su,pply of:gr$"'f I~----­
expectadUb Jiallirttlia U.U a.l8DdJ" · 
because oft&e wider nlrige ohpucmada 
achiavias.Uais;~ tha wauld.be 
permitlall. UDdac tba JlOPOS&l •. ADQ&bs 
benefit f.w~ia.expad&d. to.be 
an i9'T9eee:ia tba.'l,uality otDaW hires. 
~ IMaaniJl& tb8'lllllld.fm. initial 
tl'aiaiq.ta usura that these emp]Gyees-. 
h&va basic.sldlla;aadk.nowJedse. 
Recummt.tmi.II.Ua11 is alaae~ ta 
assist auialiQn.mai.Dt&DaiW:8. pal'SODD81 
in staFD~.aliaanaJ'.the mpid8ha.Dp. 
in taduuJlo&ythatara.e~ad tQ~ 
The 8XJ!IirrtecL map.iblde ol tba$e• · 
bemefits' GaJmGt be quantified :with &B.lf 
·certaiutJ. howne.r.,.,~l)ftheir 
Jntanpw aal1.¥* . 

Onl~a.. otthPJ'O"ii!u- WCiiiDJe 
impoae~eG811Loa tBe:~ 
Thilt J.IIO"'i*aweahi~m...._ie­
w)la.._them~foa 
COmgeDIIIIiHrs ... to-rwri... ~­
re....... •••li6c:atiaa!h;lhtiaj Ale . 
present, certifiM.JI]fWhepjcs,,... r-. 
WlllilaP .... tU.,~.aM.ta&;_. 
§ 145.2(a)·must.be~llllioD 
procedl.UIIIIB,. Wdmiv- •d. D8W' 

equipaal.iall88tt'lpp ... IW*iripetk& 
in maie......._aaa...,..aw. 
maipteaJHIIl twinin&IP"lfP'D"io n­
mechanim--...\lwmfsra,.~ ia.. 
COMJ!liam:&.'l!lith,tb.a. ~:ruia,.. . 
Thiapm~~fOI'resvu..a 
tra.iJiia&WGiiW!pi....,U)taffea tA8IIIe. . 
mechazUa,wJ..wuk..oo....-J.· . 
avi&Wm airclaa..U.. Uwai.ailclafLliMIIl 
by.th&m camera. T1llt FAA es*imat-.· 
that~~tule..wauul-~ 
from.1 .. ,0.00·to; 23.QOD.IIIotChmit;&.ai • 
total ~o£alitaui-14&;ooa.. 

TaJtingaa.MieQo!l'Maiuttmaace 
Technici&ll (J\MF} ntfreabes courts. 8lb 
inspectian•autbarizatian refreshea 
coune;..cx a:seri•ohur.:h COUISes tba 
are au:epbtbJe to tha· AdtiJ.iDistrator •. 
would satisfJ' the req)lirement& of this­
proposed rule. However, the cow:se<JF. 
courses taken within. a 2.-year time 
period must' consist of a total of not less 
tbaa to boms.af mavuctimt:. Th.i.so 
trainin8~may-be bJ:Oali based~ or nanowl]!J . 
focused; butmuat he:acceptable to-thft 
AdmiDiamttGP .. Et:Hr example-. courses 
dt::illing. wtlhganerahwntenance­
practfaa.of mgu)Mions applicable:to­
main~nanceope:ra&.ens.aswell..-· 
eqmpmet-speQfic. ~WO'Wd·be 
acceptabl& Soale:hCJM.e~study·orvide& 
course& may alao-baSeeeplable· fo.­
fulfilling this recpWelilent.. • 
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The proposed regulation will affect 
individuals only and is, therefore, not 
expected to- have a significant impact on 
a substantial number of small .. 
businesses. 

The FAA estimates that the total 
x:pected cost of recurrent training over 
to-year period would range betwee& 

;J7.28 million arid $66.53 million on an+ 
mdiscountf!d basis and between $25.M 
nillion and $46.48 million on a 
liS&OWlted basis. The midpoints of lntemati...I Tnde Impact 
hese raagesare $51;9t tnillion The propoied'mle would haw a· 
undi"e"U""i'tt1111111 $38.2.1-miltion . negligible impact oh trade opportwlities · 
discounted}• ' for u.s. firms doing business overseas or· 

The bulk of the expected benefits are· on foreign firms doing businesS in the 
!xpected to accrue from productivity United States. The proposed rule · 
lains. Productivity is expected ta primarily.affects individuals• not 
ncreUit because. recurrent training in businesses involved in the sale of' 
roubleshooting techniques or general aviation products or services. 
naintenanc;:e practices should reduce Federatism Implications 
:he amount of time required to diagnose 
Jrobtems and lower the incidence of The regulation proposed· herein will 
~nnecessary repairs, which intlate not have substantial direct effilctS on the 
repair costa. The lack of informil.tion stat8S', on the relationship between the : 
regarding the prevalence of inefficient national government and the s~tes~ or.. 
Jr ineffective repairs makes lt difficult on the distn"bution of power and · 
to project the potential'magnitude of the respoilsibilitie8 am:ong various levels of 
benefits expected to result from this _ g~venunent .. Therefore, in ac~o~ce. 

The Proposed Amendment 

In consideration of the foregoing. the 
Federal Aviation Administration 
proposes to amend part 65 of the 
Federal Aviation Regulations (t4.CFR 
part 65} and to add part66 (14 Cf'Rpart 
66) as follows: ·. . 

PART 8&-CEirrlfiC.ATION~ AIIWEN.''. 
OTHER THAN FUGMT · 
CREWMEMBERS .. -

1. The authority citation for part 65 
continues h1 read u follows:-

Authority: 49 U,S.C. App. 1354(a), 1355, 
1421,1422, and 1427; 49·U.S.C.106(8} 
(Revised 56. FR 27163, 56 Fll65653}. 

2. The title of part 65 is-revised to. 
readasf~, 

PART 85-CERTIFICATION: AlA 
TRm:FIC CONTROl. TOWER 
OPERATORS. AIRCRAFT· 
DISPATCHERS,. AND PARACHUTE;. 
RIGGERS . factor. The adoption of the conservative . Wlth Executive Order 12612,1t 1s. . · · 

3.sswitptionthat Pt'oductivity would ·· .. detenirln~that this P!."Po;'Bl ~ou~d not 
increase by only .5 percent pei year, have suffic1ent federah~ 1mplicati011S~ . 3. Section 65;1 is amended by 
however; would result in an annualized to warrant the preparation of a . . removiD.g parqraphs (c) and (d) ~d 
benefit rang8'(undiscounted) of$4.17 Federalism AssessmenL ~p•tini'DaragJ,'&Ph (e) as paragraph. 
million to$6.39million, the midpoint. · Conclu.sioa- .. (ct;. · · · . · 
of which {$5.28 mllllon) would' exceed : · · 
the expected ~tude'of . Fortht'i realionsdiscussed in the 185.3 [Ramewchnct·A••Mca 
undiscount8d 8JIDwU costs, making the: . preamble, and·based 0~ the: findings in. . 4 .. Seetioa:.6S.3 i~mnoved and . 
rule ·ch'anse cost benefiCial. ' the Regulatory Flexibility De.termination: reservecL: · ~ . · 

Admiil&trativecost'savfn8!Jlu& and th~ ln~atiorial Trade~ . ·. : 5.Secticm~~t:t.;am~ndec1~. . . 
expec:tedto·addtothebenefita.The' : .· AnalysJB; tlieFAA ha.adeteriDill.ed~ .•. revising~pha:{(;.lmcl{dT~~-· 
most substanti8I component of th'es&. · thfs pr~posed leg1,llaticm is J?.,ot a . .. , . ', · as follpws:.. ., . . ._ '-= . . 

· should ult fro red 1 th sign.ificant regulatory action under ·.. . . · . ··· . . . : . . . _ . 
savmp ·res · .Ill' uc ns. · e ' EXeeuU,ve.Order 12.866. In additiOn. ilia;· S85.1t ~PfAiatiO~t-imf......_. ' ·. · 
~:::!t a:::tt~':t~n': ~ .. · , FAA cems•·tW thiS proposal, tt -~· ... • · •. . · ··• . _: • . ~ : .. ·~.. -
estimates that thesacostsavmgs for flut, adppted~ would nOt haye ~-~tpificant, , (c) 1Jnless.authorizedby the. . · ... 
FAA WOltkl-amount to:$;11: million· em· .. · ' ~oJiom~ !Ippact, positive or n"P.~e;. . . •. AdministratOi;: a. p81'80n:wl'lostr~ traffic' 
a discounted basis o0ver a;t9-year.'. .. . . on a substantial number of small itntities ·control tower operator or parachqta. 
periodu\ pmvisiim that woolclallow . ' . . wider th8.mferia of the ~fatory. ; . . rigger certificate is suspended IDliY i1ot 
mechanics to substitute a·reqtialificaUon· . Fl~Wilf ~~ 'rbbJ proposal iS not~:· apply fo~~y rating.to be adr,l~ to tflat 
course for the requirement tg work·at consul~ siPUlt:ant under-DOT Order certificate doting $e peri.9d of . · 
least 6 months over the pnwious 2 yearit• 2~00·~~ ~olfcl&s an4 Prfc~d~a for - . suspensioa. · 
in order to maintain onlf•cunency ·. · S~plifica~ •. ADaly.sUl. and Review of (d} Unless thft.order of, revocation 
would benefit employer& by not only.·~ ~sul4~~. A clraft. Qtgu!atpo: ,, - •· . ; . provides c,>tberwise, a person-whose air .. 
increasing the pool of a'vailabt&:-: .. ~· , ... !v~atto~ ol:the prop~_including an traffie control tower O:RfJrator, aircraft 
qualified meChanicS, but also b' =· . .'.:: ilJilial~Ulatory Flexibility . · . , dispa •• or p$chute:rigg'r ,· . 
them the- administrative costs inv ·. ' J)etemuila.tion ~d liltemationa! Trade certificat& ia revoked may not applf fin 
in checking-an applicant's q~ Jmpact Analysis. _has~n ~lac;:ed iJ?. th~, ·. the. same kiDd of ce~t8' for 1 year , 
for the job. These.benefits.(:ouJd..-.;, &.oaet .. A copy may be ob~ned ~y '· . . . after the <kttt of re.v~n-~ . . 
quantified , . _ . . .• -.., ~ . . . contacting tile person identified under . 6. r-...:.-.-. 6 .. ,1 .... •-re·.:....-~ t.._ ~-~ as 

' . . . .... - .. ' FORFtJRTHER1NFORMA110N .. . ·.. . -""""'- " """"· y- ..-a.--.u 
Regulatory FlexibilitY Det~niiiliatioa- . · CONt ACPo . · . folTows: · . . · 

TheRegulatoryFlexi~UtyAct.oi:t~ ~ofsd~':; · S:I54S'.~,C)f~; · ... : . ·;: · 
(RFA}wasenac:tedbyCOogrestu•ellSUnJ'- , .'.·. ·-: · '·' .. ' ,. · . (a)Acerti~or~i~~der 
that: small entitles ·ate nOt:uanecess&rilY..· .14:CFR.~art ~.. -·· this part is effective~~ it is : , ·. .. · 
and disproportionately bmdelled by .. · • .• , . Ainarety;'Air·transportation. Aircraft, surrend_ered. suspe~p. ouev.ok84,.. 
government regulation& The·RlfA,·c :: ... Aitm&n¥Av.UrtiOD:safet')'< Dru~ abu~~ti ,. (b~ The hold« of a certificate issued 
requires-ageaciestcneriew.rulestwhich-. NarGfJtfcs,Piirac:hutes..Transportatlon; •. · under this part thati&SUBpellded; · 
~·r:lliM ··~'sigvifkallt·ecO~c;~ .: .. ~: 14 a8Pprf6&'·; . . :· ~ ' .; ::: o!} ' revoked. or ao·longcn.t~ sbillJ ·. ~ 
tml?"~~--4J:U~~ '!-~~~·ofsmU!~ · ~ -' ·-~· .. ~ .-~~---·~-- ~:. - · · ~-~; ~- · :.ratwaitto-tbeAdmiBiskatOr.~~~--- .. ~- . 
entilles: . Small enWieSinclWia: .·.: 'Muaitey. Au transpertation.:Airomft;. .· ·1-l'lll'HSS.'subpait Dt:~ oF · . 
business-. nol)prafitOJ'Smi2:atiims.:aad: • Airlruin,.A¥181ion.safety~ Drug abu••· · ., . §§ 65.1'1 tbreugh'65.9S,.is.-.ovect.an•· 
government jmisdJc:tions~' •c - • ~ • ~ · N~ 'Pt11118portationt c . : . - ... , resenrac:L ~ . . . . • 

ll 
" 
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Subpart D [Reserved} 
8. Part 65. subpart E consisting of 

§§65.101 through 65.105 is removed 
and reserved. 

( 1) Aviation Maintenance 
Technicians. 

(2) Aviation Repair Specialists. 
(b) [Reserved) 

part for a period of up to 1 year after the 
date of the act; or 

(2) Suspension or revocation of any 
certificate or rating issued under this 

Subpart E {Reserved} ._ § 66.3 eerttflcatloft of foreign avletlon 
· maintenance tec:hnlctans. §66.13 T&mpolary cerutlcat& .. 

part~ .. 
9. Part 66 is added to nlllfiaa·ronows: 

PART 88-CERTIFICATION:.AVIA TJO" . 
MAINTENANCE TECHNICIANS ANO· 
AVIATION REPAIR SPECIALISTS.. 

Subpart A-General 

Apel'$011 who is PJJither a U.S. citizen A certific:Qt and~ effective for 
nor a resident aliari is iSsued" • a periacl ofnotmore than 120 day.s may 
certificate under subPart B of this part •. · be issued to a qualified applicant. 
outside the United Slates, only when' pending: review of his or her applicationt 

·the Administrator finds that the : and.supplementary documents. and the. 
certificant is needed for the operation or issua of the certificate and ratings for 

Sec. continued airwarthiness of a U.S.-· · . wbidt the-applicant applied. 
66.1 Appllcabi_lity. registe;edcivila.ircraft. -- - s-·ts -_ ·-~-- ot_ ..... _. __ 66.3 Certi~tion of foreign aviatio& - .,_.....,., ..... u, ...... ...... 

maintenance technicians. §86.11 AppllcaaoaMd....,._ (a) An aviation maintenance 
66.11 Applk:etion andJssue. (a) Application for a certificate and. . technici&l1 certificate, an aviation repair 
66.12 Offehaesinvolving alcohol or drugtt. rating, or for an additional rating,. under specialist certi-ficate. issued to an 
66.13 Temjlotary certificate. · 
66.15 · Duration of certificates. this part must be made on a form an& • e~ aircraft builder. or any-
66,16 Change of name: Replacement of lost in a manner presc;:ribed by the rating:issuad Wldez: this part is effective 

or destroyed Certiffi:ate:. . _ Administrator. Each person who is ·until it is sunendered; suspended; or 
66.11 Tests: General procedure-. neither a U.S. citizen nor a resident revoked; · · 
66.18 Written tests: Cheating or other alien and who applies for a written or , (b} Unless it is sooner suniendered, 

unauthorized conduct. practicaf test to be administered outside suspended, .or revoked. an aviation 
66.19 Retestins after fajlure. . . '. . ·.· the United States or for any certificate repair· specialist certificate issued to an 
66.20 Applications, certificateS, logbooks.- or rating iilsued under this part must individual o.ther. than an experimental· 

reports and records: Falsification. show evidence that the fee prescn_ ·. 'bedi.ir aircraft builder is·effective until tha. 
reproductioa, or alteration. 

66.21 Change ofaddreH. Appendix A of part 187 of this chapter·- holder is reli~ved from the duties tW 
66.23 Refusal to submit to a drug test.- has been paid. . . which the..ludder~ employed and 

(b) An applicant who meets the - certificated;;.·.·· : 
~=.!;AviatiOn-Maintenance · · requirements. of this part is entitled to. (cl-The holder,of a certifil:ate issued 

66•71 Eligibility requirements: GeneraL an appropriate certificate.andratin$ • ·-:; . ~~B~ tluttis suspended; · 
66_71 Rat•:.. . ·· -• · (clUnledautllorizedbythe _ ·. · •.. re~:or:~lCJ11!81"&ftectiveshaU·~ 
66.75, KnowlfJda~~mentt. AdminisU.tOr; apetson.whose aviation.i- 1'8ttul»it:tothtt.Adlninistnator.. ~ 
66.71 Experience requirements, maintenanceteehni¢an ~ertificattri3: , .. _;> · • · . < ;,. • ' . , · . · . · . ,:ci 
66.19 COmpeteD£y reqW.men.ts. sus~did may not apply_ for any ratmg; i ,.,.. ctWJ,.rot '*"*~tot - ~~ 
66.80 Certificated aviation III8inten~ · to pa addef:i t0 that Certificat~ during_ the¥: -~·di'Jf~ ~~ . . . . .. · .. ~ 

technician schoOl students. perio<lofsu5pe~sion. . . - · · (a)-AD:applieatiolif.or a chan.ge~f. 
66.81 Gimerai privileg,Bs and.Jimitations. - (d) Unless the order of revocation~· nam&aaa'~te ~ued underuu.-
66.83 Currency requirements. · proYides otherwise. a J>flrsoD whose part 91\lSf;,'~ accompamed by th.r . . . 
66.85- Airframe rating: additional privileg"'. avi.ation maintenance.technici~Ut or app)icant;S ~nt certi_ficatt; ~d- thf.t 
S6;'8~i~~;;:i~t rati• additional·· aviatio~ repair specialiSt certificate is~ marriag&liten.se~ ~ ordet •• or other. · · 
66.89 Display of certificate.,. . .. revoked may nQt apply fouitherof . · document,v:erifying.tlut~ge.·_The .. , . 
66.91 Inspection,authori:zl!Uon. . ... thosekinda of certificates for! yeiU'afte~: ... d~nts a_re.ret~~ ~o th&.appUcanll-
66.92 Inspec;tion authorization: l>ur¥ion.: the date of revocation. · after mspect10n. . ·. • .. · · . _ 
66.93 Inspection authoi-izetion: ~newal:- · . . ·. (b} AD appliCation fora replacement 
66.95 Inspection alithorization~'Privfleges · §8&12: Offenses Involving alcohol or ofa lost or destroyed certificate is·J:bade: 

and limitations. ·· ·. drugllf' · · · by hitter tn the Deparflilent of . 

Subpart e.;...Avlatlon Repair ~aliatS 
66.101 Eligibility req\lire~ . ge~e~l~, ·· · 
66.103 Aviation ~pair :~ifica.te: 

Privileges and limit ~;b.<:: ••• 
66.104 Aviation re~ '" ·~ 

certificate-experim . 
builder--Eligibility, psi 

· limitations. .· _ · .- ,;...,.> ; .. 
66.105 Displayofcertific*' -·- ·· 

'Authority; ._9 U.S.C. App: 13~ 1355.· 
1421, 1422. and 1427; 49 U.S.C. lOIJ(jt-· • : 
(Revised 56 FR 27163, 56 FR 65653)< 

;(al6.-convictioil for the violation of, · .. TraaspQ$tio~ Federal Aviation. 
any Fedenilor state statute relating to·. . Adniinistratton, Airinah Certificalion 
thETgrowing~ processing. manufacture.,. Branch, Post Office Box 250a2·; 
sale, d,i.spPfition. possession, O~laho~.qty,Oklal:iQma 73125~ The 
tranSportation,or-importation of letter miat:. · .. · ·· · · . 
n8IC9tic diugJ..marijuana.or dep~sant · ·.·(l}'Contain.therlame in.whidt the · 
or stimulant, drugs or substances is: • ctJrtifleate Was issued~ the permanent • · 

.. grounds- fiirt · , . · mailing ~ss (includipg .zip code~. _ 
.U}.Oenial~f ~ al!plication for an.Y . ··. ~c:x:iial_s~tr num~_(ifany},lllld~te- ·,,,. ;~ 

t~rtfflcate or ratiiJ.S Issued' under this ~- ·. ~c:f pt~:of.~ of the cerlifi~ti!'- . . ·. -
p¢fot a period of up to l year li.fte'r tli8- ·. 1iolner and' any ~v~labte inf6rmatio_n ·. . .· 
date of final conviction; or . . . . . regardins the grade. n.~b8r. imd date of 

. . . . (a),~fon or revocation of any_ issue of thtf~rfifi~. and the ratings:-Subpart~-•. 
certifit;ate or rati~ ~ued under thi&J _ : on it; and..': · . . ' · · · ·· 

§86.1 ~~ ' .. : . . part.. ' ,. < • • • • • ' (2)Be~inpanie<lbi~~-or,· .. '• 
.(a) This part:prllsctWeslthe • . (b}The·commissioti olan act . ,. · .•. ·· m0niy'c>rder.for$2;·piay~~~-~l)tbt-~ ; 

requirements fort issuillt.J:be folio~ · prohibited by § 91.19{a) oHhis Chapter.~ · F~K.ttoti A~~tioa. ,. · ·. '- .~ · · ~--
certificatesand·associatechatinpanc:k ~ · isgi'OtindS fOft · . . . · (q):A·pe:iterr'w~1satlad . 
the general operatin&-niles for the· . '(1} Denial of an appliell&n ior a · · under tli!J~hu~k·idyo6titin·· '-< · 

holders of those certificates and ratins&• cenifiG&te or rating issued .under thi&. · · a tel8gnml tit tta'ililifei ~'theof' AK. · · ., 
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confirming that it was issued. The 
telegram or facsimile may be carried as 
a certificate for a period not to exceed 
60 days pending the receipt of a 
duplicate certificate under paragrap& {bf 
of this section, unless the airman has. 
been notified tfiat the certificate luis 
been suspended or revoked. The, request 
for such· a telegram or facsimile may oo­
made by prepaid telegram or facsimile-, 
stating the date upon which a duplicate 
certificate was reauested, or including 
the request for a duplicate and a money 
order for the necessary amount. Tfu!­
request for a telegraphic or. facsimile 
certificate should be sent to the office 
prescribed in paragraph (b) of thia 
section. 

§ 66. t7 Tests: General proc:edunt.. 

(a) Tests prescribed by or under thfs 
part are given at times and places, and 
by persons, designated by the 
Administrator. 

(b) The minimum passing grade for 
each test is 70 percent. 

§ 66.1& Wtitfea tests! Cheating: or other' 
unauthorized. coadUd. 

(a) Except as authorized by tile' 
Administrator, no person may: 

(1) Copy, oz intentionally.. remove, a 
written test unde% this patt; 

{2) Give to another, or receive fro1D 
another, any part or copy. of that test; 

(3) Give help on that test to, or receive 
help on that test from, any person 
during the period that test is being 
given; 

(4} Take any part of that test in behalf 
of another person;· . 

(5} Use any material Oi' aid duringthel 
period that test is being given;. Oi'' 

(6) Intentionally cause, assist, o:r: 
participate in any act prohibited by this 
paragraph. 

(b) No person who commits an act 
prohibited by paragraph (a} of this: 
section is eligible for any airman or 
ground instructor certificate or rating 
under this chapter for a period.ofl year 
after the date of that a~t. ln additieft, tlie­
commission of that act is a basis fGF 
suspending or revoking any aii'l'DaB or 
ground instructor certificate or rating· 
held by that ~erson. 

§ 66.19 Retesting after failure. 

An applicant for a written, oral. or 
practical test for a certificate and rating, 
or for an additional rating under this 
part, may apply for retesting: 

(a) After 30 days after the date the 
applicant failed the test; or 

. (b) Before the 30 days have expired: if 
the applicant presents a signed 
statement from an airman holding the 
certificate and rating sought by the 
applicant, certifying that the airman has 

given the applicant additional 
instruction in each of the subjects failed 
and that the airman considers thtt 
applicant ready for retesting. 

§ 66.~ Applk:atlons, ce~ 
logbooks, reports. ancf reconilr 
FaJsiflcation; reproduction, or altetatlcn 

(a) No persoamay make Grcau!!B<.tCJ 
be made; 

(1} Any fraudulem~ intenticmaily 
false statement on any app&:aticn i:l1 a 
certificate o.r rati.ag_undet this. part;; 

(2) Any fraadulent or intentiOnally 
false entry in any logbook.reE:ord..os 
report that--is required to be kept, made, 
or used, to showcomplianc.twith any 
requirement fOF any certificate OR rating 
under this pert;. 

(31 Any· reproduction, for fraudulent 
purposes, of any certificat& or rating 
under this part;: a.. 

(4) Any alteration of uy certificate or 
rating unde11 this part.. · 

(b) The coliUilissioo by any person of 
an act prohibited under paragtaph (a}. of 
this section is a basis for suspending or 
revoking any-airman certiikate: or rating 
held by that person. 

§ 66.21 Change of addreSL 
Within 3G days after any cflange of 

permanent mailing_ address, the holder 
of a certificate issued under this part 
shall notify th& Department af 
Transportation, Federal Aviation 
Administration, Airman Certification 
Branch, Post Off'iat Bnx 25087 .. 
Oklahoma City, OK 73125, in writing.. oi 
the new address. 

§ 66.23c ~ te submittlladr:lJ9tML 
(a) Thiss:ectMmapplies-t~ . · 
(tlAaemp:klyee wbo p~fonu •·­

function listed in Appendix I to part t21 
of this. c:hapto foe a part 121 certificate -
holder or a part 13S certificate holder; 

(2} An. employee wh{) performs a 
function listed in Appendix lto part 121 
of this chapter for an operator as defined 
in§ 13fH(cJ ofthi~ chapter.& 
employe&ofa person conducting 
operations of foreign civil aircraft 
navigated within the United States 
pursuant to part 375 or emergency mail 
service operations pursuant to section 
405 (h} of tbe Federal Aviation Act of 
1958 is excluded from the requirements 
of this section. 

(b J Refusal bY' tJre. holder of a 
certificate issued under this part to take 
a test for a drug specified in Appendix 
I to part 121 of this chapter, when 
requested by an employer as defim~d in 
that appendix or an operator as defined 
in § 135.1(c} of.this chapter, under the 
circumstances specified i~ that 
appendix is grounds for: 

( 1) Denial of an application f~ any 
certificate or rating issued under this· 

part for a period of up to 1 year after the 
date of that refusal; and 

(2) Suspension. Ill' revocation of any 
certificate or rating issued under this 
part. 

SubpartEI-k§laLe.~ 

Technlclana..,, __ ., . ,,. .·: "'·. '''·'· 

§6&H El~teqah--Qnral. 
(a) Tob:eelrgjblaoforanaviatka:l, 

maintenance technician certificate and 
associated ratings, a person must: 

(1) Be at least 18 years of ag_e; 
(2) Demonstrate the ability to read. 

write, speak, and understand the 
English language by: reading, and: 
expla.inin& appropriate mainteDIIllce 
publications 8Jlfl by writm~defect and 
repair stat~, , . . . . . 

(3} Have passed aUaf the prescnbe& 
tests within a peri'ocf ol24 montlls; and 

(4) Compl'ywith thesedions of this 
subpart titat.appty; tQ the rating tha 
applicant seeks.. . 

(b~ A certi&ated aviatioJI. 
maintenauca- techniciaD whet &\'-plies for 
an additional EatiasJJlU'Sl mee& the 
requirements of §66.17 ed..:witlrin a 
periodof~mqnt}tsr.~,the.teS!s• ,, 
prescribe611, i§ii!iW&ancl66..19 r. the 
additiOnal rating sought. 

§ 68. n R8flng& 

(a) The followin&ta&iap.aaiaued 
under this subpad: 

(1} Airt'ranl& · 
(2}~. 
(b) A mecbmrir cert::ifU:aN with an 

aircraft or aircraft engine rating OE both.. 
or .with m aimame: ox powerplant rating 
or both,;tha~iamlldl~and was 
valid on, [effective date of finehule};. is 
equal to an aviatiaamai:nteBarxa 
technician certiliatfe with m airfiame 
orpowe1phm.t rating. or both, as the­
case may be, and' may be exchanged for 
such a corresponding certificate and 
rating or ratings. · 

§ 68.75- Knowledge reqJJiremel'lts... 
(a) Eadl appli~l for ~aviation· 

maintenance technician certificate or 
rating must, after meeting the- applicable­
requirements of§ 66-.77, pass a written 
test covering the- construction and 
maintenance of aircraft apprepriate to. 
the. rating sought, the regulations in this 
subpart, and the applicable provisions 
of this chapteL The basic principles. 
covering the installation and 
maintenance of propellers. are-mcluded 
in the powerplant test. 

(b) 1'he applicantmustpass-all:, · 
sections of the: written test befOre 
applying for tlie:omJ and practical' tests 
prescribed< by 966;79'. A report ot'the­
written test wil} be made available ta 
the applicant. 
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§66.n Experience requirements. and return to service, any aircraft or authorization refreshe~ course. or a 
Each applicant for an aviation appliance, or part hereof, for which the series of such courses. acceptable to ,np. 

maintenance technician certificate or person is rated, provided the aviation Administrator. consisting. of a total of 
rating must present either an maintenance technician has: not less than 16· hours of instruction;. or 
appropriate graduation certificate or a (1) Satisfactorily perfoi'IJl(Mi the work... (ii) A coul'S8'or courses. of instruction, 
certificate of completioa· from a concerned at an earlier date; or- appropriate-to-the duties-of an avi·ation 
certificated aviatioalnaintenance (2) Demonstrated the ability te maintenance technician and acceptable 
technician school or docuiJ'Iel\tat<y ·- perfonn the work to the satisfaGti&n of to the Administrator, consisting of a-: 
evidence, acceptable to the the Administrator: or · total of not less than 16 houi'$ of 
Administrator, of- (3) Received training acceptable to the instruction; 

(a) A1lf&St 3,000 hours of practical Administrator on the specific (bTA certificated aViation 
experience with the procedurM, · equipment on which the work is to be'· maintenance technician who has not 
pniaices, materials, tools, machine ~ performed; Of.<· . . . • • • . . met the requirements of paragraph (a1 of. · 
tools, and equipment generally usedi!\·. _ ·· t4) Air~ the ~k. whdihvorki~ tlUS section may exercise the privilegeS· 
constluc:t:fbg~ maintaining,' or alterlhfr · -·· un~ the diWJet.s~on of a·~ < .· ~ · ' of the certiffcate 'and rating including for . 
airfratnef. or powerplants appropriate fo,!. ~~catad ~appropnate~.JatiMI'-_~~ ., ~ compensation or hire 'if. within the ..... 
the ratfug sought; or- · · · &Vla_tion mamt.enance-tec!m~~> ,, preceding 24 montfts the aviation · · · · 

(b}-~t leut. 5,000 hours of pra .. ~ ~ccaal ·• ~- certitlcated aVIation repa1r speci~~ief:·· · malnteD:ance tecliilic~an has: . 
expenence concurrently pe~the;·. wh~hac. · · . . · . . · ft J Successfulty completed a 
duties appropriate ~o both the. airframe} (•l.Had pravtous. expene~ mdia.... requalification c.ourse dcceptabte to the -
and powerplanf ratings. s~fif: ~t~ .c~cemed. CJP. ~··" · . Administrator:- or . ·· ·· · · . 

_ . .. . (ul. ~ved tra•mng ~ptable<to thtf• (2} The Administrator has found thai 
fR71_ ~cy req~ Adr~umstrator on ~e spec• fie- ·. : . • - the aviation maintenance teehnician i& 
.. Each apphcant f~r !"1 aVIa~ton. eqwpnnmt on wh1ch·the work w to· bit com~tent to exercise the privileges of. 
mainteD;ance techntC180 certificate or . . . performed. . . . . the. certificate and ·ratirig. . . 

. ~ m~st d~mksonstrate ~ompetthency m. (~ tA cemfkat~~ .a~ation ot. ··· · · · . [c)' A certifii:ated aviation 
.,.__,nn1118tas appropnateto. tr ..... mam enance ~ntcJa;n mayn ~,, · - · . . ·· • __ .__ ... · · h h 
rat• · ..... _.~1. tb · ·.both.. · 1 exe.....;~ .. ·thepn·VI·J~-"th•~e.;. ... _ mamtenance.,.......llCl.an_w q; as not . tna '"""'fiH. y pasSlDg . an ora ·. • ... _, ... 15 ..... V1 "'-...:nunCAH..- · · · 1 ··ed h · · · · ·•· d •· · ft..._. .. o · ~ ... ,. 1 Th ·· ·n be·· · and. • . ~--- ... • ti.. · .•. • "·, ·:.;- ., . comp et t e traimng.spec1ne 10· . 
.... ""a p ... ,. .... ca test. ese tests. Wla ,, ratmg un- -e av1a OJ) · .. • . . . h (a)(2) f th · seer ' b t has 
b8s8d. u~ the subjectS covered by: the-:-. . maintenance technician UlldlmitmldS tfwvPara.sr!t.P .· 0 15 • ~ u .. 

. .written test for that ratin&An appli~t .. • cmrent'iMtrudionaofthemanuf~~- othetwise met th~w1'8m.eats.of 
for a powerpl~t ratios mull show tn.· . and the maintenance·instrudiORdor·the P~P!h!:.'l(.l:) ?{fl's. h~um ~l· "t.; 
abilftjtamakesatisfactory mi~~; specifiC operation concerned:··-. "·~ ·. - e~IClse . · pnv• ... fi"!s.o e ce ~ ca 
repairStG;iand•minor altentiouof~._ ·.:.' .. ·-'< -'-., ·~ • ..-. . . . . . ' ,,_.,~-'-"'"' • hlul,rating~~~otforcompensahon Ql!-. 

propel}~-·~: ·. . . : :· .• ;•- ;'-; !:l'Q)~==~-:· ' {;j~,arafaprt~Jtii o~t~i~ section' ·;_' -
f.~ ~~}~.~--:,,(bJ;(!;tand.:(dJofthis:seaimtr·a.•,· :;· :,.,:c:_j~'!otappl~--tq.-~~~lon· .... , .. • 
~-achoOI·~·-.·<-· · :.:.. ..... Certiff¢ated awation:maintenanc:et'', '· . man~tenance teeful,id.lm~ho withiDthi- ~· 

... ~everana~m~n.ten~.~-;· tedlnician--maynotexen:Ue tfi~ · .· · p~ing24 month~exel'cised th~ .. •· 
tecbniciali scbool:ettrtificated uudet ~·privileges of the certificate and ratin1v . pnv1leges of ~a certdicate and rat~· 
147, of thl!l chapter demonstrates. to~ , .... \Jillitse; wnftin..the preceding 24 montlis: ·· (t} (or a certificate holderauthonzecf 
FAA·inspec:to~ that one of its ~d~SJ.;.d. .. ( 1) The aviatioa maintenance-· ·. ·· to operate under the provisions of parts: c 

has. macb.t ~~sfllctory progress at tl'it\:;~: ., , teclmiciaO;has for at leastl,OOO'bOurs!· ... 12.1, 127. or·t35 of this .chapter; or · 
school and~ .e.mparedlo ~e th}-o~.::~ (ijSe,.,edas-an aviation maintenanc» · . (2)..Con U:S.,.certificated repair station 
and practical tests prespibed .. byl~~~ tecbniciaa undeF his-or her certificate. ~· · . that perfonns work iq accordance wit4,. 
that student·lllB)' take those;t~ dt.Jrina~"" and rating; or· · · ·. . .. · · · §.145.2(a}, orfor-a U.S:-certificated· 
the final subjects of that ~~·~ . ~- -~ -~ · (ii) Served. under the supervision of It' · repair station that conducts a 
training in. the approved cw:ri~qnr:- ... ~ certificated aviation maintenance · · · maintenance and preventive • 
before meeting the applicaP!e.· ··. . . . .. • technician; or _ . • maintenance training program; or 
experien~ requirem~of §66.7~ and: {iii}Technically supervised other . (3} as an aviation maintenance 
before-passing.e&cij ~~ _ofJhe aviation maintenance technicians: or. • instructor for an aviation maintenance. 
-Mitten test p~~:~;~. (~v) Served ~san aviation traini.n~ program aeceptable to the 

~ · · · · rn(Ulltenance mstructor under an, . Admmtstrator. 
•ee.af Genanll. llllnltiitiOns. :. . . · · .·· • _ · . ~viation maintenance ~ra.ining program . . . . . . 

(a}Acerti . . ~t,, ·::, ···.· QcceptabletotheAdmlmstrator;or-, ... §~6.~ Airframeratlng,addltlonal 
maintenance. . . , . · :IH¢orm. or' : . -(v) ~irectly supervised other aviation,; , prlvlteges. . 
supervise tbe ma ... , : .. , ~preventive~ . ; maintenance instructors, who Ill'&' c •• A certificated aviation. maintenance 
maintenance, oral~ohn aircraiL .. 8ervingunder-an aviation maintenant:e ., · technician with an airframe ~:ating may, 
or appliance, or a part. the~f. for w~:: trainirig progi-am acceptable to the.' · · approve and return to service an . · 
that person is rated (excluding major;. ,.: Administrator: or . airframe, or any related p~rt or 
repairito,and majoralterationsiW · · (vi}Supervised, in an executive appliance, aftertheaviation .. 

.. propellers and any repair to. Cit'. . capacity. the maintenance or alteration . maintenance technician has performed; 
alteration of, instruments} and may,. ofah:craft:. or supervised. or inspect1Jd its 
perfonn additional duties i~aci:erdmice. (vii) Been engaged in an-y combinat_ion. maintenance or alteration {excluding 
with.§§.~.85, 66.87'; and.6&9S-. • , ~ ~ ofpatagi'aphs (a)(l} (i) through (vi} of major repairs and: maj.or alterations). In 

(b) A.certifu:ated aviation ~ . . - this Section: and- . addition, the aviation maintenance 
maintenance technician. may supervise, .. :. _ (2} successfully completed: technician may perform the lOO~hour 
the maihtananC8', preventive --- (i} An aviation maintenance- . . inspection required by· part 91 of this 
maintenance or alteration of. or approve technician refresher course, inspection chapter on an airframe, or any related 
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part or appliance, and approve and 
return it to serviat. 

§ 66.87 Powerplant rattng; additional 
prtvfteges. 

A certificated aviation maintetUillmt 
technician with a powerplant rafin& 
may approve and return to service a 
powerplant or propeller or any related 
part or appliance, after tile aviation 
maintenance technician has. performed. 
supervised., or inspected its 
maintenanca or alteration (exdnding 
major repairs and major altmltionsl.m 
addition, tbe aviation maintemmce 
technician may perform thtr too-hour 
inspection required by part 91 of tfJis 
chapter on a powerplimt or propelrer. or· 
any part thereof~ and approve and retum 
it to service:. 

§ 66.89 Display of c:ertiflaa 
Each pencm wbe haWs aa aviatieu 

maintenauat tecfmieiaa c:ertific:aflf shaD 
keep it within thaim ......... anawkfta 
the aviation mainteuang tlldmiciaa 
normally exel"cise$ tba ~ oftf&e 
certi~mdshallpnsedit ,_ 
inspectkJD UfJGD the requs& of tie . 
AdJniai1tretwca aa avthcaiwd: 
rep~ oldie~ 
Tran~ Saf8ty sa-d. arofat.y 
Fetferal. Sta-. or local-.a~GJ:ama~ 
offic:es. 

§ 66.1t lnspeclleA auaMrizalllaL 
(a} An app&atian ra. aa i'nJtl'l:tkw 

authodza&icm is awhr OD a buaalllll ia 
a marmer presc:riHd: by ta. 
A dmj.njstratw. . _ 

Cbl An applicmt whG.JD88ta. tba 
requiNment& of thia sectitm is. eatitled 
to an inspedioa autlt.orizatioa. 

( cl To be eligjble f01P an in5pectiaa 
mthorization. an applicaatnu.w::. 

(1} Hold acummtly effective aviatiao 
naintenance technician certifu:ate: with 
>O th an airframe rating and'. a 
Jowerplant rating, each ofwhich is 
;urrently effective and bas been in eff8cl. 
:or a total of at least 3 years; 

(2) Have been actively engaged..font 
least the 2-year period before the c::l'afaaf 
application, in maintaining aircraft 
certificated and maintained in 
accordance with this chapter; 

(3) Have a fixed base of operatioolsal 
which the applicant may be located in 
person or by telephone during a normal 
working week but it need not be the 
place where the applicant will exetciM 
inspection authority; 

(4) Have available the equipment. 
facilities, and inspection data necessary 
to properly inspect airframe~~ 
powerplants, propellers, or any related 
part or appliance; and 

( 5) Pass a written test demonstratins 
the ability to inspect according to safety 

standard& for retumi.Bg aircraA to 
service after majaa repairs, maj01' 
alteratiolllf, amrual inspections., and 
progressive inspections performed 
under pan 43 oi t.hi& chapter.. 

(d) An appliaat who fails th•tat 
prescribed in parasraph (c)£5} of this . 
section lD8IJ" DOl apply&~ 1lDtil 
at least 90 days after tile date gf tba test.. 

§ R.R lnspedGD au1bortzatlon: DuraUoa... 
(a} Eack i.JiapediciD ~ 

expires on Mareh ll of the sec:OU. yen 
after ita is8!1B!ICa.llawe'ue!. the lohtu 
may exemse U.pnfilepsofthaa 
authorizatioa -,.while llQldiac a 
currently effilaive aviatioa majmeunce 
techniciaa Ctitikat.a withbo.th. a 
currently efrective airframe ratins anci a 
curreDdyefilc:tiw~~ 

(b) An in·pec*Mm autbari7atjop CtlaSIIS 
to be effet:ti<vewbeltner any of U. 
following OCCIIS'It 
(l}'l'hea~is~ 

suspended~ or revoked,. 
(2) The holduliG leap hasa&:.e 

based of opu.MieDr.. 
(3} The .llollarno .lonpr a- the 

equipment. faciti.t• &JUt inspecticmo 
data~"' §&&fl(q t;l) aad. Wtl 
far •euaeaai tile autbcriae«tca 

fJ:~ T1la :ra..w.ru ... i.aspedilla 
authorizatioa al:lal is IWif""ed U' 

revoked shall.. upon thit Admiaistrator's 
request. retaaila..-~ 

··"·~---; 5 c ....... (a} TobeUfcibla iB ......Uef a111 
inspec:tio:a. •tfaeriz•tjea rca a~,... 
peri~aaappJicaAt aast ~ 
biepniaUy .. dlKitla \faa IDQata 8 Mardi!. 
at an FAAFfi&M.S"eclardsDi&Uit:t 
Of&:a91:• maemaaiualfieltl~ 
evideacatlral \baappMc:aalslillJMets 
the mq·+==·Dk oi § 68.91(c)tl} 
through (4} and must show tbat,.dllfinc 
the.CUiellt,.... that the~ 
held the ivsp""k= aut.bomatiQa,. the 
applicant-

( 1) Has periormeO a& le8.sl ~annual 
inspe£tioa fu eadla. montlm that the 
applicant held U. eummt authority; or 

(2) Has perfolmeG i:nspecti0115 of at 
least two major repa.il& ar maj01P 
alteration& fix ea£h 3. months that tha 
appl.iaalheldthaeunent autltority; or 

(3} Has perfm:med ow supervised and 
approved at least one: progJEISSive. 
inspectiOD in aa:onlanre with standards. 
prescribed by the Administratw for each 
12 months thai the appli£ant held th~ 
current authority;. w 

(4} Has maintained an aircraft 
pUISuant taan i.nspedion progl'&Dl 
speclfied under §.91.409(£1 (3)· or (4} 
during each month that the: applicant 
held the currem authority; or 

(5) Has performed any combination of 
(a) (1), through (4}; or 

(6) Has successfully completed an 
inspection authorization refresher 
coune or series: of counes. acceptable to, 
the Administrato-.. amsisti.ng oi a total 
of not less than: 16 bows oi iDstwctiDa 
during th&24-~periM ~ 
the appl.icatix:a Bl'81l&wak ar 

(7) Has. p8l8lld •,onJ!tnl ~aaJFAA 
inspector to de&alminc.l:bal tba 
applicant's knowledge. of applicaWe . 
regulatioua.ar.i ~is c:umm&. 

(b) The holdu·oi an iDspcUe& 
autho:rUatioa that has been in. effea iu 
less thaA 90 daye.Deka tl:&a expiratioa 
date need DOl comply wur. 
subparappa (a) 'll through (71 oL t.hir. 
section. 

§66.95 lnsplctbt~ 
Prhlk .. aiMIIMI...,.... 

(a11'1ie-lroftfeF of am ins-pecti-"""oa-. 
authorization may.-

(1}lnspeet: llJld appmva fm: retJam tG 
service aayairc:mft or. refated part or 
appliance- fexcept any llin:rait 
mainta:fued iu acx:ottbmar with a 
conti:Buons a:irwortMmJss progJ1Im 
under part lZl' ar part tZ7 oftl!rfs 
chaptl!rtdiJr & Dlllj:lrrepir or map 
altmatfoa fuji iJ!r acmldmcawithpm. 
43 of.ttis chpfar. ifttlrwod: was dcme · 
in at:Ctlfdm£a widr fBdm:rca:f dllfit 
appreved.bytfw~Bmt 
- [21 Pelfamt~~~t.tlltJIN8J. orpetfurmar 
supervi81r~tpiag»e!SiM~ 
according to §§43.13" and 43.t5ofttis 
chap.WL. 

(b1 WTlen exerd8ill& tk pnvilaplial 
an i.Dapection aut&oti.zation. the holdlla 
sb.al1leep it 1198il'alda rae inapectioa bJ 
th~ aUaa1t owner ana t:fle a'liatiga 
maintemmce technician mfmUttingtlia 
aircratt,.mpair, or alteratiou for approval 
(if anyJ. md shall present it upon th 
request of tle .1\dm.inistrafar or aa 
aut:h.mized representative of tlle 
National Tnmsportati&n SafetJ Hoard, em 
of any Fetfera:r. State,. or focal law 
enforcement officer;. 

(cl If the holder of an inspection 
authorizatiOn changes his or her fi:Xed 
base of operation, the holder may not 
exercise the privileges of the 
authorization Wl.til heonflahas 
notified the FAA Flig,b& Standards. 
District Office w: lntemati<mal field 
Offica far the area. i.n which the new 
base is.locat.ed, in writing. of the 
cha.nifJ •. 

SubpartC-Avia1km Repair S~cfallsts 

§ 66.10t Eligibility ,...hmlents GeMra& 
(a) E'xcep' a& provided in paragrapho 

(b) of this sedion, toe be eligibte for an 
aviation repaiv specialist certificate a 
person must: 

( 1} Be at lea~"I& years ah~ 
(2) Be speci:aUyqualifiedto.perfonn 

maintenance on aircraft, or·component'i 

. I 

I 

f. 
I 
l 
t 
l 

I 
I 
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thereof, appropriate to the job for which 
that person is employed: 

(3) Be employed for a specific job, 
requiring those special qualifications. by 
a certificated repair station, or by a 
certificated commercial operator or 
certificated air carrier, that is required 
by its operatin:R certiJicate·oupproved' 
operations specifications to provide a 
continuous airworthiness maintenance 
program according to its maintenance 
manuals; 

(4) Be recommended for certification 
by his or her employer, to the 
satisfaction of the Administrator. as able 
to satisfactorily maintain·ai~craft or. 
components, appropriate to the job for 
which the person is employed; 

(5) Have either: 
(i) At least 3000 hours of practical 

experience in the procedures, practices, 
inspection methods, materials, tools, 
machine tools, and equipment generally 
used in the maintenance duties of the 
specific job for which the person is to 
be employed and certificated; or _ 

(ii) Completed formal training that is 
acceptable to the Administrator and is 
specifically designed to qualify the .. 
applican:t for the job in which the 
applicant is to be employed; and · · , 

(6) Demonstrate the ability to read,.· 
write, speak, and underst~d the, .. 
English language by readin&and. . 

· explaining appropriate m'iJltenance . __ 
publications and by writiJig defect and 
reeair statements. . 

(b) This section does not apply to the. 
issuance of aviation repair specialist_ 
certificates (experimental airt:raft . 
builder) wider § 66.104~. 

(c) A valid re-pairman certificate is 
equal to an aviation repair specialist 
certificate and may be exchanged for 
such a corresponding certificate. 

§ 68.103 A vlaUon repair specialist 
certificate: Privileges and limitations. 

(3) Show to the satisfaction of the 
Administrator that the individual has 
the requisite skill to determine whether 
the aircraft is in a condition for safe 
operations: and 

(4) Be a citizen of the United States or 
an individual citizen of a foreign 

(a) A certificated aviation repair country who has lawfully been admitted 
specialist may perform or supervise the for permanent residence in the UniteEt · 
maintenance, preventive maintenance, States. . 
or alteration of aircraft or aircraft (b) The holder of an aviation repair 
components appropriate to the job for specialist certificate (experimental 
which the aviation repair specialist was aircraft builder) may perform condition 
employed and certificated but only in inspections on the aircraft constructed 
connection with duties for the by the holder in accordance with the 
certificate holder by whom the aviation operating limitations of that aircraft. 
repair specialist was employed and (c) Section 66.103 does not apply to 
recommended. the holder of an aviation repair 

(b) A certificated aviation repair specialist certificate (experimental 
specialist may not perform or supervise aircraft builder) while performing under 
duties under the aviation repair that certificate. 
specialist certificate unless the ta105_ Display of certificate. 
individual understands the current 
instructions of the certificate holder by Ea~ per~o~ who ~olds an aviation. 
whom the aviation repair specialist is repau specialist certificate shall keep 1t _ 
employed and the manufacturer's- -- _ _ ~thi!l the immediate area. where the 
instructions for continued airworthfuess - m?IY'dual normally _exerc1ses the· 
relating to the specific operations pnvdeg~s·of ~e certJ.ficate afi!~ ~hall 
concerned. present 1t for mspe~tl~n upon the 

- request of the-Adimmstrator ~ an 
authorized representative of tfle 
National Transportation Safety Board, or 
of lliiy Federal, State.-or local law 

§88.104 Aviation repalr .. speciallst· 
certlffcate-experlmental ~builder--­

. eligibility, privileges and llmltallona . 

. (a) To:be elijpble for an- aviation repait- _ enforeement officer;' 
specialist tertificate (experimental-:' · lsaued in Washi~on. DC on August 10.: 
aircraft btsilder), an individual must- t99« · · · ·· · 

· (1) Beat least 18 years ofage• 11io-..&Ac:cliidi.- .. 
f2)Bethe priiDary builder of the- . Director.FlightStimdardsSer.vit:fl. 

aircraft to which-the privileges of the [ER ~ 94.-ZOocM Fii~:s-1~; 8:45.~-
certificate are applicable~ 

't: 




	Task
	Recommendation Letter
	Acknowledgement Letter
	Recommendation
	Draft NPRM - Revision of Certification Requirements: Mechanics and Repairmen
	Draft AC - Approval of Aviation Maintenance Technician (Transport) Training Program Providers
	Draft AC - Recurrent Training for Aviation Maintenance Personnel
	Draft AC - The New Certification Regulations for Aviaiton Maintenance Personnel

	FAA Action - NPRM
	FAA Action - Withdraw of NPRM



